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Három hónapig még tudunk fizetni, 
aztán Isten legyen irgalmas hozzánk —

mondta a román pénzügyminiszter
Bukarest, junius 11. A tegnapi mi­

nisztertanácson a Viitorul szerint a 
pénzügyminiszter többek között ezeket 
mondotta:

Budapest, junius 11. A vasárnapi hi­
vatalos lapban megjelenő kormányren­
delet tetemesen felöleli azoknak az 
áruknak körét, amelyek behozatalához 
külön engedélyre van szükség. A kor­
mány nem zárkózhatott el többé an­
nak kényszerűsége elől, hogy gyökere­
sen szabályozza a megengedhető és 
nélkülözhető behozatalok körét, mint 
ahogyan ezt az eddigi érvényben álló 
ilyen irányú rendelkezések tették. A 
kereskedelempolitikai elzárkózás euró- 
paszerte oly méreteket olt, hogy érde­
keink kellő vádelme nélkülözhetetlen­
né tette saját védekező rendelkezé­
seinknek kiegészítését, már csak azok­
ra a szinte állandósult tárgyalásokra 
való tekintettel is, amelyeket a forga-

Budapest, junius 11. A képviselő- 
ház mai ülésén a felhatalmazási javas­
lat vitájában felszólalt

Friedrich István : Rámutatott 
arra, hogy kenyéren és renden kívül 
prosperáló nemzetgazdaságra is van 
szüksége az országnak.

A gazdasági élet nem nyomorod- 
hatik le az- ingyenekét!, ingyen- 

leves és inségsegély nívójára.

Irányítani tudó gazdaságpolitikusokra 
van szükség, nem pedig Róbert bácsik­
ra. (Viharos helyeslés a baloldalon.) 
Ott nincs rend, ahol a falusi Tiborcok 
50 filléres napszámokkal húzzák az 
igát és ugyanakkor az államkincstár to­
tyogó husosfazekai körül még mindig 
hemzsegnek a kiváltságosak, akik há-

A májusi, júniusi és talán a júliusi 
tisztviselői fizetéseket is a nemzeti 
bank segítségével ki tudjuk fizetni, ez-

lom alakulására való beavatkozások 
szükségessé tettek. A behozatal enge­
délyhez kötését ezen felül azok a ta­
pasztalatok is indokolják, amelyeket az 
egyre sűrűsödő clearing megállapodá­
sok alkalmazása során szereztünk. Az 
uj rendelkezés mindenek előtt a textil- 
gyártmányoknak majdnem egész körét, 
azonkívül a legtöbb bőrfajtát, egyes 
kaucsukgyártmányokat, vas és fémek 
félgyártmányait és az azokból készült 
készárukat, egyes gépfajtákat, virágok, 
datolya, ananász, kaviár, művirágok, 
gramofonok és hasonlókat ölelik fel.

Az engedélyezési eljárás formaságai 
tekintetében az eddigi rendelkezések 
maradnak érvényben, hasonlóan a fél- 
százalékos vámkezelési illetmény te-

rom-négy jövedelmet is húznak az adó- 
fillérekből.

Ott nincs rend, ahol éveken át 
zavartalanul folyhattak azok a 
botrányok a magyar királyi nép­
jólétiben, amelyekró'l mindenki 

tudott, csak nagyuraink nem.

Ott nincs rend, ahol a mimszbertanács 
verejtékez adófiilérekből fizetteti ki az 
egyik miniszter magánadósságait és 

adópénzeken eltartott pólólovacs­
kákon szórakozik a rendszer uj 

arisztokráciája,

mig a vidéki lovasrendőrök alól kisze­
dik a lovakat. Ott nincs etikai rend, 
ahol parádékra, luxusra, vidéki urasá- 
gok szanálására, ál szövetkezetek grün- 
dolására, borházakra, vadászkastélyok-

után azonban Isten legyen irgalmas 
hozzánk, nem is sejtjük, honnan szer­
zünk pénzt a tisztviselők kifizetésére.

kintetében is. Az uj rendelkezés a mai 
napon lépett életbe, azonban azzal a 
könnyítéssel, hogy a tegnapig bezáró­
lag külföldön magyar rendeltetéssel 
feladott küldemények, amennyiben az 
elvámolás junius 20-ig bezárólag tör­
ténik, még külön behozatali engedély 
nélkül lesznek behozhatók.

PRÁGA IS...

Prága, junius 11. A hivatalos lap 
közli a pénzügyminiszter hirdetményét, 
mely szerint a Nemzeti Bank a beho­
zatali engedélyhez kötött áruk jegyzé­
két kibővíti. Ezentúl többek között a 
tojás, a szárnyas, a papíráru, a mate­
matikai és fizikai eszközök, a tőzeg, 
lignit, kőszén, koksz és bútor behoza­
talához is engedélyre van szükség.

ra volt pénz, csak a nemzet legkínosabb 
becsületbeli adósságára, a rokkantügy 
és a hadikölcsönök rendezésére nem ju­
tott semmi. (Zajos taps és helyeslés az 
ellenzéken.) Ott nincs rend, ahol költ­
ségvetésen kívül meghatalmazás nélkül 
százmilliós adósságok halmozhatók fel.

Az se rend, hogy egy olyan kor­
mány kormányozzon, amely nem 
kell a többségnek, viszont a kor­
mány mái többséget akarjon, de 
a jelenlegitől ne legyen képes 

szabadulni.

Külpolitikai téren is más irányt kellett 
volna rég választanunk.

Minden társadalmi réteg részére

(Folytatás a második oldalon.)

Lefelé kuruc, 
felfelé labanc

Hegymegi Kiss Pál tegnap rendkívül 
figyelemreméltó cikket irt egy délutáni 
napilapban a hétfői törvényhatósági 
közgyűlés tanulságairól. Rámutatott 
azokra a különös jelenségekre, ame­
lyek már hónapok óta periódikusan 
megismétlődnek a közgyűlési teremben, 
ahol az egységespárt gyakran úgy vi­
selkedik, mintha ők lennének — az 
ellenzék. Ha egy gyanútlan külföldi 
mostanában végighallgatná a karzatról 
valamelyik közgyűlést, könnyen azt hi- 
hetné, hogy a kormánypárt népes pad­
soraiban elkeseredett ellenzékiek ül­
nek, akiknek az a legsürgősebb felada­
tuk, hogy nekibúsulva támadják a kor­
mányt és különösképen annak pénzügy- 
miniszterét. Persze, a jámbor idegen 
súlyos tévedés áldozata volna, mert 
alapos akusztikai csalódás kell ahoz, 
hogy a helybeli mükurucainak kritiká­
ját komolyan vegye. A debreceni 
közönség valósággal a markába nevet, 
midőn omstanában egyre-másra olvassa 
a lapok közgyűlési tudósításait és látja, 
hogy a kurzusreakció legpecsovicsabk 
mamelukjai miként csattogtatják vészt 
jóslóan fogaikat a kormány felé, hi 
szén ezek a fogak — csak műfogak 
Teljesen igaza van Hegymegi Kis. 
Pálnak abban, hogy a közgyűlési ma 
meluktábor fenegyerekeskedése részit» 
egyszerű kortesfogás a publikum felé 
részint pedig jámbor szándék arra 
hogy elfürészelni próbálják Korányi 
pénzügyminisztert, aki az ő pártjuk dl 
sze ugyan, azonban egy idő óta ugj 
szerepeltetik, mintha Bethlen gróf el 
lenlábasa lenne. A debreceni törvény, 
hatóság mamelukjai — nagyon csekélj 
kivétellel — természetesen még most 
is Bethlenre esküsznek és úgy csinál­
nak, mint az ügyetlen tőzsdés, aki a 
legnagyobb besszben is vakon fut a 
pénze után. Ezek a jó urak még mindig 
Bethlen-hosszt várnak, egymást áltat­
ják azzal, hogy csak István gazda se­
gíthet, éppen az az István gazda, aki 
tíz évig tartó korlátlan kormányzása 
alatt teljesen a tönk szélére sodorta 
ezt a szerencsétlen országot. Am ne­
künk mindegy, ha a helybeli mamelu- 
koknak kedvük szerint való ez az ön­
áltatás és egymásuknak az áltatása: 
csinálják csak tovább, senki sem akar­
ja a mulatságukat megzavarni. Várják 
csak továbbra is reszkető vággyal 
Bethlen grófot, higyjék csak azt, hogy 
Bethlen-Messiás fogja az ő egységes- 
párti népét a mai pusztaságból az ígé­
ret földjére vezetni. Még az ellen 
sincs kifogásunk, hogy megeresztenek 
közbe-közbe egy-egy ellenzékieskedő 
kurjantást is. Ennek az olcsó fogásnak 
már régen nem ül fel a reakcióból tel­
esen kiábrándult debreceni publikum. 
Hiába kuruckodnak lefelé a derék

Megjelent a behozatalt korlátozó
kormányrendelet

A behozatali engedély kérésének formája a régi marad

K <■» * s* ♦> es *

Ha van politikai elégtétel, akkor 
az ellenzék megkapta azt —

mondta hatalmas beszédében Friedrich István, meg­
kérdezve, hogy miért volt velük szemben a határtalan 
gyűlölet, ha most Szcitovszky és Sztranyavszky is 
titkos választójogot követelnek
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(A nemzetgyűlés folytatása.) 

meg kell adni a szabad szerve»-

(Nagy taps a baloldalon és a középen.) 
Ha van politikai elégtétel, akkor az el­
lenzék megkapta ezt. Scitovszky és 
Sztranyavszky a tizenkétéves ellenzéki 
bajtárs mellé áll és titkos választójo­
got követelnek. Miért volt akkor velünk 
szemben a határtalan gyűlölet?

Gu vernémen tails lesz tehát a tit­
kos választójog demagógiája?

B r ó d y Ernő (gúnyosan): Szalon­
képes lesz.

Friedrich István:
Követeljük, hogy iktassák tör­
vénybe a titkos választójogot és 
azután menjünk az ország színe 

elé.

(Viharos helyeslés és taps a baloldalon 
és középen.)

M c s k ó Zoltán mond ezután beszé­
det s általános derültséget kelt, hogy 
mint a magyar hitlerista párt vezérét, 
dr. Györki Imre „Heil Adolf!" kiáltás­
sal üdvözli.

Magyar Pál: Ha a hitelező nem 
enged, az adósnak megvan az a joga, 
hogy olyan gazdálkodásra rendezked­
jék be, amely exiszbenciájának fenntar­
tását biztosítja.

A nemzetközi tőke már a hitelek 
folyósításakor kalkulációba vette, 
hogy az adós abba a helyzetbe 
fog kerülni, hogy kötelezettségé­

nek nem tud eleget tenni.

Nincs tehát erkölcsi akadálya annak, 
hogy végre megtörténjék a külföldi 
adósságok törlesztésének felfüggeszté­
se mindaddig, amig belső termelő erőnk 
megerősítve nincs.

lét év fegy házra ítéltek egy legényt, 
iki egypengős tartozása miatt le­

szúrta a haragosát

nrak, hiába próbálják bosszantani az 
egészen súlytalan es bizton a papírko­
sárba kerülő felirataikkal Korányi 
pénzügyminisztert, mégis tudva-tudja 
róluk minden józanitéletü, kinyílt sze­
mű debreceni magyar, hogy ezek a vá­
rosatyák, akik tíz évig a fejbólintó- 
jános szerepét töltötték be a közgyű­
lésen, felfelé mégis csak labancok, sőt 
labancabbak, mint valaha. Azt hiszik, 
hogy a nagy tömegek elkeseredését le­
szerelhetik naiv ellenzékieskedéssel? 
Azt hiszik, hogy ha az ellenzéki pár­
tok régóta követelt programjából ki- 
ráncigálnak egy-egy pontot s azt nagy 
fernen a sajátjukként kezdik hirdetni, 
akkor a tömegek a karjaikba futnak? 
Súlyosan tévednek. Mindenki látja 
kisded játékaikat, mindenki tudja, 
hogy az ő ellenzékieskedésük csak 
üres szappanbuborék, mely talán egy- 
rgy pillanatig színesen csillog, kövérre 
hólyagzik, de egy pillanat alatt elpuk­
kan s kiderül, hogy nem volt egyéb, 
mint egy cseppnyi — szappanlé.

A hétfői törvényhatósági közgyűlés 
tanulsága felett valóban érdemes egy 
kissé elgondolkozni. Ez a tanulság kell 
ahoz, hogy újból megbizonyosodjunk 
afelől, amit egyébként már régen hir­
detünk: a reakció petoriánus gárdája 
Debrecenbe, épp úgy, mint az egész 
országban, hajlandó volna maszkot cse­
rélni, csakhogy ott maradhassanak a 
hatalom husosfazeka mellett. Ismerlek 
szép maszk! — ez a kiáltás gyakran 
elhangzik az álarcos bálokon, amikor 
as egyik vendég megtudja, hogy ki 
húzódik meg a másik vendég maszkja 
mögött. Ismerlek szép maszk! — 
kiáltja a közönség a debreceni közgyű­
lés mamelukjai fülébe —, ismerlek, tu­
dom, ki vagy s tudom, hogy akármilyen 
ügyesen álcázod el magad a kuruc 
sarcias maszkjával, mégsem vagy más 
oelülről, mint a hatalom előtt hajlongó, 
hétrét görnyedő, megalkuvásra mindig 
kész, alázatos labanc.

,Nem lelebbezek, legalább 
nem,kell koplalnom“

Az acsádi utón a hőforrás vizét 
a Kondorosba vezető árokban für­
dőit vidáman Szalóczy Zsigmond 
debreceni kőmüvessegéd és elaludt 
a forró vízben. Kubája és cipője szé­
pen összerakva az árokpartra volt 
téve. Torma János napszámos és 
Simon Antal autószerelő észrevet­
ték, hogy a kőmüvessegéd elaludt 
s ellopták a ruháit. Szalóczy feljelen­
tésére a csendőrség nyomozást indí­
tott és hamarosan kézrekerültek a 
tolvajok. Gyorsított eljárás alapján 
azonnal bíróság elá állították a két 
ruhatolvajt. Beismerő vallomást 
tettek, melynek alapján Torma Já­
nos napszámost 1 hónapi fogházra, 
Simon Antal autószerelőt pedig 8 
napi fogházra Ítélte. Simon Antal 
megnyugodott az Ítéletben és szo­
morúan mondta:

— Én nem fellebbezek, megnyug- 
szok, mert legalább igy nyolc napig 
nem kell koplalnom.

üj orvosi miiszeréüzPzeoi!
KIVÁLÓ, SZAKSZERŰ MUNKA 
és OLCSÓ ÁRAK. Vállal: műszer- 
javítást, műláb-, járógép- és ludtalp- 
betvtkészitést, továbbá olló- és bo- 
rotvakőszorülést cs mindenfajta nik- 
k élezést.

SZABÓ ISTVÁN, 
Piac ueca 42. (udvariban)-

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR
GÁNUM A DEBRECENI FÜG-
GETLEN ÚJSÁG.

Tavaly október 14-én halálos végű 
verekedés történt Hajduhadházon. 
Fejszés Sándor 31 éves gazdalegény 
összeveszett régi haragosával, Kán­
tor Zoltánnal és dühében nagy 
konyhakéssel mellbe szúrta. A szú­
rás összeroncsolta a beleket és Kán­
tor Zoltán a helyszínen meghalt.

A verekedés oka az volt, hogy 
Fejszésnek egy pengőt adott köl­
csön Kántor, aki a pénzt többszöri 
kérésre sem adta vissza. Fejszés 
haragudott Kántorra azért, mert

Esztergályos János a Ház fel­
oszlatását követeli és a falvak nyomo­
rúságáról beszél. Azt követeli, hogy

a kormány elinaljon rendet él 
ha ezt nem akarja, takarodjék a 

fórumról.

Mojzes János beszéde után 
gróf Károlyi miniszterelnök vá­

laszol a felszólalásokra. Tiltakozik az 
ellen, hogy a munkanélküli segély kér­
désében megszegte volna a szavait, majd 
rátérve a kormány politikájára, kije­
lenti, hogy a pengő értékállandóságá­
nak ée a költségvetés egyensúlyának 
biztosítása volt legfőbb céljuk.

Ellőrendű kötelesség a gazdasági 
termények árának biz tolitála.
Pozitív nyilatkozatot azonban ar­
ról, hogy ez milyen mértékben 

lesz elérhető, nem tehet.

A választójog titkossága nem ellenke­
zik a kormány felfogásával és uj vá­
lasztást nem hajtana végre a mai tör­
vény alapján. A titkos és nyílt szavazás 
közötti elméleti differenciák idejüket 
múlták. Kéri a törvény elfogadását.

A Ház elfogadta a felhatalmazási 
törvényt, majd a részletes vitában 

Pcyer Károly kifejtette, hogy a 
munkanélküliek ügyében a miniszterel­
nök azt mondotta nekik, hogy havonta 
200.000 pengőt kapnak, — legalább is 
ők azt hitték, hogy ez volt a megálla­
podás — és ezt a pénzt nem kapták 
meg.

Ezután részleteiben is elfogadták a 
felhatalmazási javaslatot, majd az in­
terpellációkra tértek árt, amelyek során 

Györki Imre dr. a kereskedelmi 
utazók jogviszonyainak rendezéséről 
mondott interpellációt.

azt hitte, hogy Kántor őt tengeri­
lopás miatt feljelentette és azért 
hurcolták meg. Kántor Zoltán ta­
valy október 14-én elizent Fejszés- 
hez és kérte, hogy adja meg az egy 
pengőjét, mert szüksége van rá. Fej­
szés visszaüzent, hogy nem tudja 
megadni, mert a pénzre neki is nagy 
szüksége volna. A pénzkérdés után 
este összetalálkozott a két ember a 
korcsmában. Ahogy Kántor meg­
látta Fejszést, feléje fordulva kiál­
totta :

A Debreceni Független Újságát

példányonként lásírtó iái25 szelvény és j |y|
1 pengő

flutist ellenében egr hinsolg keeiiilletje Máiul! 
Debreceni Független Ujeág SZIlVeiy
KÖLCSÖNKÖNYVTARAT. |

— Na meglátjátok, 
én itt ma még vért iszom, 
Fejszés drágán fizet meg az 

egy pengőért!
Fejszés meghallotta a fenyegető 

szavakat és kiszaladt a korcsmából.
Kántor utána ment egy késsel, de 

nem tudta utolérni, csak messziről 
kiabált:

— Hiába menekültél, úgyis meg­
öllek !

Este későn véletlenül ismét össze­
találkozott a két haragos, Kántor 
szidalmazta Fejszést és követelte az 
1 pengőt. Kántor viselkedése nagyon 
felbőszítette Fejszést, dühében elő­
vett egy kenyérvágó kést és azzal 
a kijelentéssel, hogy ha Kántor őt 
ismét megtámadná, hát védekezni 
fog.

Kántor tényleg megtámadta, 
mire Fejszés kirántotta a hosszú 
pengéjű kést és markolatig 

döfte ellenfelébe.

Kántor nagy jajgatással zuhant a 
földre és pár perc múlva meghalt.

Fejszés erre kivette ellenfele testé­
ből a véres kést, megtörölte, fel­
ment a csendőrségre és jelentette, 
hogy önvédelemből megölte hara­
gosát.

A törvényszéki tárgyalás, amelyet 
Debrecenben tartottak meg, azzal 
végződött, hogy Fejszés Sándort ez 
év februárjában szándékos ember­
ölés büntette miatt hét évi fegy­
házra ítélték.

Az ítélet kiszabásánál enyhítő 
körülménynek vették, hogy Kántor 
többször megtámadta és életveszé­
lyesen fenyegette a vádlottat. A 
debreceni ítélőtábla most foglalko­
zott a fellebbviteli főtárgyaláson az 
üggyel, de Ítélethozatalra nem ke­
rült sor, mert a tárgyalást a bizo­
nyítás kiegészítésének elrendelésé­
vel, amely a védelem szempontjából 
fontos, elnapolták.

Nyolc vármegye tanítóságá­
nak nagyszabású közgyü i s ; 

Debrecenben
A magyar zsidó tanítók összességé­

nek hivatalos képviselete az Országos 
Izraelita Tanítóegyesület. Ezen egyesü­
let kebelében működik az „Alföldi 
Kör”, amelynek székhelye Debrecenben 
van és amely nyolc vármegye zsidó ta­
nítóságát egyesíti magában. Az Alföldi 
Kör a múlt évben Nyíregyházán tar­
totta közgyűlését, az idén pedig juniue 
hó 21-én, délelőtt 10 órakor Debrecen­
ben a hitközségi székház nagytermében 
fogja közgyűlését megtartani.

A közgyűlésen az országos egyesüle­
tet maga az elnök: Schichtancz 
Ármin polgári iskolai igazgató képvi­
seli, akit debreceni útjára az egyesület 
központi választmányának küldöttsége 
is elkísér. Résztvesz a közgyűlésen R á- 
k o s István kir. tanácsos is, aki elnöke 
a Magyarországi Tanítóegyesületek 
Orsi. Szövetségének. Mindkét debre­
ceni hitközség reprezentánsain kívül 
képviseltetni fogja magát a nyíregy­
házi i»r. hitközség is dr. Bernstein 
Béla főrabbi vei.

A tanhatóság, Debrecen szab. kir. vi-
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ros és a helyi testvér tanítóegyesületek
képviseletén kívül a debreceni zsidó 
reálgimnázium tanári testületé is részt- 
vesz a közgyűlésen, amelynek egyik 
előadója, C z e i s 1 e r Jenő debreceni 
tanító az elemi iskola IV. osztálya és a 
középiskola I. osztálya tanmenetének 
kapcsolatáról tart értekezést, mig 
Neumann Albert nyíregyházi tanító 
előadásában a módszeres hitoktatást 
fogja fejtegetni.

A közgyűlést Lippe József elnök 
vezeti, aki megnyitó beszéddel vezeti 
be a vármegyéből idesereglett tanítók 
tanácskozását. Közgyűlés után a 
Frohner-szálló étitermében társasebéd 
lesz. Délután pedig a HÉV. autóbuszain 
kirándulást tesznek az egyetemhez, a 
krematóriumhoz és a hőforráshoz.

Kerületi sakkmérkőzés
Vasárnap délután fél 2 órai kezdettel 

játsszák le az Újságíró Clubban (Arany 
Bika-szálló félemelet) a szegedi déli 
kerület és Debrecen város sakkcsapata 
revánsmérkőzésüket Az első találkozó 
Szegeden volt ez évi május 8-án, ami­
kor Debrecen tartalékos csapata 5 és 
fél—2 és fél arányban kapott ki. A 
szegediek, akiknek csapatában Tóth 
László, a Magyar Sakkvilág szerkesz­
tője is játszik, a mai filléres gyorssal 
érkeznek. Ebéd és vacsora ugyancsak 
az Újságíró Clubban lesz. A versenyt 
az érdeklődők díjtalanul tekinthetik 
meg. A mérkőzésen Debrecen a követ­
kező játékosokkal vesz részt: Dr. Nagy 
Géza, Barcza Gedeon, dr. Szabados 
Sándor, Dalmy Barna, dr. Barabás 
Béla, Kónya Kálmán, Torma Sámuel, 
Kiss Ernő, dr. Kocsis Sándor, Kovács 
Gábor, Tamkó Árpád, Neumann Gy’-.1-., 
Mayer Miklós.

Nagyobbmérvü elemi károk 
mutatkoznak a kalászos 

vetésekben
A debreceni határban a kedvezőtlen 

tél miatt gyengén indult őszi kalászos 
vetésekben jelentékeny károkat okoz a 
szerecscnpoloska, azonkívül különböző 
buzalegyek, futrinka, gabonadarázs 
stb. A tavaszi kalászosokban, különö­
sen a zabvetésekben szintén nagyobb 
sárok mutatkoznak, sőt legújabban 
már rozsdakárok is észlelhetők úgy az 
őszi, mint a tavaszi gabonafélékben.

A Debreceni Gazdasági Egyesület 
ezúton is felhívja a gazdaközönség fi­
gyelmét arra, hogy a különböző káro­
sat szenvedett vetéseiket, illetve ká­
raikat adóleirás (csökkentés) végett 
De jelenteni saját érdekükben el ne mu­
lasszák. A pénzügyi hatóságok csak 
olyan károkat vehetnek figyelembe, 
melyeket a gazda legkésőbb az aratás 
előtt 15 nappal bejelent. Egyesületi ta­
gok részére elemi kár bejelentési 
blanketták díjmentesen kaphatók az 
egyesület titkári hivatalában. Ugyanitt 
i tagok káraikat bejelenthetik s a be­
jelentéseket a titkári hivatal illetékes 
belyre továbbítja.

— Kultur előad ás a levente-otthonban.
A levente-otthon szabadtéri színpadán 
(Pétcrfia ucca 28. alatt) junius hó 12-én 
a következő műsorral rendezi kultur- 
előadását: 1. Himnusz. 2. „Uj talpra 
magyar". Előadja: Magoss István le­
vente. 3. Megnyitó beszéd. Tartja: Suta 
Gyula főoktató. 4. Irredenta színdarab.
5. „Trianon”. Előadja: Békés Lajos le­
vente. 6. „Halló, itt rádió Libakert.” 
Felolvassa: Vámos Ernő. 7. Táncduett. 
Bé^teky Manci és Bartha István levente.
8. Páros jelenet. Előadják : Magoss 
István és Vámos Ernő leventék. Műsor 
után tánc.

QEBRE'CENT eüögetlün újság

Belföldi
szövetek

Külföldi
szövetekElsőrendű úri szabóság

p. r p Gyenes Béla
rl3C 111 Obi ii, v. Morgenstern Manó • I3C U. 56,
Kitűnő minőségű mosó öltönyök mérték 

szerint reklámár 38 pengő.

Rothermere lord, a magyar nemzet 
nagy barátja és jóakarója tudvalévőén 
szimbolikus szobrot ajándékozott Ma­
gyarországnak és ezt a szobrot Debre­
cenben óhajtotta fölállítani. A bronz­
alak, amely megcsonkított női alak, a 
trianoni Magyarországot ábrázolja s 
egy kiváló francia szobrászművész al­
kotása. — Ez a szobor most érkezett 
Debrecenbe s azt dr. Vásáry István 
polgármester intézkedése folytán a 
Déri-muzeum depozitoriumában helycz-

«•>«

Meghalt dr. Bacsó Dezső
Vasárnapra virradó éjszaka halt 

trombózis
Késő éjszaka kaptuk azt a megdöb­

bentő hirt, hogy a debreceni ügyvédi 
kar tekintélyes tagja, a debreceni köz­
élet puritán bccsületességü, köztisztele­
tet érdemlő szereplője, dr. Bacsó 
Dezső ügyvéd meghalt. A hozzánk ju­
tott híradások szerint halálát trombózis 
okozta. A kora délutáni órákban már 
hirtelen rosszullét fogta el dr. Bacsó 
Dezsőt és állapota az orvosi beavatko­
zás ellenére is egyre sulyosbbodott. 
Hosszú haláltusa után este 10 órakor 
következett be a halál, amely megvál­
totta a szenvedéseitől a debreceni köz­
életnek ezt a kiváló alakját.

Dr. Bacsó Dezső nagyjelentőségű 
szerepet játszott a közéletben és ennek 
a szerepnek nemcsak politikai és vá­
rospolitikai, hanem jelentős egyházi ol­
dala is volt. Református egyházát fa­
natikusan szerető ember volt és egyik 
legnagyobb tekintélyű tagja a debreceni
«® *1* *2* • «2* • *2* ti* ■ • • S»

meg dr. Bacsó Dezső és halálát 
okozta.

presbitériumnak. Sokáig töltötte be az 
egyházi főjegyző tisztjét és egyházi té­
ren is működésével mindig tiszteletet és 
becsülést vívott ki magának.

Politikai téren a debreceni Függetl- 
lenségi Kör volt az a terület, amelyről 
kiindult. Nagy politikai jártasságával, 
iskolázottságával, nemes hazafiasságá­
val rendkívüli tekintélyt szerzett a maga 
számára és ezt a tekintélyt még fokozta 
az a határtalan ragaszkodás, amellyel a 
függetlenségi eszmék iránt viseltetett. 
Elnöke volt a Nemzeti Tanácsnak, 
amely a Károlyi-forradalom kitörése 
után Debrecent megoltalmazta a felfor­
dulástól és erélyes működésének, vezéri 
irányításának igen sokat köszönhet a 
debreceni polgárság.

Halálát nemcsak hozzátartozói, ha­
nem igen széles, kiterjedt baráti kör és 
a tisztelők szinte számlálhatatian serege 
gyászolja.

Templomokból lopott kelyhekből 
csinálták a hamis ötpengőst 

Püspökladányban
Hirt adtunk már arról több Ízben, 

hogy Szabolcs- és Hajdú vármegyé­
ben több városnak és községnek 
templomába betörtek és értékes

ezüst kegyszereket loptak el. A 
csendőrség hosszas nyomozás után 
elfogta a tolvajokat, akiknek vezére 
Árva Mihály napszámos volt és

_• w •>c»ee «»»1* • •>*• •>

Haas ufót I
Ferenc József ut 58.

Telefon 29-63.

Megérkezett lord Rothermere által 
ajándékozott szobor Debrecenbe

lék el ideiglenesen. Egyben a polgár- 
mester levelet intézett dr. Ripka Fe­
renc főpolgármesterhez, kérve fölvilá- 
gositást abban az irányban, hogy minő 
intézkedéseket tett a szobor talapzatá­
nak elkészitsére vonatkozóan. Tudva­
lévőén Rothermere lord Kisfaludi 
Strobl Zsigmondot bízta meg ezzel a 
munkával. Mihelyt a szobor talapzata 
készen lesz, a polgármester intézkedni 
fog a szobor felállítása ügyében.

FUrdSsapka . —-35 fillértől
Fürdőcipő

gyermek szám . . P V50 
női szám . . , . P f *80
Ftirdőcipők magas sarokkal 

óriási választékban
Futószönyeg métere P 1.— 
StórfUggöny
gyönyörű betéttel P 7-40

LINOLEUM I

Ottó Lührs mérnök indulása saját találmány u rakéta motorkerék párján.

nála a házkutatások során meg is 
találtak több templomi felszerelést 
és nagy darab öntvényt, melyet 
az összezúzott ezüstkelyhckből öa- 
töttek,

A templomfosztások utáni idők­
ben rájöttek a csendőrök arra, hogy 
Püspökladányban hamis pénz gyár­
tásához rendezkedett be az ottani 
kovácsmester, Fekete Ferenc. El­
fogták Feketét és a házkutatásnál 
ötpengősök hamisítására szolgáló 
kliséket és a pénzhamisításhoz szük­
séges öntvényeket megtalálták. Fe­
kete Ferencet behozták a debreceni 
ügyészségre és a törvényszék most 
tartott ügyében főtárgyalást.

A kovácsmester elrrcr.dotta vallo­
másában, hogy ő bűnösnek nem érzi 
magát.

Nem volt szándékomban a pénz­
hamisítás, csupán kézügyesség­
ből akart csinálni ötpengőst, 
hogy megmutassa, nem is olyan 

nehéz dolog a pénzverés.
A nagy ügyességgel és szakmabeli 
tudással rendelkező kovácsmester az 
ötpengősök anyagát mcgközclitő 
öntvényeket is öntött úgy, hogy az 
ötpengős hamisítvány igen sikerült­
nek mondható. A bíró kérdésére el­
mondotta még Fekete Ferenc, hogy 
az öntvényekhez szükséges ezüs­
töket

Árva Mihálytól kapta, de nem 
azért, hogy abból pénzt csinál­
jon, hanem azért, hogy azokat 

összeolvassza.
A tört kelyhekről és edényekről 
nem tudta, hogy azok a templomi 
felszereléshez tartoznak és hogy 
lopásból erednek.

A bíróság a bizonyítási kiegészí­
tés elrendelésével a tárgyalást el­
napolta és az uj tárgyalásra, melyet 
valószínűleg csak a nyári szünet 
után tart meg a Jcney-tanács, elő 
fogják vezetni a soproni fegyházból 
Árva Mihályt.

— Budapesti boröndfcolvajt keresnek 
Debrecenben. Strass«- Miklós temes­
vári kereskedő megjelent az egyik bu­
dapesti bankban és mig ügyeit intézte, 
ellopták a bőröndjét, melyben 10.000 
pengője volt. A lopást a gyanú szerint 
egy 35 év körüli, szürkeruhás férfi kö­
vette eL A debreceni rendőrség a fő­
városi kapitányságtól nyert értesülés 
alapján megindította a nyomozást az 
ügyben, mert nincs kizárva annak a Le­
hetősége, hogy a tolvaj Debrecenbe 
iött zsákmányával
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Minden jelentkezőt fel kell venni a polgári
iskolákba

A város vegye át a Kereskedő Társulat polgári iskoláját, ha más 
megoldás nem lehetséges.

. e-‘>A*

A polgári iskoláztatás Deb­
recenben ma annyira élére ál­
lított kérdéséhez kaptuk a 
következő érdekes hozzászó­
lást:

1932. junius 14—15-én lesznek or­
szágszerte az iskolai beiratások s a 
mintegy ISO,000 főnyi polgári iskolai 
tanulóifjúság egy része is e napokon 
fog beiratkozni. Azonban e két napon 
— a korlátolt számú iskolai helyisé­
gei miatt korlátolt tanuló-lét számmal 
működő lóm. kát. polgári fiúiskolán 
kívül

polgári iskolába járni kívánó 
fiút nem lehet beíratni Debre­

cenben.
Köztudomású szomorú tény az, hogy 

csonka hazánkban 10,000 állástalan 
diplomás ifjú van; olvassuk, hogy töb­
bek között 2000 mérnök kcnyértclen! 
Érthető tehát, hogy a reál és gimná­
zium IV. és V. osztályaiban rostálás­
sal igyekeznek a diplomás pályák felé 
özönlő ifjúság sorait ritkítani! De nem 
érthető, hogy a gyakorlati foglalkozá­
sok: a polgári pályára igyekvő ifjúság 
elől épp a polgárság típusos va'rosá- 
ban, Debrecenben vágják el az utat az 
által, hogy a gyakorlati pályára nevelő 
polgári fiúiskolába épp a mi városunk­
ban nem lehet szabályszerű időben be­
iratkozni 1

Debrecen mostani és leendő gazdál­
kodó, iparos és kereskedő, tehát pol­
gári társadalmának c fekete napjai pe­
dig azért következnek be, mert a Deb­
receni Kereskedő Társulat 1902. szep­
tember 1-én megnyílt, éveken át a vi­
dék legnépesebb, legvirágzóbb polgári 
fiúiskolája 1932. szeptember 1-én meg­
szűnik! Hogy miért, azzal most nem 
foglalkozunk. Viszont hogy a társulati 
iskola helyét majd pótolja-e, hogy 
megmarad-c az 1929. szeptember 1-én 
megnyílt kollégiumi református pol­
gári fiúiskola, az csak c hó 30-ig 
dől el!

A tény az, hogy e hó 3-án, az ag­
gódó szülők százainak küldöttsége 
előtt, kik a társulatihoz hasonló: fe­
lekezeti különbségeket figyelmen kí­
vül hagyó városi polgári iskola felál­
lítását kérték, dr. Vásáry István pol­
gármester azt mondta: „legutóbb az 
egyházkerületi közgyűlésen történt 
olyan intézkedés, hogy a kollégium a 
polgári fiúiskola fentartását nem vál­
lalja". Szóval:

az egyik iskola már nem, a má­
sik (megmaradása bizonytalan
lévén) még nem vesz fel növen­
dékeket a szabályszerű időben.

Mit csináljon a szegény szülő? — 
Hogy fia esetleg iskoláztatás nélkül 
ne maradjon, beíratja a reálba vagy 
gimnáziumba.

így áll a polgári iskolai nevelés 
ügye a polgárok városában, hol a pol­
gári tevékenység által évszázadokon át 
felhalmozódott vagyonból állított a 
város, részben, az egyetemnek világ­
csodája egyetemi várost!

Ugyde — mondja a tájékozódott bi­
zakodó — nincs baj, mert szabályszerű 
beiratkozás helyett van nyilatkozat. — 
E május 22-iki nyilatkozatban dr. Ve­
ress István református tanitóképzőin- 
tézeti, ideiglenes kollégiumi polgári 
fiúiskolái igazgató egyebek között ki­
jelenti: „s minden lehetőt elkövetünk, 
hogy valamennyi jelentkezőt felvehes­
sünk". Az iskolai beiratkozást július 
1 -3-ra kitűző felvételi hirdetése ismét

azt mondja: „s mindent elkövetünk, 
hogy senki se maradjon ki a polgári 
iskolából”. Szép szavad ezek, de 

miért nem szólnak határozottan, 
így: valamennyi jelentkezőt fel­
veszünk és senki sem fog kima­

radni?
Ilyen bizonytalansággal nem lehet si­

kerre vinni a gyakorlati nevelésnek 
manapság mindennél fontosabb ügyét, 
de a reálba, gimnáziumba üzzük még 
azokat a tanulókat is, akik eredetileg 
polgáriba szándékoztak menni.

De eltávolítja a polgári fiúiskolától 
egyes felekezetek fiait a társulati is­
kolánál az az eddig nem volt megkü­
lönböztetés, mely a kollégiumi polgári 
iskola hirdetése következő soraiban 
nyilvánul: „tandíj protestánsoknak 50, 
más vallásuaknak S0 pengő. Mellékdíj 
24 pengő”.

Debrecen fiainak polgári iskolai ne­
velésébe most elkerülheteitlenül be­
kapcsolódó ezen uj hang külön terhe­
ket ró az adózó polgárság egyes réte­
geire, mely más rétegekkel egyenlő 
mértékben osztozik a város terheinek 
viselésében 1 Hogy ez uj hang nyom 
nélkül múljék el, kívánatos a város 
polgári fiúiskolái oktatásának 1929. 
óta vajúdó ügyét a legsürgősebben 
úgy rendezni, hogy

az arra törvényileg kötelezett
iskolafcntartó: a város állítson 

fel polgári fiúiskolát.

Vegye oda át a megszűnő társulati is­
kola évtizedeken át összeforrott, de­
rék munkát végzett tanárkarát, Így e 
tanárkarnak a kebelében is megszűnik 
az a felekezeti béke érdekében a mai 
ideges hangulatú napokban feltétlenül 
kerülendő megkülönböztetés, melyet a 
Kereskedő Társulat által kisürgetett, 
most a Közigazgatási Bíróság előtt 
lévő miniszteri rendelet tett (mellyel 
a reá vonatkozó közigazgatási bírósági 
döntés előtt nem kívánunk részletesen 
foglalkozni), mely szolgálati idejüket, 
eddigi munkásságuk értékét teljesen 
figyelmen kívül hagyva, könyörtelenül 
megfoszt állásuktól tanárokat, család­
tagjaikat a falat kenyértől!

A huszonnegyedik órában szükség 
van a polgári iskolai kérdés generá­
lis rendezésére.

Hogy feltétlenül a városnak kell 
mint iskolafentartónak, kezébe vennie 

polgári fiúiskolái nevelés ügyét, 
mindennél kényszerítőbben hi.deti a
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Legizlésesebb

fürdőruhák, cipők,
sapkák,
fürdőköpenyek

Kardos Lászlónál
következő névsor, melyből látjuk, 
hogy Debrecen, hazánk harmadik leg­
népesebb városa, kilenc,-dri helyre jut, 
mint saját jövendő polgárainak ne- 
r tlője:

Budapest 362, Szeged 37, Kispest 
35, Újpest 34, Miskolc 34, Győr 20, 
Szombathely 20, Pesterzsébet 17, míg

Debrecen 15 polgári fiúiskolái tanár­
ral nevelteti gazdálkodó, iparos és ke­
reskedő uj nemzedékét.

Meg vagyunk győződve arról, hogy 
ha a város fogja intézni e reánézve 
oly fontos ügyet, Debrecen ezen a té­
ren is mielőbb elfoglalja a városok 
között őt megillető harmadik helyet!

Havi kimutatásokat kell ké­
szíteniük a pénzintézeteknek

Budapest, junius 11. A Budapesti 
Közlöny vasárnapi száma a m. kir. 
kormánynak 2710/1932. M. E. sz. ren­
deletét közli a pénzintézeti havi ki­
mutatások készítéséről.

A rendelet értelmében a pénzintéze­
tek, továbbá a bankok és pénzváltó 
.ügyletekkel iparszevücn foglalkozó más 
bejegyzett cégek, kivéve az O. K. H.

kötelékébe tartozó hitelszövetkezete­
ket, kötelesek minden hó elején az 
előző hónap utolsó üzletnapján fenn­
álló vagyoni helyzetüket feltüntető ki­
mutatást készíteni és annak egy-egy 
példányát legkésőbb a hó 10. napján a 
Magyar Nemzeti Banknak és a Pénz­
intézeti Központnak megküldeni.

I...

A f öldhöz juttatott ak, a szegény közalkal­
mazottak segítése a 33-as bizottságban

Budapest, junius 11. A 33-as bi­
zottság ma Juhász Andor elnöklésé­
vel ülést tartott.

Az ülés tárgya volt

a földbirtokrendezés során föld­
höz juttatoltak részére nyújtandó 
kedvezményekről, valamint a 
megváltott földek ellenértékének 
kifizetéséről szóló rendeletterve­

zet.

A rendelettervezetet Temesváry 
Imre előadó ismertette és kimutatta, 
hogy a rendelet a földhözjutott kisem­
berek helyzetén kíván könnyíteni.

A kedvezmény abban áll, hogy az 
eddigi évi törlesztési dijak helyett 

1932-től 1934-ig a juttatott földek 
után 1.20 pengő használati díj fi­

zetendő.

Jelentős kedvezmény az is, hogy a hadi-

Nagy tavaszi csillárvásár
a Világítási Vállalat városi 
üzletében, a Batthyány 
uccai városi bérpalotában
Tekintse meg dús raktárunkat! 

Tájékoztató árak:
1 darab 4 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 17 Pengőtől 
1 darab 3 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 16 Pengőtől 
1 darab 1 lángu ampolna a helyszínen felszerelve 9 Pengőtől 
Szebbnél-szcbb éjjeliszekrény lámpák......................8 Pengőtől

Csupa márkás áru a legszebb kivitelben 
Szenzációs újdonságok; villamos seprő, 
főzök és vasalók havi részletre

Debrecen sz. kir. város világítási vállalata

özvegyek és hadi árvák számára jutta­
tott földek után minden esetben 25 
százalékkal kevesebb a használati dij.

Egri Aurél javasolta, hogy a ki­
szolgáltatandó kötvények kamatszolgá- 
lata és törlesztése a visszatartott meg­
váltási ár 25 százalékának, illetve az ez­
után járó kamatfizetésnek a felfüggesr- 
tése csak 1934. évi december hó 31-éig 
terjedhessen.

A bizottság elfogadta Egri inditvá- 
nyát, valamint a rendeletet is, amely a 
vasárnapi lapban már megjelenik.

Wolff Károly kérte, hogy

a LÁB kölcsönből építkező köz- 
szolgálati alkalmazottak törlesz­

tési feltételeit enyhítsék.

Korányi pénzügyminiszter kije­
lentette, hogy az önhibájukon kívül sú­
lyos helyzetbe jutott közalkalmazot­
takra nézve rendeletet fog kibocsátani, 
hogy a törlesztési részletek határideje 
kitolassék.

A bizottság ülése délután negyedkét 
órakor ért véget.

Osszeiratja Németország 
a magyarországi követe­

léseket
Berlin, junius II. A Birodalmi 

Bank igazgatóságának közlése szerint 
azokat, akik Németországban laknak, 
felszólitják, hogy Magyarországból és 
több más államból járó követeléseiket 
július 1-ig, még pedig az 1932 junius 
15-iki helyzetnek megfelelően jelentsék 
be. Mindaddig, míg a fennálló áruköve- 
telések végleges elszámolása nem lehet­
séges, a Birodalmi Bank 50%-os előle­
get nyújt a követelésekre.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Mához egy hétre, vasárnap, kezdi meg a Debreceni Független U ség 
Phillips Oppenheim „A százarcu bandita“ cimü világhírű bűnügyi

regényének közlését
A. páratlanul Izgalmas detektivregény egy nagystílű bandita, 
egy zseniális detektív és egy bátor fiatal leány érdekteszitő

küzdelmét vetíti a közönség elé
könyörtelenül elpusztítja.A Debreceni Független Újság legkö 

zdebbi számában befejeződik „A 
ppBirie leánya” cimü folytatásos regí­
nyünk, amely olvasóink hatalmas sere­
gét valósággal lenyűgözte finom roman­
tikájával és érdekes tartalmával. A jövő 
vasárnap egy uj folytatásos regény 
közlését kezdjük meg és bátran állít­
hatjuk, hogy

a Debreceni Független Újságban 
eddig megjelent regények közül 
ennek lesz a legnagyobb sikere.

Uj regényünk szerzője E. Phillips Op­
penheim, a világhírű angol iró, akinek 
regényeit a föld minden művelt nyel­
vére lefordították és könyvei eddig 
többmilliós példányszámot értek el. 
Connan Doyle óta nem volt a detektiv- 
regényirásnak olyan nagy mestere, 
mint Oppenheim, aki nemcsak a bo­
nyodalmak megteremtését oldja meg 
ntólérhetetlen ügyességgel, hanem Írói 
kvalitásai is egészen művésziek. „A 
százarcu bandita" cimü regénye a kri­
tikusok szerint a legtökéletesebb mun-

kája Oppenhoirrmak: fordulatos, köny- 
nyed, az első sortól az utolsóig lélek- 
zctvisszafojtóan izgalmas, de vigyá- 
arra is, hogy a regény vázának felépí­
tése sehol ne legyen hézagos s az ol­
vasó figyelmét mindvégig lebilincsel­
hesse. Külön értéke a regénynek, hogy 
a bűnügyi történet komor és véres hát­
terét egy poétikus szerelem vidám szín­
foltjaival enyhíti.

A regény főhőse egy hires, nagy- 
stillü ékszertolvaj, egy úgyneve­
zett szalonharamia, alti páratlan 
vakmerőséggel és ügyességgel 
hatja végre azokat a bűntényeket, 
amelyek nemcsak az angol fővá­
rost, hanem az egész kontinenst 

láz habozzák.
A bandita százszor is kisiklik a rendőr­
ség karmai közül, mert száz arca van, 
minden alkalommal más maszkban kö­
veti el gaztetteit.

Nem fél senkitől, nem riad visz- 
•za semmitől, cinikus hidegvér­
rel végzi a dolgát és aki útjában

áll:

Mind a mellett ez a bandita egy jó- 
kedélyü, tréfás fickó, akinek arra is jut 
kedve és ideje, hogy kigunyolja a rend­
őrséget és

egy-egy nagyobb ékszerrablásnál 
levélben előre értesíti a sarkában 
levő zseniális detektivet arról, 

hogy mire készül.
Am a hurok egyre szorul körülötte, 
egyre szőkébb a kör, a banditát üldözi 
egy fiatal detektív, egy előkelő család­
ból származó, de elszegényedett bájos 
leány segítségével, egyre jobban meg- 
közeliti a banditát, akit végre egy vér- 
dermesztően borzalmas ütközet után si­
kerül ártalmatlanná tenni.

Ez a regény tömör meséje és szinte 
csodálatos, hogy Oppenheim milyen 
bravúrral tudja uj életre kelteni a de- 
tektivregényirás már-már megkövese­
dett műfaját.

Az angol eredetiből fordított re­
génynek magyar nyelvre való kitűnő 
átültetéséért Vécsey Leót illeti dicséret.

Ahol éhezve és nyomorúságában is nevet a nép 
ha kisüt junius meleg napja

Nem a földbe ássák be, hanem a földből ássák ki házaikat a Téglavető 
uj települői — Egy méter magas, két és fél méter hoszu, másfélméter 
széles odúban hogy alszik öttagú család? — Nem hiszik el az uj ház- 
tulajdonosok, hogy a város leromboltatná házaikat - Egy régi építő­

művészet ujraelevenedett emléke a Téglavetőben
Nem lehet hosszabb két és félméter­

nél az egész kis kalyiba. A szélessége 
másfél lépés. Száraz sárcsomók fedik 
az oldalát, meg a lapos tetejét. Be­
látni a sötét mélyébe, ahol rongyok, 
kacatok fedik az egész belsörész pad­
lóját. Egy család lakása ez.

— Hányán alusznak benne? — kér­
dem az asszonytól, aki napégette ar­
cával vidáman bámul rám.

— Öten — feleli és kacag. — Ha-ha 
— a legkisebb ez a tizenhat hónapos, 
aki ott játszik az apjával. És az a leg­
jobb, hogy milyen egészséges. Majd 
kicsattan. Mint egy kis dücskő. Ha- 
ha-ha.

A tetőt fedő gyeptéglák közül néhol 
kisárgállik valami festett fenyőfa-bú­
torfélének egy-egy sarka.

— Hát a bútor hol van?
— Hiszen abból csináltuk a kunyhót. 

Ha-ha-ha. Négylábra állítottuk az asz­
talt, meghosszabbítottuk az ággyal, 
meg az ágydeszkákkal, még oldalra is 
jutott belőle. Azután kivágtunk a 
gyepből olyan téglákat, amivel az urak 
a kerteket bélelik a városban. Rárak­
tuk, az oldalát is befedtük. Oszt kész 
volt a palota. Ha-ha-ha.

— Az eső nem esik be?
— Ha süt a nap, nem. Ha-ha-ha.
Körülöttünk mindenki nevet. Csupa 

„hinnyebejó” hangulat ez a szegény 
nép, akit a lágy füvön keverésből a 
„városbeli urak” megérkezése szólí­
tott ide. Az autó pöfögésére futottak 
egybe, meg a kuvaszok vad ugatására.

akik itt, a legszegényebb nép házát 
épen azzal az ambícióval őrzik, mint 
fajtisztább társaik a kastélyok park­

ját. Csak sokkal kevesebb és rosszabb 
kosztért. Mit eszik ott a kutya, ahol 
a gazdának sincs betevő falatja?

Lakbértfizetninemtudók-falva
Ott áll körülöttünk tizenöt-husz em­

ber, asszony, gyerek s mind nevet, ha- 
hotázik, nem ennek a Raff Ferencné- 
nek a nyomorúságán, hanem a magu­
kén, mert mindnek földből van itt a 
palotája, a Téglavetőben, Csonka-Ma- 
gyarország egyetlen helyén, ahol 1932. 
szerencsétlen tavaszán valóságos épít­
kezési láz van. Túl a téglagyárakon, a

Kishegyesi ut végén fekszik a Régi 
Téglavető s — amint a városnak beje­
lentették — itt folyik az a nagyará­
nyú, engedélynélküli építkezés, amely 
ellen most Debrecen védekezni akar. 
Nem akarja, hogy a környék minden 
elesett embere ide tóduljon s aztán el­
tartásával a városnak legyen terhére. 
Meg akarja tehát tiltani az egész épit-

#9

Dombba épített ház ■ Téglavetőben.

A budapesti Vígszínház tagja

Gizi női zenekarával
ma és minden este a

Fehérló
gyönyörű kerlhelyiségében

hangversenyez.

kezést. Ami nem lesz könnyű dolog, 
mert mi néhány órás séta alatt a föld- 
bevájt barlanglakások között egyetlen 
Debrecenbe bevándorlottat sem talál­
tunk. Mind Debrecenből jöttek ki, ide 
a város legszélére ezek a szegény em­
berek s mindegyik csupán egy ok 
miatt: munka nélkül volt, nem tudott 
lakbért fizetni. *

Ide húzódva, az Isten szabad ege alá, 
persze mindegyik azon volt, hogy va­
lami kis hajlékot ás^on magám* Hi 
szén elvégre mégsem maradhattak eső­
ben, szélben az ég alatt. Hogy lehet, 
milyen erőhatalommal lehet őket ki­
űzni abból a lakásból, amit maguk ás­
tak be a téglavetői dombok oldalába? 
Ha más lakást nem adnak nekik, — 
aligha.

Persze hogy megvan annak 1« az 
oka, hogy idejöttek a Télavetőbc. Itt 
a legkönnyebb a „házépítés” ny.
kül, szegény emberek számára. Mert 
a régi téglavetők földje természet sze­
rint gidres-gödrös, hepehupás. A dom­
bokból igen könnyű úgy végni le a te­
tőt, hogy a ház falai megmaradnak, 
építeni sem kell hát, a domb száraz 
s ráadásul agyagos a föld mind az 
ilyen téglavetőhelyeken, szükségeltet­
vén agyag a tégla-kockákhoz, máskü­
lönben szétmállanak. Az agyag pedig 
nem ereszti át a vizet, így hárt be sem 
ázik a kis kunyhó fedele, főleg ha jól 
le volt tapasztva rajtok az áldott, eső­
védő agyag.

Úgy harminc lépésnyi távolságra 
egy ház épülése épen ide látszik, ahová 
letelepedtünk a domboldal selymes fü­
vére a Téglavető vidám, nyomorait né­
pével. Asszonyok, emberek, akik 
mezítláb bevernek itt, mint a gyere­
kek, nevetgélve, mulatozva nézzük két 
asszonynak, meg egy öreg embernek a 
munkáját. Szépen lemetszették mi. a 
domb tetejét, most lapátokkal hány­
ják el a földet, kihagyva a négy fa­
lat, ami úgy áll, amint az Isten meg­
teremtette, egy sánc csak, gondosan, vi­
gyázva hagyták meg a leásó emberek. 
Az ajtó helyét, lám kiásták. Most la­
pátolják a földet a ház előtt s a falak 
körül, megadják a magasságot az épü­
letnek, amelynek teteje azzal az ősi 
épitőmódszerrel készül, amivel a ba­
boskemencét építik: kupolaformára ta­
pasztják szép lassan a szalmával ösz- 
szegyurt sárból. Régimódi művészet ez 
a házépítés itt, a hajdú földön, sok 
nyomorúság országában s az az öreg 
ember, aki kormányozza a munkát, ősi- 
leg idevalósi család lehet. — Akinek 
nincs gyökere mcsszeszármazóan ebben 
a földben, aki városi nép, az csak olyan 
kontár kis kunyhót ábdál, mint Raff 
Ferencék, szegények. Ezek alaposan

Legszebb tavaszi

kesztyűk
príma mosóbőr női kesztyű 

1 P O-től
Piacás Csapó 
ucca tarolSchön Sándornál
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........................................... .
megadják a módját * nagy nevetéssel 
gyönyörködik a pihenő népség, amint 
a munkának egy-egy kitervezetten
praktikus részletét észreveszik.

— Ahun e — ládd, még a folyókát 
is milyen menedékesre ásták, hogy !e- 
follyík benne a ház környékiéül az eső. 
Ha-ha-ha.

A kezdetleges élet gondtalansága ad vidámságot 
a nyomor legmélyén

Csuda jókedvű nép ez a téglavetői. 
6s még akkor is az marad, amikor 
arra kerül a sor, hogy mit ebédeltek. 
Mind nevetünk egy kislányon, aki azt 
mondja, hogy az anyja, aki meszelni 
van napszámért a városban, még teg­
nap este megfőzte a levest, azt ő maga 
melegítette meg — a 9 éves kis csöpp­
ség — s igy ebédelt. Nevetünk, mert 
közbeszól egy suhanc:

— Hun vettél vón gyufát? Eriggy 
mán, napon melegitetted!

— Hát te mit ettél? — kérdezem a 
fiut-

— Zsírba sült hagymát, meg kenye­
ret — veti oda hetykén a gyerek s ez 
a válasz egy kissé csendet teremt az 
általános vidámságban. Az emberek 
szájában összefut a nyál, gondolatban 
Ízlelgetik a pirult hagynia ingerlő izét, 
kitágult orrlyukkal szimatolnak a jó­
féle szag után, ami valamelyik kuny­
hóban még most is terjeng a fényűző 
ebéd után. Nagy lassan szólal meg a 
Raffné:

— Hagymát vesz az anyja itt a ker­
tészeknél, piacon adja el, abbul élnek. 
Onnan van nekik, hogy megeszik, ami 
marad.

De aztán megint tréfára vetődik a 
sor, amint egy másik asszony ejmondja, 
hogy milyen nehezen költöztek ki a

Homokkertből. Pedig itt is lehet élni. 
Milyen jó, amikor süt a nap s a szé! 
üde, friss lehelletct hoz a távoli me­
zőkről. Ez is a vidámságuk alapja, oka. 
Ezek itt mind városból szabadult pro­
letárok, akik pincelakások bűze s vá­
rosvégi uccák portengere után úgy ér­
zik magukat itt mind a bársonyfüves 
mezőn, mintha kiránduláson lennének. 
Ahogy sírtak a május esős napjai és 
éjszakái alatt, amikor éjente tízszer is 
kellett forgolódni az átázott rongyok­
ból vetett fekvőhelyeken, úgy nevet­
nek most, amikor süt junius erős, me­
leg napja. Az életük végtelenül leegy­
szerűsödött. Kirándulási hangulatuk 
miatt kalandosnak érzik az egész éle­
tet. S a kaland láza megédesíti, szinte 
Örökkévalónak tünteti fel a pillanat jó­
érzését, ami úgy jön a feneketlen két­
ségbeesés után, mint a felhős ég ki­
tisztul és mosolyog a szél lehelletére.
A kezdetleges élet gondtalansága ez, 
ami nem törődik a gondos holnappal, 
mely a messze távolba tűnik a perc 
örömének hatása alatt.

Mint minden ember, még ők is ta­
lálnak valamit, amire büszkék a ma­
guk lakóhelyén. Most verődtek össze, j 
május elsején s máris kezd kifejlődni 
köztük valami lokálpatriotizmus. Va­
laki hencegve kérdi:

— Hát a fejér házat látták már?

Egy művészi kunyhó, a Fehér Ház a Téglavető
büszkesége

Nosza, felkerekedünk az egész csa­
pat, hog.y megnézzük a Téglavető Fe­
hér Házát. Majdnem olyan büszkék rá, 
mint a washingtoniak a magukéra. Ott 
is állunk már előtte. Onnan a neve, 
hogy kivül-belül fehérre van meszel­
ve. Mint egy szép kis búbos kemence. 
Alig ia nagyobb egy rendes kemencé­
nél s a teteje épen plyan szép simára 
van kitapasztva, mint azoké. Kétoldalt 
olyan kis járó van ásva a dombba a 
ház oldala mellett, hogy egy öreg pár 
elfér rajta, amellett sánc deréknyi ma­
gasan. Körül lehet járni a kis házat, 
arai a sánc védelmében olyan, mint egy 
apró földvár. Roppant vidám, kelle­
mes kis vityiló, olyan kedves, idilli­
kus, hogy a szem nem lát rajta kivetni 
valót. Régifajta ember lehet, aki csi­
nálta, nincs olyan mérnök, pallér, aki 
utána tudná építeni. Előtte négy kis 
fa. Kettő szilva, kettő ihar, Délidőn 
árnyékot vetnek majd a kis kunyhóra, 
a Téglavető Fehér Ház-ára.

Egy szóra kilép az ajtón a tulajdo­
nos. Öreg, hajlott ember, módosán kö­
szön:

— Aggyon Isten jőnapot! Kis Jő- 
zsep a nevem.

— De szépen építette a kis házát, 
öreg! Hol tanulta?

— Öreg vagyok én mán, 66 éves. 
ügy láttam, régen. így építgettek há­
zat errefelé.

Csakugyan ősi, sátoralja műveltség 
az ilyen építészeti tudás. Mindenhez 
értő, öreg emberek tudták s adták to­
vább a módját. (A városi muzeum em­
berei meg is nézhetnék, lefényképez­
hetnék a „magyar tudománynak” ezt az 
érdekes alkotását. Olyan ritka ez, hogy 
már ma is csudájára lehet járni.)

Öreg, 66 éves Kis „Józsep" aztán 
elmondja, hogy ők is a városból köl­
töztek ki. Nem volt kereset, meg át 
is betegeskedték a telet a feleségével, 
két szegény, öreg pár. Május 1-én 
hagyták ott a várost, azóta, csak úgy,

, *> I.
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A „Fehér ház”, » Téglavető uj települőinek büszkesége.

NYITVA:
május 15-től október 1-ig- Modemül átalakítva.

Bikszád gyógyfürdő (Szatmár megye),
(Erdély Karlsbadja.)

Naev tanároktól javalva. Az összes gyomorbajoknál, idült székrekedé­
seknél, aranyérnél, epebántalmaknál, gége- és léghurutnál, hólyagbántalmaknál
és cukorbetegeknél. ..... .

Nagyon leszállított árak: L osztályú szállodáknál teljes panzió nap: 
7 pengő. II. osztályú szállodákban 5 pengő. Pengőben való befizetéseket elfogad 
a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja s a Bank nyugtája a fürdőben 
való fizetésre felhasználható. Elő- és utószezonban 20%-os árengedmény.

Ingyen vizűm, féláru utazás. Minden vonat érkezéshez autóbusz járat 
Prospektust kívánatra készséggel küld: FÜRDŐIGAZGATÓSÁG, BlKSz.Au.

Uj fürdő-bérlő! Pompás strandfürdő! Uj ftirdőorroe!
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Gazzal fedett, gyeptéglákból rakott «ház" a Téglavetőben, egy május 1-én 
kiköltözött csa Iád lakóhelye.

szinte a semmiből élve, csinálták meg 
ezt a házacskát.

— Aztán nem nedves?
— Dehogy nedves, olyan e, mint a 

csont.
Hiába — nem nedves, mégis csak 

rettentő nyomott odabenn a levegő. — 
Nagy pedig a tisztaság, de hát nem 
járja a levegő a betapasztott ablakot. 
Igaz, egy árnyalattal türhetőbb a le­
vegő, mint a többi kunyhókban, de 
azért ennek a telepnek mégis csak a 
legnagyobb átka a lélegzetet fojtó, 
rossz levegő a szellőztethetetlen szo­
bákban. Egy ember, aki már itt telelt 
— szép zöld paréjok s más gyomok 
verik fel a háza letapasztott tetejét — 
azt mondja, hogy igy kell «innak lenni.

— Húz a kályha be télen levegőt 
eleget. Hogy nincs kilincses ablak a 
házon, olyan meleg lesz, mint a bánya.

De ezen aztán megint nevetnek az 
emberek, hogy levegőt reklamálok.

— Levegőt! Van itt elég abból. Az 
az ebéd, meg a vacsora. Ha-ha-ha-ha!

Az egyik ház mögött simára van 
egyenesítve a domb s a letapasztott 
földre cementtel leöntött tégladara­
bokból ki van rakva a ház alaprajza. 
Megkérdezem:

— Hát ez mire jó? Uj ház épül? 
Tán kiadná bérbe?

A nagy nevetség közben aggódva,

óvatosan válaszol a gazda:
— Azt hallottuk, hogy az ásott kuny­

hókat leronttatja a városi mérnökség. 
Gondoltak az asszonnyal, ha rakott 
ház kell, építünk olyat. De hova le­
gyünk fedél nélkül?

— Igen ám, de a város engedélye, 
meg a mérnöki hivatal helybenhagyása 
kell a házépítéshez. Másképen a rakott 
házat is lerontják.

— Kitennének bennünket az ország­
úira? Nem hiszem én azt!

Az egész társaság nevet, roppant 
egyszerűnek látszik előttük a dolog. 
Hát hova menjenek, ha innen kiteszik 
őket? A nagy nevetségben köszöntök 
rájuk búcsúzéra. — Az egyik utánam 
kiált, mintha csak most talált volna 
meg egy fontos érvet, ami az ő házaik 
leromlása ellen szól olyan erősen, hogy 
még el kell mondania.

— Azt tessík megírni, — mondja — 
hogy nem jól tudják a városi urak. 
Nem a fődbe ássuk mi be a házat, ha­
nem a fődbül ássuk ki. Jól teccik ér­
teni?

Van egy kis harag is hangjában, a 
kérdés felvágásában „trucc", a többiek 
úgy vélik, jól megmondta az „ur”-nak. 
Kárörömmel nevetnek utánam:

— Ha-ha-ha-ha-ha.
THURY LEVENTE.

Vangor Antal az ipartestület 
első alelnöke,

aki az elnökválasztásig vezeti az ügyeket
A debreceni ipartestület elöljárósága 

most tartotta alakuló üléeét, amelyen 
a tagok csaknem teljes számban részt- 
vettek. Az ülést dr. Koller József ipar­
hatósági biztos vezette, mert — mint 
az ülés megnyitása után bejelentette 
— úgy Varjassy Imre elnök, mint pe­
dig Nagy Józeef ée Waldmann Géza 
alelnökök lemondtak tisztségükről és 
igy az ipartestület elnökség nélkül van.

Megállapította, hogy az április hó 24-én 
tartott évi rendes közgyűlés az elöl­
járóság tagjait — számszerűit 52 ren­
des és 52 póttagot — megválasztotta, 
az erre vonatkozó határozatot nem tá­
madták meg.

A tárgysorozat első pontja az alel- 
nokök megválasztása volt, kiket — 
ügyrend szerint — külön-külön, titkos 
szavazással kellett megválasztani.
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Bár a szabályok szerint jelölő bi­

zottság kiküldése nem volt előírva, az 
illést vezető dr. Koller József iparha­
tósági biztos mégis szükségesnek tar­
totta annak kiküldését és javasolta, 
hogy a jelölő bizottságba: Balogh 
László, Frisch Adolf, Imre János, 
JCóaa Lajos és Pataki József küldessék 
ki. A javaslattal szemben Nagy Lajos 
ellenjavaslatot tett és Erdélyi Mihály, 
Frisch Adolf, Horovitz F. Vilmos, Pa­
taki József és Pollik Ignác kiküldését 
kérte. Az elöljáróság kézfelnyujtással 
szavazott ás

19 szóval 16 ellenében Nagy La­
jos javaslatát emelte határozattá.

A jelölő bizottság munkájának befe­
jezése után Frisch Adolf — mint a bi­
zottság elnöke — jelentette, hogy az 
eddigi szokástól eltérőleg nem 2, ha­
nem 3 tagot jelöltek minden tisztség­
re. Az első alelnöki állásra pl. Vangor 
Antal asztalos, Szendrei Sándor ács­
mester és Nagy József szűcsmester 
lett jelölve.

Elnöklő a jelentés vétele után meg­
alakította a szavazatszedő bizottságot 
kiküldvén elnökévé Németh Lajos sze­
relő, Balogh László és Vangor Antal 
rendes tagokat.

Mig a titkos szavazás tartott, az ülés 
fel volt függesztve, majd — amidőn a 
szavazás megtörtént — elnöklő azt új­
ból megnyitotta és Németh Lajos (sze­
relő) jelentése alapján közölte az elöl­
járósággal, hogy a megejtett titkos 
szavazás eredménye alapján

egy évi időtartamra I. alel nőkké
22 szóval Vangor Antal aszta­

losmester választatott meg,

Nagy József szűcsmester 18 és Szend­
rei Sándor 1 szavazatával szemben. — 
Vangor Antal az elnök megválasztá­
sáig az ipartestület ügyeit vezetni fog 
ja. Következett ezután a II. alclnök 
választása, amelyet hasonló formában 
eszközöltek. Ennek az eredményekép­
pen

II. alelnök Nagy József szűcs- 
mester lett.

akit 19 szóval választottak meg, Mázló 
József csizmadia 16, Waldmann Géza 
5, Liebermann Géza és Vági István 
1—1 szavazatával szemben. — Az ülés 
utolsó tárgya

az elnöki tanács újjáalakítása

volt, amelybe — ügyrend szerint — az 
elöljáróság 8 tagot delegál. A tagok 
megválasztása itt is titkos szavazással 
történt és annak eredményeképen az 
elnöki tanácsba Pataki József 37, Fól­
iák Ignác 35, Fuchs H. Imre 22, Imre 
János 22, Krisch Károly 21, Frisch 
Adolf 21 és Bisothka István 20 szava­
zattal kerültek be. A nyolcadik tagot 
sorshúzással választották meg, mert 
Balogh László és Mázló József 18—18 
szavazatot nyertek. A sors Mázló Jó­
zsefnek kedvezett és igy ő lett az el­
nöki tanács nyolcadik tagja.

A választások lezajlása után Vangor 
Antal elnök mondott köszönetét a sze­
mélye iránt megnyilvánult bizalomért 
és ígéretet tett, hegy kötelességének 
legjobb tudása és lelkiismerete sze­
rint igyekszik eleget tenni, iparostár­
sai boldogulása érdekében.

A megválasztottakat előbb dr. Kol­
ler József iparhatósági biztos, majd 
dr. Olasz Vilmos kamarai h. titkár üd­
vözölte és munkájukra Isten áldását
kérte,

Az alakuló ülésnek más tárgya nem 
lévén, kevéssel 9 óra előtt berekeszte-
tett.

_ legjobb hirdetési or
GANUM A DEBRECENI FÜG- 
<v£TLEN ÚJSÁG.
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Pincér: Ászolgáját kívánok, Mé­
lák úr! Tessék helyet parancsolni.

Mélák: Ide nem ülök. Ez Hajónak 
és Placseknek a törzsasztala.

Pincér: Csak volt, kremalássan, 
csak volt. Mától kezdve szabad ez 
az asztal.

Mélák: Ne mondja! És miért? i
Pincér: Azért kremalássan, mert 

a pesti Sajó és Hacsek urak meg­
sértődtek a Hajó és Placsek urak 
csevegéséért. A Sajó és Hacsek urak 
azt hiszik, hogy a Debreceni Füg­
getlen Újság konkurrenciát csinál 
ezzel a pesti Reggeli Újságnak.

Mélák: óh, ez nagy tévedés . . .
Pincér: Igenis, nagyságos uram, 

másoknak is az a véleménye, hogy 
tévednek Sajó és Hacsek urak anya- S 
lapjánál, a Reggeli Újság szerkesz­
tőségében . . .

Mélák: Mi az, hogy tévednek? 
Direkt reklámot csinált a Független 
Újság a Hajó és Piacsekkel a Sajó 
és Hacseknek, mert még azoknak 
a debrecenieknek is felhívta nyíltan 
a figyelmét a Reggeli Újságra, akik 
azelőtt nem is olvasták.

Pincér: Debrecenben mindenki 
ezen a véleményen van, kremalássan. 
De hát Ordas szerkesztő úr egy 
galamblelkü ember, szereti a békes­
séget, nem akar civódni és elhatá­
rozta, hogy Hajó és Placsek urakat 
száműzi ettől az asztaltól, sőt lap­
jának hasábjairól is.

Mélák: Van egy ötletem! Mondja 
meg Ordas szerkesztő úrnak, hogy 
az önszántából száműzött Hajó és 
Placsek helyett ezután én fogok 
vasárnaponként a Gerővel fecserész- 
ni. Ezt Írja ki majd az újságba. 
Ebbe aztán igazán nem köthetnek 
bele a pesti Sajó és Hacsekék.

Pincér: Kitűnő ötlet, kremalássan! 
Mindjárt szólok Ordas szerkesztő 
úrnak. Egyébként mit parancsol 
Mélák úr?

Mélák: Van friss páros kol­
bászuk?

Pincér: Van ám, csupa íz és 
zamat.

Mélák: Hozzon egy párat és 
fogvájót is, de gyorsan.

Pincér: Igenis, rohanok . . .
Mélák: Várjon csak egy kicsit. 

Tulajdonképen mibe kerül maguknál 
egy pár debreceni?

Pincér: Egy pengőbe, kérem.
Mélák: Egy pengőbe? Egy kis 

pár debreceni? Ohó, akkor a rende­
lés 50 százalékát stornirozom.

Pincér: Tehát csak egy fél párost 
méltóztat?

Mélák: Egy fenét. Csak a fog­
vájót kérem.

Pincér: (dühösen el)
Gerő: (bejön és leül Mélákhoz) 

Jónapot Mélák! Mit szól a Ger- 
liczyhez?

Mélák: Mit szóljak? Ezer gon­

dom van és pont egy madárral 
törődjem?

Gero: De egy ilyen jőmadár, 
mint ez a Gerliczy . . . ilyen nem 
mindennap akad . . .

Mélák: Mondja már! Én a kacsát 
például jobban szeretem. Egy ger- 
licén alig van ennivaló, csupa csont...

Gerő: Mélák, maga hülyébb, 
mint valaha! Én Gerliczyről beszé­
lek, aki egyik nap Pesten van, a 
másik nap Vadúzban.

Mélák: Bánom is én! Biztosan 
egy postagalamb ez a gerlice.

Gerő: (a haját tépi) De Mélák, 
Gerliczy nem egy állat, Gerliczy 
egy ember, egy báró, egy dúsgazdag 
főúr, aki a pénzét sibolja hazulról a 
Lichtenstein hercegségbe.

Mélák: Ja, vagy úgy! Szóval 
egy posta galambbal küldi ki a va­
lutát. Micsoda ötlet! Korányi repülő­
gépre fogja ültetni a fináncokat, ha 
ezt megtudja.

Gerő: Az esze tokját! Gerliczy 
saját maga sibolja a pénzt a vadúzi 
holdingbe.

Mélák: Ne ugrasson Gerőkém. 
Vadúzban a hold inget hord? És a 
báró galambja olyan magasra repül, 
hogy eldugja a magyar pénzt az 
ottani hold ingébe?

Gerő: (kétségbeesve) Mondja, 
Mélák, mikor magát a mamája a 
szive alatt hordta, nem csodált meg 
egy ökröt?

Mélák: Miért?
Gerő: Mert maga egy igazi Ökör! 

Nem is beszélek erről többet magá­
val. Inkább arról csevegjen, hogy 
mit szól a nagyerdei strand kabin­
heccéhez?

Mélák: Miféle kabinhecchez?
Gerő: Amiről a közgyűlésen Fé­

nyes beszédet mondott.
Mélák: Ki mondott a közgyűlésen 

fényes beszédet?
Gerő: Hát Fényes beszédet mon­

dott.
Mélák: Ezt értem. De ki mondta 

a fényes beszédet?
Gerő: Maga a tébolydában fog el­

pusztulni Mélák! Figyeljen ide: 
Fényes elmondta a közgyűlésen, 
hogy három debreceni úr zsidómen­
tés kabint akart a nagyerdei strandon 
bérelni.

Mélák: Hát vannak ott zsidó 
vallásu kabinok is?

Gerő: Nézze, szerencsétlen, nem 
erről van szó, hanem arról, hogy ez 
a három úr olyan kabinokat akart, 
amely sem jobbról, sem balról, sem 
elölről, sem hátulról nem határos 
zsidók által bérelt kabinnal.

Mélák: No lássa, most már ér­
tem. És a zsidók meg vannak sértve?

Gerő: Hát persze!
Mélák: Gerőkém, ki kell jelen­

tenem, hogy a zsidóknak nincs 
igazuk.

Gerő: De Mélák, ezek gyűlölik 
a zsidókat . . .

Mélák: Nem arról van szó, hogy 
gyűlölik. Direkt a zsidók érdekeit 
szolgálják a helybeli antiszemiták.

Gerő: Hogy-hogy Mélák?
Mélák: Ugy-ugy Gerőkém, hogy 

ezek az urak, akik most a zsidónak 
még a szagát sem tűrik a kabinjaik 
körül, — mert ők maguk bizonyára 
orgonaillatot verejtékeznek — el­
vadítják az izraelita honpolgárokat 
a strandról . . .

Gerő: Óh, maga blődiáner és ez 
a zsidók érdeke?

Mélák: Várjon csak. Ha a zsi­
dókat kimarják a strandról, akkor 
rövid idő alatt elviselhetetlen lesz 
ott az életük. Mert a mi :.ntiszemitá- 
ink már 12 éve abból élnek és azzal 
szórakoznak, hogy utálják és kriti­
zálják a zsidót.

Gerő: No és? . . .
Mélák: No és ha zsidómentes 

lesz a strand, unni fogják magukat. 
Nem lesz kit lenézni, kigunyolni. 
Nem lesz*kitől elhúzódni. Nem lesz, 
akivel szemben gőgösködienek. Nem 
lesz, akivel szemben fajtiszta testük 
eredeti orgonaillatát kihangsúlyoz­
zák. Mit ér majd a gyönyörű strand, 
ha nem lesz, akit gyűlöljenek és 
kritizáljanak benne?

Gerő: Ahá . . .
Mélák: Bizony, ahá ... És

akkor elérkezik a zsidók ideje. A 
strand figyelmes igazgatósága az 
antiszemita vendégek mohó követe­
lésére kapacitálni fogja a zsidókat. 
Kérlelik majd őket. Árengedményt 
Ígérnek. Csak járjanak ki. Ha kell, 
hát ingyen.

Gerő: De mi lesz akkor, ha a ge­
rinces debreceni hitsorsosok ingyen 
sem mennek?

Mélák: Attól ne féljen. Akkor 
lekonkurálják őket Végveszély ese­
tén Galíciából importálnak friss 
anyagot nagy napidijjal.

Gerő: És kabinhasználattal?
Mélák: Noná, buzogánnyal! Mert 

jegyezze meg magának, hogy egy 
igazi antiszemita nem lehet meg 
zsidó nélkül. Éltető eleme a zsidó. 
Szidja, átkozza, üldözi, de reszketve 
vágyik utána. Olyan hossz lesz a 
debreceni strandon zsidókeresletben, 
hogy Jeruzsálemben még a fák is 
sírni fognak az örömtől. Képzelje eí 
például Kolosváry Borcsa Mihályt, 
amint a Pásti uccán fürdővendége­
ket toboroz.

Gerő: És mondja, Mélák, ha 
majd annakidején esetleg Bakóczy 
mester pénzért csábítja magát, mit! 
csinál?

Mélák: Rólam szó sem leheti 
Mit gondol? Miért fürödjek? Én 
már régen túlestem a sorozáson. A 

(FÜGGÖNY.)
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MERAY-féle

háromkerekű
*teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 —300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Óim a kiadóban.
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Hortobágyi építkezésekre 
2000 pengőt küldött az Ide­

genforgalmi Tanács
Tudvalevő, hogy az Idegenforgalmi 

Tanács 2000 pengőt helyezett kilátás­
ba Debrecen részére, hogy a Hortobá­
gyon a csárdánál olyan létesítményeket 
készíttessen a város, amely az idegen- 
forgalom szempontjából kívánatos. A 
váró# vezetősége el is készíttette a 
terveket és ezeket közölte az Idegen- 
forgalmi Tanáccsal, amely most meg­
küldte a 2000 pengőt, hogy a tervezett 
mmíkálatokat hajtsák végre. A polgár­
mester a szombati tanácsi értekezleten 
a munkálatok végrehajtását és a ver­

senytárgyalás kiírását elrendelte. El­
rendelte egyben, hogy a hortobágyi 
csárda hároméves bérletére is Írják ki 
a pályázatot.

A város szabadkézből adja 
haszonbérbe a Pác- Veker 
és Vajdalapos ingatlanokat

A szabadkézből való bérbeadásnak 
szokatlan uj formája volt, úgy látszik, 
az oka annak, hogy a Pác-Veker és 
Vajdalapos nevű ingatlanoknak zárt 
verseny tál gyalás utján megkísérelt 
bérbeadásának eredménytelensége után 
most a gazdasági ügyosztálynál a ver­
senytárgyalás óta sokan érdeklődnek a 
birtokok bérbevétele iránt s előrelát­
hatólag szabadkézből megfelelő elfo­
gadható ajánlatok fognak beérkezni. A 
Pác-Veker nevű 661 holdas ingatlan 
jő homoki birtok, a városhoz közelsé­
ge, kövesut melletti fekvése, dohány­
termelési engedélye stb. belterjes gaz­
dálkodásra és tehenészet tartására is 
igen alkalmassá teszik. A Vajdalapos 
938 holdas ingatlan pedig az Elepen 
fekszik, fele szántóföld, a többi igen 
jő rét és legelő, gazdasági épületekkel 
megfelelően el van látva, állattenyész­
tésre kiválóan alkalmas. Az érdeklő­
dőknek a városi gazdasági ügyosztály 
adja meg a részletes felvilágosítást és 
a bérbeadás feltételeit. Ugyanott az 
ajánlat a birtok bérbevételére megte­
hető.

A nemfizető lakót sem sza­
bad önhatalmúlag kilakol­

tatni
Egyeken Ferenczi Gusztáv napszá­

mos nem fizette meg a lakbért lakó­
háza után a ház gazdájának, Simon Já- 
nosnénak, aki mérgében kihordta az 
udvarra a lakója bútorait. Simonná el­
len zsarolás címén eljárás indult és a 
debreceni törvényszék /eney-tanácsa 
szombaton tartotta meg ügyében a fő­
tárgyalást.

Simonné azzal védekezett, hogy ő 
csak megijeszteni akarta a lakóját és 
azért tette ki bútorát az udvarra. Elő­
zőleg megbeszélte a dolgot a kisbiró- 
val, akitől azt a tanácsot kapta, hogv 
erőszakoskodni nem szabad, az a tör­
vény dolga, de megijeszteni lehet a la­
két, hát ha akkor majd fizet.

Ferenczi Gusztáv elmondta, hogy a 
bútorok visszahordását nem akadá­
lyozta meg a háziasszony.

A bíróság az asszonyt felmentette a 
vád alól.
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Nagy maradék vásár!
Tavaszi és nyári idény alatt felgyülemlett nagymennyiségű 

férfi és női szövet, mosó és selyem maradékok

rendkívül olcsó árban kerülnek eladásra
a

Klein Divatházban (volt Ecker, Klein, Sugár)
SZÍNHÁZI
IRKAFIRKA*

Az utolsó, a legszomorubb irka-fir­
kára kerül a sor, amikor a színészek 
távozásáról kell beszámolnunk és ami­
kor természetesen a bucsuhét esemé-

Inyei kerülnek sorra. Azoktól veszünk 
most búcsút, akiknek bucsuüdvözletün- 
het eddig nem tudtuk átadni.

Kedden este a Csokonai-szinház is­
mét zsúfolt ház előtt játszott Molnár­
darabot, de ez a darab nem az utóbbi 
évek terméséből való, világsikert je­
lentett s telt az igazi molnárferenci 
erényekkel: könnyed, de Ízes szatírá­
val, nagyszerű dialógusokkal fokozza 
benne az iró a drámai feszültséget s 
cselekményét a színpad tökéletes is­
merője tagolja boszorkányos ügyes­
séggel. Jó volt a darab, kitűnő az elő­
adás, amelyet Kemény László, sok 
debreceni siker ügyeskezü fabrikátora 
rendezett gondot s tempóérzéket bizo­
nyítva, de a békebeli Molnár-esték 
tomboló sikeréig mégis csak a búcsú 
hangulata hevitette fel az estét, hozva 
vastapsokat is.

Könyves Tóth Erzsi a Molnár-da­
rab pompázó szerepében, az Alexand­
rában vett búcsút attól a debreceni kö­
zönségtől, amely két esztendőn át cso­
dálta valóban páratlan, mert egyéni 
művészetét. Sok fajtájú szerepben 
igen széles művészi skáláját volt al­
kalmunk megismerni s mindig megfo­
gott mindenkit az a drámai erő s az 
idegen életek teljes átéléssel megjele­
nítése, amely Könyves Tóth Erzsi já­
tékának a természetességet megadta. 
Olyan egyéni szin, erő, tehetség volt, 
akinek eltávozása után sokáig fogjuk 
érezni hiányát.

Thuróczy Gyula nagyszabású színész, 
komoly, meditálásra hajlamos lélek s 
tökéletes biztonsággal fogja meg az 
értelmet épugy, mint a szivet, a lírai 
és értelmi elemekkel. De emellett csu­
dálatosán aktiv színész is tud lenni s 
van néhány nagy szerepe, amelyekben, 
mint a vihar, sodorja magával a kö­
zönségét. Fájna, ha őt elveszitenők s 
azt hisszük, erre nem is kerül sor.

Cselle Lajos az utóbbi szezonban 
kapott olyan szerepeket, amelyek egyé­
niségének mélységét is megsejttették a 
hozzáértővel. Azt azonban már régen 
is tudtuk róla, hogy elegáns könnyed, 
pompásan csevegő vígjátéki színész, 
aki néhány remek szerepet még az ope­
rett területéről is el tud halászni. Ér­

tékes egyéniség, aki emellett sok színe 
miatt páratlanul hasznos egy társu­
latra nézve.

Kormos Ferenc volt a negyedik bú­
csúzó, az oly nagyon kedvelt komikus, 
akiben egyformán erős az érzék a 
groteszk komikum és az Ízes humoz 
iránt. Sok színes, kedves alakításának 
emléke marad itt közöttünk, de remél­
jük, hogy a jövő évi társulatot is vi­
dítani fogja kedélyes humora.

Szerdán „A hálás kis nő” vígjáték­
ban Jurik Ica vett búcsút a közönség­
től. Igazi, naivához méltó a külseje 
Jurik Icának, kedves, szelid, bájos kis 
lány s egy-egy szerepből az énekes­
táncos naiva képében is alakított igen 
sikerültén. Kellemes kis hangja, nagy­
szerű tánca segítette mindig, de az 
igazi otthona a prózai színpad s né­
hány rendkívüli népszerűséget adó ala­
kítása innen marad az emlékünkben s 
örvendeztet meg előre a jövő sze­
zonra, amikor majd ismét viszontlát­
juk s pompás színésznői fejlődésének 
tanúi lehetünk.

Ugyancsak szerdán este búcsúzott 
Fáskerthy Mária, aki két éven át ra-. 
gyogó sikerrel töltötte be a debreceni 
színházban a komikai szerepkört. Nagy­
szerű humoru, természetes beszédű szí­
nésznő Fáskerthy Mária, aki iránt fő­
városi színpadok is érdeklődtek nagy 
debreceni sikerei folytán. Bucsuestje 
visszaidézte hálás közönségének emlé­
kezetébe azt a sok pompás estet, ame­
lyeken ezt a közönséget Ízes művé­
szetével szórakoztatta.

Adósai vagyunk még egy bucsuüd- 
vözlettel Halassy Mariskának, ennek a 
nagyszerű, az ország legjobbjai közé 
sorozható művésznőnek, ez a búcsú 
azonban csak ideiglenes, hiszen a jövő 
szezonban viszontlátjuk őt is.

Márkus Lajos, a snájdig bonviván, 
akinek remek megjelenése, pompás 
hangja biztosítják mindenütt sikerét, 
a Muzsikus Ferkóban búcsúzott felesé­
gével, a kitűnő táncos és jó színésznő 
Sárvay Rózsival együtt.

Ahogy ma áll a helyzet, ők talán 
nem jönnek vissza jövőre, ellenben 
minden valószínűség szerint ismét ná­
lunk marad néhány kedves színész, igy 
Szabó Imre, dr. Latzkó József, Rónai 
Béla, akiktől búcsút venni igy fölös­
leges.

A főváros felé orientálódik Kemény
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Abbáziában.
A fürddszazon mór megkezdődött 11 A csodás adriai fürdőhely vezető 
szállodái a HOTEL PALACE - BELLEVUE-REGINA bőséges ellátást ad 
Uonfoiius szobáiban nap; 1G pengőtől. Magyar levelezés. — Minden dél­
után és este tánc. — Elsőrangú jazz és Kiss Lajos cigányzenekara. — 
Bálák, reunionok. — A legszebb terrasz. — Bővebb felvilágosítással szolgál a 

5 PALACE-HOTEL ABBAZIA.

László, ez az izmos, lendületes színész- 
tehetség, aki egy esztendő alatt is 
rendkívül széles skálájú müvészegyé- 
niséget ismertetett meg velünk. Csak 
az utolsó hónapokban juthatott igazi 
szerepeihez, de sokáig emlékezetes kö­
zülük is megrázó erejű Luciferé, ötle­
tes, könnyed és erőteljes Cyranója, 
akinek gyöngéd lírája a szivekig ha­
tott és a Világrekord rusztikus, nagy 
vonalakban rajzolt, hatalmas alakítása. 
Nem szívesen gondolunk arra, hogy a 
jövő szezonban nélkülözni kelljen őt.

Igen fájdalmas veszteség Török 
Emilnek, a kedves karmesternek távo­
zása s ezt a távozást megsiratja nem­
csak maga a közönség, hanem a deb­
receni erdő és kertség is, amelyeknek 
a természetet kedvelő Török Emil 
megszokott látogatója volt — Török 
Emil karmestersége sok gyönyörű es­
tét adott Debrecennek. Nagyszerű mu­
zikalitása, kivételes zenei műveltsége 
és Ízlése nagy feladatok elvégzésére 
tettek alkalmassá s valóban meglátszik 
szellemének nyoma az elmúlt énekes 
szezonon. Néhány kivételes sikerű és 
teljes értékű előadást produkált, ame­
lyeknek a karmesteri pulpitusról a 
szakértő szemében ő volt a hőse.

Nem valószínű, hogy távozik, de ha 
igen, úgy őszintén sajnáljuk, Apor 
Klárit, aki a szubrett szerepkörére 
jött ide s akiről itt derült ki, hogy 
pompás komika s pedig a komikáknak 
abból a fajtájából való, aki komikai 
vénájával, pompás humorérzékével fia­
talon is tud hatni a színpadon. — Ha 
egyszer nagy színpadon különleges stí­
lusához vágó szerepet kap, karriert fog 
csinálni ez a fiatal színésznő.

Valószínűleg a Csokonai-szinháznál 
marad Bányász István, a tehetséges 
komikus és a karmesteri székben is 
régi ismerőssel fogunk találkozni a 
jövő esztendőben Csanak Bélával, ha­
csak odáig el nem csábítja őt tőlünk a 
közeljövőben a fővárosban előadásra 
kerülő operettjének sikere.

A debreceni színészek pénteken haj­
nalban indultak el Ózdra, ahol julius 
elsejéig fognak tartózkodni. A szín­
társulat ezután Egerbe megy át, ahol 
egyhónapos szezont tart. A jövő évi 
szervezkedések, amelyek a csaknem 
az egész vonalon bizonytalan helyzetet 
tisztázzák, valószínűleg csak Egerben 
történnek meg.

— Évzáró ünnepély és tornavizsga a 
zsidó reálgimnáziumban. A zsidó reál- 
gimnázium ma, vasárnap délután 6 óra­
kor az iskola udvarán tartja tomavizs- 
gálatát, amely egyúttal évzáró ünnep is 
lesz. Az ünnepélyre ezúton is meghivia 
a szülőket és az iskola barátait az igaz­
gatóság. A tanulmányi értesítők kiosz­
tására kedden reggel 9 órakor kerül a 
sor. ugyanekkor megkezdődik az 1932— 
1933. iskolai évre szóló beiofe--<•»
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Gj’omorsav tu lengést, gyomor­
fekélyt gyógyít a"

„HAJDÚIN“
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetést orvosa kíván­
ságára küld Dr. Sziankay Aba eayetc- 
mi m. tanár gyógyszertára Debrecen,

Egy hónapi fogház egy vi­
haros vendéglőimulatozásért

A debreceni tábla Várady-tanácsa elé 
került Laczkó János miskolci munkás, 
akit a miskolci törvényszéken súlyos 
testiscrtcsért Ítélték el. A munkás ta­
valy nyáron az egyik vendéglőben mu­
latozott és igen sok bort ivott. A tár­
saságában ült egy asszony, aki kifogá­
solta, hogy olyan sokat ivott Laczkó 
és követelte, hogy ne igyék több bort. 
Laczkó csak azért is bort rendelt és 
ivott tovább, mire a harcias asszony 
hozzávágott egy poharat. Laczkó inge­
rülten kikapta az asztala előtt kere- 
gető koldus kezéből a botot és azzal 
teljes erővel kétszer rávágott az 
asszony karjára, akinek két helyen 
csontja tört a súlyos ütésektől.

A tábla az iratok ismertetése után 
megállapította a munkás bűnösségét cs 
egy hónapi fogházra Ítélte. Enyhítő 
körülménynek vettek, hogy nagyon ré­
szeg volt.

Kamatkedvezmény a város 
házipénztárával szemben 

fennálló tartozásokra
Értesítem az érdekelteket, hogy a 

törvényhatósági bizottság a város házi­
pénztárával szemben fennálló különbö­
ző tartozások kiegyenlítése esetén az 
alábbiak szerint kedvezményeket enge­
délyezett.

1. Azok a városi földhaszonbérlők, 
akik 1932 március hó 31-ét megelőző 
időre eső haszonbértartozásukat ez évi 
junius hó 30-ig a város házipénztárá­
ba befizetik, ezen időre eső haszonbér­
tartozásuk után késedelmi kamat nem 
számittatik. Ugyanilyen kedvezmény­
nyel fizethetők a muH évi és azt meg­
előző időre eső hortobágyi legelöbér 
tartozások is.

2. A városi bérházakban levő laká­
sok és üzletek bérlői az 1932 április hó 
30-ig terjedő időre cső bérhátralékai­
kat junius hó 30-ig terjedő időre eső 
bérhátralékaikat junius hó 30-ig ugyan­
csak kamatmentesen fizethetik ki.

3. Az ez évi április hó 30-ig esedé­
kessé vált borfogyasztási adó és má­
jus 15-ig esedékessé vált italmércsi il­
leték junius hó 30-ig kamatmentesen 
és végrehajtási költség felszámítása 
nélkül fizethető.

4. Az ez évi május hó 20-ig esedé­
kessé vált városi átírási illeték junius 
hó 30-ig kamat és végrehajtási költség 
felszámítása nélkül fizethető. Azok a 
városi átírási illetékek, amelyek ha­
szonélvezettel terhelt ingatlan átruhá­
zások után vettettek ki, amely átírási 
iletékek tehát a haszonélvezeti jog 
megszűnése után lesznek esedékesek, 
befizetés esetén 10%-os kedvezmény­
nyel, vagyis a kivetett összeg 10%-os 
mérséklésével fizethetők ki.

5. Ez évi május hó 20-ig esedékessé 
vált burkolatozási járulékrészletek 
1932 junius hó 30-ig kamat és végre­
hajtási költség felszámítása nélkül fi­
zethetők. Azok a háztu’ajdonosok, 
akik a terhükön levő burkolási járulé­
kot teljes összegében junius hó 30-ig 
kiegyenlítik, az előbbi pontban emlí­
tett kedvezményen felül a tőketarto­
zásból is 10% kedvezményt kapnak.

Debrecen, 1932 junius 11.
Polgármester.

%

beszerezhető I 
Magyar

Mezőgazdák
Szövetkezete

tiszántúli
kirendeltsége
Debrecen 

Hnnyadi-ntca 13. 
Telefon 27-97.
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Nagyban készülnek a három vasárnapi 
illéres gyors utasainak fogadására

Debrecen minden tényezője a legna­
gyobb igyekezettel dolgozik azon, 
hogy a két budapesti és egy szegedi 
filléres gyorsvonat utasainak fogadása 
a legteljesebb mértékben sikerüljön. A 
Rózsa uccán a sátrak készítését, ame­
lyekben debreceni specialitásokat fog­
na k árusítani, már szombaton meg­
kezdték. Szombat reggelig huszonhat 
debreceni iparos jelentette be, hogy 
sátrat akar felálitani. De mint dr. Vass 
Károly tb. főjegyző bejelentette, az 
érdeklődés igen nagy, úgyhogy a pol­
gármester hozzájárult ahoz, hogy 
amennyiben az asztalok és sátrak nem

férnének el a Rózsa uccán, akkor ilye­
neket a Városház uccán és a Degen- 
feld téren is fel lehet állítani,

A vasárnapi munkaszünct felfüg­
gesztésével kapcsolatban az a kérdés 
is felmerült, hogy vájjon ez nem vo­
natkozik az üzletek nyitvatartására is. 
Dr. Vass Károly tb. főjegyző azonban 
megállapította, hogy a vasárnapi mun­
kaszünet felfüggesztése csak arra vo­
natkozik, hogy a hatóság, Debrecenben 
a polgármester által kijelölt helyen 
helybeli specialitások árusíthatók este 
hat óráig.

Izgalmas közbirtokosság! közgyűlés Hajdú­
szoboszlón a íöldmivelésügyi miniszter ki­

küldöttjének elnöklése melleti
Több mint kétezer birtokos követelte 
vasárnapi rendkívül izgatott hangula
Több ízben foglalkoztunk már a haj- 

duszoboszlói u. n. belsőközbirtokos­
ságnak legelőtársulattá történő átala­
kításával, amelybe, de különösen az 
osztatlan, közös 3600 holdnyi legelő-

sérelmeinek orvoslását hiába a 
tu s végül feloszlatott közgyűlésen
nek arányosítás! kvótájába sehogyan 
sem akarnak belenyugodni Bocskay lo- 
vashajdu ivadékai. Most már egyre 
jobban tisztázódott a sérelmek körüli 
helyzet s nyilvánvalóvá lett a legna-
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DEBRECENI FÜRDŐ SZEZON 1932-BEN.
_ Na Kohn ur, nem jön fürödni a városi strandra?
— Sajnos, nem, mert félek a kabi nőstől . ..
— Ugyan, miért?
— Mert azt hallottam, hogy Ront gen-szeme van.

gyobb sérelem, amely abban kulminál, 
hogy az arányositási, rendkívüli juli- 
ciumot és szakértelmet, bírói gyakor­
latot követelő munkálatokat a m. kir. 
független bíróság helyett senki mis, 
mint Hajdúszoboszló ez idő szerinti 
polgármestere s néhány környezetéhes 
tartozó tagokból alakult u. n. „előké­
szítő bizottság” végezte el, kimond­
ván, hogy kinck-kinek mennyi a jussa 
a közös legelőben. (?)

Ezen a városházi kupaktanács! ter­
vezeten felépülve alakította meg papi­
ion azután a polgármester a legelő­
társulatot, amelyet azzal terjesztett 
fel az illetékes felső hatóságokhoz, 
hogy a város közönsége fogadta azt 
el egyhangúlag s így a megalakulás 
mintegy egyezségi utón jött létre.

Hogy ez a körülmény mennyire fe­
lelt meg a valóságnak, bebizonyult a 
vasárnapi rendkívüli közgyűlésen, ame­
lyet dr. Hunyady Béla panaszára a 
íöldmivelésügyi miniszter leirata alap­
ján Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága hivott egybe a városháza 
nagytermébe. A rendkívüli közgyűlés 
levezetésére Vay báró főispán és a 
szoboszlói polgármester aggodalmas 
előterjesztésére a íöldmivelésügyi mi­
nisztérium dr. Lcrnk Jenő miniszteri 
osztálytanácsost delegálta s kiséreté- 
t <n megjelentek a vármegyétől Sür­
gőiéi Jenő m. kir. gazdasági főfelügyelő 
I'ecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelő 
és dr. Uzonyi Barna vm. tb. főjegyző, 
akik a vármegye autóján érkeztek ki 
vasárnap reggel Hajdúszoboszlóra.

Már a kora reggeli órákban hatal­
mas tömegek gyülekeztek a városháza 
udvarán, mivel a közönség kívánsága az 
vo't. hogy az udvaron tartsák meg a 
ülést, hogy azon résztvchcssin S/o- 
boszló minden érdekelt polgára s ne 
szorítsák be heringek módjára a vá­
rosházi, ilyen alkalomra feltétlenül ki­
csiny közgyűlési terembe. Ezt a ké­
relmet azonban sem a főispán, sem a 
miniszteri kiküldött nem acceptálta a 
ezért is túlfűtött hangulatban nyitotta 
meg a közgyűlést Lenek miniszteri ta­
nácsos délelőtt 10 órakor.

Dr. Hunyady Béla a folyton éljenző, 
zsúfolásig megtelt közgyűlési terem­
ben azután erélyesen hangot is adott 
kívánságuknak, kijelentvén, hogy 
„amennyiben nem teszik át az ülés 
színhelyét oda , ahová kérték, elő sem 
terjeszti indítványát, mivel arra nem­
csak 4—500, itt a terembe összezsú­
folódott birtokos, de több mint két­
ezer ember nagyon kiváncsi s Így meg 
van hozzá a joga, hogy mind a két­
ezer megbízója előtt tegye meg a sé­
relmek orvoslására vonatkozó indít­
ványát.

Óriási tombolás követte Hunyady be­
szédét s hiábavaló volt minden további 
próbálkozás a kivonult megyei tiszt­
viselők részéről is, mert egyszerűen 
meg sem hallgattak senkit. — Hiába 
függesztette fel az ülést az elnöklő mi­
niszteri tanácsos, hogy gondolják meg 
a dolgot, mert mikor újból megnyitot­
ta, kórusban zúgta a tömeg: „nem en­
gedünk egy hajszálat sem!”

Ebben a helyzetben nem volt más 
tennivaló, minthogy a miniszteri taná­
csos nagy sajnálkozás közben bejelen­
tette, hogy az ülést feloszlatja s az 
eseményekről jelentést tesz a minisz­
ternek, akinek javasolni fogja az auto­
nómia felfüggesztését.

„Épen azt akarjuk, — mondta erre 
Hunyady dr. — hogy a miniszternek 
jelentsék a helyzetet a valóságnak 
megfelelően, mert autonómiánk már 
régen nincsen, mindent a lakosság aka­
rata ellenére intéz a városi hatóság.”

A gyűlés ezután izzó hangulatban 
oszlott szét.

»r í 1
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonnám»!:
Kiadóhivatal ...... 20—18
Fiókkiadóhlvatal és kölcsön-

könyvtár ...... 23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20
Szerkesztőség éjjel . . , 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nek fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Ma van a kerületi tűzoltó 
taniolyam záróvizsgája

A két hétig tartott kerületi tűzoltó 
tanfolyam záróvizsgája ma délelőtt 9 
órakor van a tűzoltólaktanya udvarán. 
A hallgatók előbb elméleti tudásukról 
fognak tanubiznyságot tenni, majd gya­
korlatilag mutatják be a két hét. alatt 
elért haladásukat és tudásukat. A tan­
folyam felügyelője dr. Vásáry István 
polgármester, parancsnoka dr. vitéz 
Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, 
előadói dr. vitéz Kiss Lajos Borsod 
vármegye tüzrendészeti felügyelője, 
Uray Sándor ref. lelkész, vitéz Sze- 
gedy Gyula világítási vállalati főmér­
nök, di'. Derekassy István tb. városi 
tiszti főorvos, Rcshák Tamás tűzoltó- 
parancsnok, Tolnay István és Bíró 
Áron tüzoltótisztek voltak.

A tanfolyam záróvizsgája nyilvános, 
azon az érdeklődő közönség is részt 
vehet. A Magyar Országos Tűzoltó 
Szövetséget a vizsgán Ausch Rezső bu­
dapesti hivatásos tűzoltó főtiszt kép­
viseli.

— Időjóslás: Tovább melegedő és va­
sárnap délelőtt valószínűleg még száraz 
idő, a délutáni órákban zivataros csők 
lehetségesek.

— Istentiszteleti rend vasárnap, 1932 
junius hó 12-én a református templo­
mokban: Nagytemplom 10 óra: dr. 
Farkas Pál, 5 óra: dr. Farkas Pál. Kis- 
teinplom 9 óra: Magyar Bertalan, 11 
óra: dr. Dancsházy S., 5 óra: Uray 
Sándor. Kossuth ucca 10 óra: Madar 
Zoltán, 5 óra: Baja Mihály. Árpád-tér
10 óra: Kolozsváry Kiss László, 3 óra: 
Szabó Géza. Ispotály 10 óra: Kovács 
József, 5 óra: Horváth Árpád. Ho­
mokkert 10 óra: Szabó Géza, 3 óra: dr. 
Kökénycssy A. Nyilastelcp 3 óra: Biró 
Béla .th. Csapókért 10 óra: Halász And­
rás, 3 óra: Halász András. Kösélyszcg
11 óra: Konrád Zoltán, Cuca 3 óra: vit. 
Szabó Endre. Fancsika: Vajda László. 
Macs 10 óra: vit. Szabó Endre. Nagy­
csere 2 óra: Bagdy Dániel. Hegyes, 
Elep 10 óra: Papp Imre. Haláp 9 óra: 
Kántor József. Egyek 11 óra: Siposs 
Imre. Belső-Ohat fél 8 óra: Siposs 
Imre. Ohat-Telekháza 3 óra: Siposs 
Imre. Hármashegy 9 óra: Kalas Ferenc. 
Nyúlás 10 óra: Murányi Árpád th. Ke­
rekestelep 3 óra: Bottyán János th. 
Köntösgát 8 óra: Mezey Béla. Wo- 
laffka-telep 3 óra: Kalas Ferenc. Ge- 
rébi-telep fél 5 óra: Kalas Ferenc. Sám­
soni úti iskola 4 óra: Bárdi Ferenc th. 
Pallag 10 óra: Uray Sándor.

Az első bérlőszövetkezet ez évben 
megkezdi működését Debrecenben

Ismeretes, hogy Debrecen város a 
szikgáti gazdaságon bérlőszövetkezeti 
gazdálkodást rendezett be. A bérlőgaz­
daság ez év októberében megkezdi a 
gazdálkodást és pedig az első időben 
a birtok északi részen. Ez alkalommal 
még a meglevő gazdasági épületeket 
használják fel, bár a polgármesternek 
az az intenciója, hogy a maga bérletén 
mindenki maga lakjék cs gazdálkodjék. 
A városi tanács abban a meggyőződés­
ben van, hogy lassanként majd kialakul 
a helyzet a leghelyesebb formában.

Kifejezést nyert a tanácsban az a

— Az evangélikus templomban vasár­
nap, junius 12-én délelőtt 10 órakor 
prédikál Poputh Viktor h.-lelkész. Is­
tentisztelet után tanévzáróünnepély.

— Az árpádtéri egyházrész Nőegyle- 
tének záróünnepélye. Az ávpádtéri Nő­
egylet ma, vasárnap délután 5 órakor 
tartja záróünnepélyét a Kassa ut 12. sz. 
alatti gyülekezeti teremben, kézimunka- 
kiállítással egybekötve: A kézimunka- 
kiállítás megnyitása vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz. A kézimunkakiáltitás 
két napig lesz nyitva. Büffé. Műsor 
megváltási ára: 20 fillér.

-— Istentiszteletek a baptista imaház­
ban. A Szappanos ucca 23. szám alatt 
levő imaházban vasárnap délelőtt 9— 
10-ig imaáhitat, 10—11-ig bibliamagya­
rázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, dél­
után 6—7-ig prédikáció és fél 8—9-ig 
vallásos estély, nexusban az anyai hi­
vatás méltatásával.

— A Déri-muzeum összes kiállítási 
termei ma délelőtt 9—1-ig ingyen, dél­
után 3—6-ig 20 filléres belépőjeggyel 
tekinthetők meg. Múzeumi Vezető 248 
oldal terjedelemben, nagyszámú képpel 
1 P-ért, színes és fényképes levelező­
lapok, színes nyomatok, ismeretterjesz­
tő füzetek, stb. olcsó áron kaphatók a 
jegypénztárnál. A muzeum nevezetessé­
gei a termek rendjében: a régészeti osz­
tály tanító jellegű berendezése; a hor­
tobágyi pásztorélet és művészet; a ma­
gyar ház; a viselet és kismesterségek 
termei; egy régi debreceni patika a 
XVIII. század 2. feléből; Csokonai- 
szoba. A Déri-gyűjteményben, a II. 
emeleten egyiptomi, görög-római régi­
ségek, európai fegyvergyűjtemény, 
iparművészeti tárgyak, ázsiai gyűjte­
mény és a hires magyar pénz- és érem- 
gyűjtemény láthatók. A gazdag képtár 
világhírű darabja Munkácsy „Ecce 
homo" cimü óriási festménye.

— Talált tárgyak árverése. A debre­
ceni rendőrkapitánysághoz 1930. évi ju­
nius hó 1 -tői 1931. évi május hó 31-ig 
beszolgáltatott azon talált tárgyak, me­
lyeknek jogos tulajdonosa a törvényben 
előirt 1 év és 1 nap alatt nem jelent­
kezett, illetve jogos tulajdonosa megál­
lapítható nem voty, f. évi junius hó 
20-án délelőtt 9 órai kezdettel a rend­
őrkapitányság Kossuth u. 20., I. em. 67. 
számú hivatalos helyiségében nyilvános 
árverésen elárvereztetnek.
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felfogás is, hogy miután a nagybirto­
kokat nagybérletenként nem lehet ha­
szonbérbe adni, a bérlőszövctkezeti 
rendszer továbbfejlődésére kell számí­
tani. Ma még természetesen igen rosz- 
szak a gazdasági viszonyok, de a jövő 
rendszere a tanács szerint a kisbérlet, 
a bérlőszövetkezeti rendszer lesz. Már 
most arra gondol a városi tanács, hogy 
1933-ban, amikor a szomszádos Bleyer- 
félc bérlet haszonbérleti szerződése le­
jár, ezt is a szomszédos bérlőszövet­
kezeti földekhez fogják csatolni.

• •• *> <• ♦>» * <r ♦> m «♦>«*•:♦«» d-
— Halálozás. Debrecen megint sze­

gényebb lett egy „békebeli" bácsival. 
Meghalt a 77 éves Gyémánt Sámuel, a 
város Samu bácsija. Konzervatív gon­
dolkozása közismert volt, a haladó kor 
neki mindinkáb idegenszerü lett, úgy 
hogy utóbbi években már alig-alig já- 
rogatott szórakozni. Egyedül a Hungá- 
ria-kávéház volt az, hol nehány barátja 
körülvette. Régebben gazdálkodott, 
csendesen, zavartalanul. Zavartalan, 
nyugodt volt társadalmi élete is. Neki 
csak barátjai voltak, ellensége soha. 
Temetése vasárnap délelőtt lesz az iz­
raelita temető halöttasházából.

— Elütötte az autó. Flórián János 18 
éves lakatostanuló egy kézikocsit tolt 
szombaton este a Simonyi utón. Egy 
autó robogott el mellette, még pedig 
olyan közel a fiatalemberhez, hogy fel­
borította. Flórián könnyebb sérülése­
ket szenvedett és a mentők részesítet­
ték első segélyben. Az autó a baleset 
után továbbrobogott és nem sikerült 
megállapítani a rendszámát.

— Beleesett a forró bitumenbe. Papp 
Károly Máv. fütőmunkás a fütőházban 
dolgozott szombaton délelőtt. A bitu­
men olvasztása közben megcsúszott és 
a bitumenbe esett. Mindkét karján sú­
lyos égési sebeket szenvedett. A men­
tők részesittették első segélyben és ki­
szállították a bőrklinikára. Állapota sú­
lyos.

— Ujfalussy Gyula síremlékének bc- 
szcntelése. Nch. nemesujfalussi Ujfa­
lussy Gyula, az elmúlt évben Debrecen­
ben elhunyt hírlapíró sírjára síremléket 
állítottak, amelynek beszentelése halálá­
nak évfordulóján, junius 12-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor lesz a Szent 
Anna uccai temetőben.

— Felhívás az 5-én vizsgázott segéd- 
oktatókhoz. Értesítem a segédoktatói 
tanfolyamot végzett hallgatókat, hogy 
a vasárnapra, azaz 12-ére megbeszélt 
szalonnasütés 25-én, azaz szombaton 
este 8 órakor lesz megtartva a levente- 
otthonban, Pétcrfia u. 28. sz. alatt.

— A kollégiumi ref. polgári fiúiskola 
ma délelőtt 10 órakor tartja évzáró ün­
nepségét az Oratóriumban. Ezzel kap­
csolatosan cserkészavatás lesz. Az ün­
nepségre az iskola barátait, az érdek­
lődőket, valamint a szülőket ezúton 
hívja meg az intézet igazgatósága.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.
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A Lovaregylet tribünjének 
átszállítására nincs pénze 

a városnak
Megírtuk, hogy a város a megszűnt 

Lovaregylct versenytéri tribünjét a 
Debreceni Torna Egyletnek adta azzal, 
hogy a maga költségén szállítsa el 
nagyerdei sporttelepére és állítsa ott 
fel. A DTE vezetősége most jelen­
tette, hogy a tribün átszállítása 23,000 
pengőbe kerülne. Mivel sem a város­
nak, sem a DTE-nck erre pénze nin­
csen, a város felir az Országos Test- 
nevelési Tanácshoz, hogy a tribün át­
szállításának és felállításának költsé­
gét vállalja magára.

A polgármester egyébként elrendelte, 
hogy dr. Keress Géza gazdasági tanács­
nok és Borsos József műszaki taná­
csos tartsanak a helyszínen szemlét, 
hogy mi lenne jobb, ha nagyon kis 
költséggel kijavítanák a tribünt és ott 
hagynák, mig az elszállításra a lehe­
tőség bekövetkezik, vagy pedig az len­
ne a célszerűbb és olcsóbb, hogy a 
tribünt lebontanák és az anyagot fel- 
használásig elraktároznák.

— Molnár Mária fotomühelyét 
Batthyány u. 10. szám alól Piac ucca 
43 .szám alá, a Svetits-palotában levő 
„Unió" műterembe helyezte át. Kéri nb. 
rendelői további szíves pártfogását.

— Koszorumegváltások. Néhai Gyé. 
mánt Samu ur elhalálozása alkalmából 
koszorumegváltásként Kellner Meny- 
hértné úrnő 10 P, Mandel Lipót ur IQ 
P, Mandel Ede ur 10 P-t juttattak el 
szegényeink részére hozzám. Fogadják 
hálás, meleg köszönetemet. Lederet 
Miksáné, a Dcbr. Izr. Nőegylet elnöke.

— Betörés a dohánypajtába. Rostál 
Imre cigány Nagyiétán tavaly betört 
egy dohánypajtába és öt kiló dohányt 
akart ellopni. A csősz észrevette és át­
adta a csendőröknek. A cigány ellen 
lopás kísérlete miatt indult meg az el­
járás és a debreceni törvényszéken 
megtartott tárgyaláson szombaton dél­
előtt 12 napi fogházra ítélték. Az Ítélet 
jogerős.

— Leesett a tetó'ró'l s gerinctörést 
szenvedett egy munkás. Mester Zsig* 
mond 32 éves ácssegéd szombaton dél-« 
előtt a Nemes ucca 4. számú háznál 
dolgozott cs munkaközben a tető egyik 
gerendájáról olyan szerencsétlenül zu-« 
hant le, hogy gerinctörést szenvedett, 
A súlyosan sérült munkást a mentők 
részesítettek első segélyben és kiszálld 
tolták a klinikára. A rendőrség az eset 
ügyében megindította a vizsgálatot an­
nak megállapítására, hogy kit terhel a 
felelősség. |

— Besurranó tolvajok gakázdálkoda- 
na. A rendőrségen feljelentést tett Ka- 
roknay Róza, Miklós ucca 39, szám 
alatt lakó házvezetőnő és elpanaszolta, 
hogy ismeretlen tettes behatolt a laká­
sára és ellopott 200 pengő értékű ruha­
neműt. A károsult jelentése alapján a 
nyomozás megindult a tettes kézrekeri- 
tésérc. ^

— Cserkészavatás. A Dóczi elemi is­
kola 79. sz. Ildikó tündérkc csapata <5 
hó 12-én délután 5 órakor a Kistemp- 
lomban avatást tart, melyre a szülőket 
és az érdeklődő közönséget szeretettel 
hívja és várja a csapatvezető és a tan­
testület. Avatás sorrendje: 1. Jelentés. 
2. A 10 törvényt mondja Tóth Lili. 3. 
ígéretet kikéri Erdélyi Ilona. 4. Igéreti 
5. Jelvény feltüzés. 6. Beszédet mond 
dr. Keller Ferencné. 7. Köszönetét 
mond Kulin Ilonka. 8. Szaval Juhász 
Ibolyka cs Kovács Zsuzsa. 9. Üdvözlé­
sek. 10. Himnusz.
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— Emésztési gyengeség, vérsze­
génység, lcsoványodás, sápadtság, 
mirigybetegségek, bőrkiütések, ke­
lések, furunkulusok eseteiben a ter­
mészetes „Ferenc József keserüviz 
szabályozza a belek annyira fontos 
működését. Az orvosi tudomány szá­
mos vczérférfia meggyőződött arról, 
hogy a valódi Ferenc József viz ha­
tása mindig kitünően beválik. A Fe­
renc József keserüviz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

Az I. fokú közigazgatási hatóiig
vezetője szabadságon. Dr. Vass Károly 
tb. főjegyző, az I. fokú közigazgatási 
hatóság vezetője e hó 13-án, hétfőn 
megkezdi szabadságát.

— Fegyverek árverése a rendőrségen. 
Az 1930—31. gazdasági évben a debre­
ceni rendőrkapitánysághoz beszolgálta­
tott talált gazdátlan, továbbá kihágási 
eljárás során elkobzott fegyverek és 
pisztolyok f. évi junius hó 20-án dél­
előtt 11 órai kezdettel a rendőrkapi­
tányságon nyilvános árverésen elárve- 
reztetnek. Az árverésen résztvevőknek 
már vagy fegyvertartási, vagy vásárlási 
engedéllyel kell birniok, vagy szerez­
niük. Akik fegyvervásárlási engedéllyel 
nem rendelkeznek, a fegyvert utólag 
csak abban az esetben kapják kézhez, 
ha fegyvervásárlási engedélyüket bemu­
tatják.

— A Déri-muzeumba kerül László 
Gyula jubileumi ezüstkoszoruja. Alig 
néhány hónappal ezelőtt hunyt el a ma­
gyar színészet egyik büszkesége s a 
Csokonai-szinház rajongásig szeretett 
nagy művésze, László Gyula. A boldo­
gult emlékű művész nőtlen ember volt 
s így hagyatékát Békéscsabán lakó ro­
konai örökölték. A rokonok most egy 
nemes gesztussal felajánlották a Déri- 
muzeum számára azt a hatalmas és ér­
tékes ezüstkoszorut, amelyet 40 éves 
színészi jubileumán adták át a színtár­
sulat tagjai és Kardoss Géza igazgató 
László Gyulának. Értesülésünk szerint 
a koszorú a muzeum szinész-szobájában 
lesz elhelyezve. László Gyula családja 
az elhunyt művész hagyatékából egy- 
cgy kedves emléktárgyat küldött el 
azoknak is, akik Debrecenben a kiváló 
színész legszűkebb baráti társaságához 
tartoztak. Halassy Mariska két selyem­
kendőt, Kardoss Géza az általa ajándé­
kozott jubileumi aranygyűrűt, Szilass 
Hugó 1 vezértitkár egy aranyfoglalatu 
borostyánszipkát, Fényes Jenő dr. két 
sétapálcát és Farkas Lajos főszerkesztő 
egy ezüst öngyújtót kapott. De nem fe­
ledkezett meg a család Philipp Jenőről, 
az Ango' Királynő népszerű főpincéré- 
ról sem, aki hosszú éveken keresztül 
meleg lagaszkodással, szinte fiúi szere­
tettel szolgálta a művészt. Philipp Jenő 
László Gyulának egy bőrtárcáját és 
egy ezüstberakásos borostyánszipkáját 
kapta meg megérdemelt emlékül.

— A Dóczi tanítónőképzőíntézet gya­
korló iskolájában folyó hó 13-án hétfőn 
és 14-én kedden lesznek a beiratások 
10—1 óráig. Az első, harmadik, negye­
dik, ötödik osztályokban még van hely.

— Szabó Géza a tótvízsonyi gyüleke­
zet lelkésze. Szabó Géza segédlelkészt 
a tótvázsonyi gyülekezet egyhangú lel­
kesedéssel lelkipásztorául meghivta. A 
gyülekezet egyhangú választása igen 
szerencsés volt, amikor Szabó Géza 
segédlelkészrc esett. Szabó Géza a deb­
receni gyülekezet egyik igen buzgó, ki­
váló segédlelkésze, ki dr. Baltazár 
Dezső püspök oldala mellett két évig 
teljesített segédlelkészi szolgálatot, je­
lenleg pedig az árpádtéri templomnál 
szolgál. Isten áldása kisérje uj munka­
körében.
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A Meteor mozi műsora
Vasárnap:

„Sevillai énekes". Ramon Novarro 
és Dorothy Jordan világfilmje. Meg­
előzi: „Kedves egészségére”. Előadások: 
3, 5, 7 és 9 órakor. Csak délután 3 
órakor mérsékelt helyárakkal!
•> wiÄäae3»

— Nyilatkozat. Becses lapjának má­
jus 22. és 24-i számában a Debreceni 
Idegenforgalmi Irodával és ezzel kap­
csolatban velünk foglalkozó közlemé­
nyeire való hivatkozással a következők 
közzétételét kérjük: A Debreceni Ide­
genforgalmi Irodát nem az IBUSz, ha­
nem a város állítja az idegenforgalom 
szc’gl—lába, igy tehát annak költsége 
is a várost illeti. Az IBUSz a maga ré­
szére semmit sem kér, sőt ellenkezőleg 
a városhoz intézett beadványában kije­
lentette, hogy amennyiben a kooperativ 
létrejön, az iroda céljára beállított 
költségvetés keretében minden kiadást 
a tanács, illetve megbízottja előzetes 
engedélye alapján kíván eszközölni és 
igy minden kontrolja meg van annak, 
hogy másra, mint az előzetesen megje­
lölt célra egy fillér sem lesz felhasz­
nálható. Ha Debrecen városa úgy tartja 
helyesnek, hogy az irodát továbbra is 
a maga kezelésében vezesse, az IBUSz 
akkor sem fog eltérni attól a program­
jától, hogy a magyar vidék eme — 
idegenforgalmi szempontból talán leg­
jelentékenyebb — gócpontját továbbra 
is szeretettel támogassa, aminthogy a 
múltban is, függetlenül attól, hogy az 
iroda a város kezelésében volt, min­
den esetben készséggel rendelkezésre 
állt a város törekvéseinek, sőt a múlt 
évben 500.— pengőt ajánlott fel és fize­
tett be a város pénztárába idegenfor­
galmi célokra. Az IBUSz szívesen állja 
a kritikát, készségesen tanul is belőle, 
de nem vállalhat olyan vádakat, melyek 
legjobb szándékait önzésnek, legneme­
sebb törekvéseit üzletnek és minden el­
lenszolgáltatás nélküli munkáját jöve­
delmező vállalkozásnak akarja feltün­
tetni. Kiváló tisztelettel Idegenforgalmi, 
Beszerzési, Utazási es Szállítási Rész­
vénytársaság.

—- A női felső kereskedelmi isko­
lába beiratkozni 14-én és 15-én 9-12 
óráig lehet. Beíró- és mellékdíjak 
összege 40.— P. A tandíj havi 
20.— P. Jó előmenetelü tanulók, ha 
szegénységüket igazolják, korláto­
zott számban nagy tandíjkedvez­
ményben részesülnek és a segítő 
egyesülettől a szükséges tankönyve­
ket ingyen kapják.

— Beiratások a Dóczy elemi isko­
lába a jövő tanévre 1932. junius 
14-én és 15-én délelőtt 9—1 óráig 
régi Dóczy 36. számú tanteremben. 
Mindszenttyné igazgatónő.

— Az izraelita polgári iskolában
a jövő tanévre szóló beiratkozások 
folyó hó 14—15-én délelőtt 9—12 
óráig tartanak. Az igazgatóság.

— Nagyerdei vigadóban tánc. Minden 
este Bartalis jazz.

— Rőfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ucca 6.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában 
veszi.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Prima kovácsszén, építkezési 
anyagok legolcsóbban Barthánál, 
Ispotály ucca 3/b.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Anyakönyvi hitek
1932 junius 11-én a kővetkező be­

jegyzések történtek a debreceni anya­
könyvi hivatalban:

Születések: Varga Benő tető­
fedősegéd, fiú: László. Seícsovics La­
jos erdő telepi tő, Leány: Erzsébet. Or­
bán Sándor fm., leány: Erzsébet. Papp 
József fm., leány: Margit. Sejkovszky 
János fogházőr, leány: Mária. Deczky 
Lajos Máv. munkás, fiú: Lajos. Tóth 
József fm., fim: József. 1 törvénytelen 
újszülött és 3 halvaszületés.

Házasságok: ökrös Lajos—
Szabó Erzsébet. Habják András-Kuns-

Vasárnap délután óriási közönség 
előtt vívja a szezon legérdekesebb 
mérkőzését a Bocskay örök vetélytár- 
sa, a III. kerület ellen, amellyel az 
első ligába bekerülése óta a negyedik 
helyért kell küzdelmet vívni a debre­
ceni csapatnak. Mintha színpadi ren­
dező munkája lenne, a szezon utolsó 
mérkőzésére egyforma pontszámmal 
maradt a két csapat, hogy a debreceni 
találkozás döntse el, melyik méltóbb 
közülük a nagy csapatok után való fel- 
sorakozásra. Érthető igy az izgalom, 
amely nemcsak Debrecenben előzi meg 
ezt a mérkőzést, hanem országos vi­
szonylatban is, hiszen a ligában döntő 
jelentőségű mérkőzés nincsen már és 
éppen ezért sok budapesti jön le a két 
különvonattal tisztán ennek az izgal­
mas mérkőzésnek a kedvéért.

A papírforma a vasárnapi mérkőzé­
sen határozottan a Bocskay javára 
szól, igen nagy tekintélyt ad a csapat­
nak az Újpesten rúgott hat gól, ameny- 
nyi feltétlenül elég lenne a kerületiek 
ellen, persze, ha ismét sikerülne a 
Bocskay csatársorának ilyen bravúros 
teljesítmény. Sőt sokkal kevesebb is 
elegendő lenne, papíron annyira fölöt­
te áll versenytársának a kék-sárga csa­
pat. Ennek a győzelemnek a kivívásá­
hoz azonban igen nagy lelkesedés és 
rendkívüli küzdőképesség is kell, más­
különben könnyen rosszabb eredmény 
jöhet ki a Bocskayra nézve. A Bocs-

Szombaton este az Újságíró Club 
helyiségében fontos értekezletre jöt­
tek össze iz I. liga vezérei. A reform- 
kérdéssel kapcsolatos állásfoglalásról 
lévén komoly szó, az I. liga vezető 
férfiai Debrecent választották a meg­
beszélés színhelyéül, ezzel is kifeje­
zésre juttatván, hogy ebben a kérdés­
ben a főváros és vidék érdekei közö­
sek és kielégítő megoldás csak békés 
együttműködéssel található.

Az értekezleten a Bocskayt Grün- 
v/ald Árpád dr. és Mittelmann Miksa

tár Julia. Antal István —Balázsi Margit. 
Szilágyi János—Vecsei Róza. Kiss Sán­
dor—Fekete Julia. Horváth István— 
Boldizsár Erzsébet. Zeke András—Papp 
Erzsébet. Holló László—Biró Etelka.

Halálozások: Gyémánt Sámuel 
izr. 76 éves, Varga ucca 1. szám. 
Árokszállási Lajosné Szabó Erzsébet 
ref. 32 éves, Hajdúnánás. Perényi Ilo­
na romai katholíkus, 5 hónapos, Varga 
ucca 23. Kiss József ref. 25 éves, Aczél 
u. 19. Prelovszky András római katho- 
likus, 33 éves, Eötvös u. 73. Kiss Pi­
roska ref. 22 éves, Hajdúszoboszló. — 
Papp Irma ref. 2 éves, Teleki u. 94. — 
Eperjessy Katalin ref. 16 éves, Apafa 
16. Beregszászi Ferenc római katholi- 
kus, 23 éves, Külsővásártér 8. szám. 
Kassai Istvánná ódor Teréz r. kath. 37 
éves, Alcinczy-bér 5. Tóth Mária ref. 5 
hónapos, Bánk 85. Petruska József ref. 
21 hónapos, Targoncás ucca 3. szám.

kay számára a döntetlen is elég lenne 
ahoz, hogy a negyedik helyet biztosít­
sa, miután gólaránya árnyalatnyival 
jobb, mint ellenfeléé. Reméljük, hogy 
azt a lelkesedést és a győzniakarásnak 
a Bocskayból néha kivesző érzését 
megadja az a hatalmas közönség, 
amely vasárnap délután fél 6 órakor a 
Diószegi nti pályán lelkesen szurkol 
majd a debreceni színekért s biztatá­
sával győzelemre hajszolhatja csapa­
tát is.

A III. kerület szombaton a 6 órás 
gyorssal érkezett meg Popper elnök 
és Komor igazgató vezetésével Debre­
cenbe, ahol a pályaudvaron a Bocskay 
vezetősége és Salamon Béla fogadta 
őket.

A III. kerület a következő csapattal 
áll fel: Biti — Werner, Biró — Be- 
retvás. Lutz, Magyar — Fenyvesi, 
Blaskó, Zilahi, Győri, Dömötör.

A Bocskay összeálitása a következő 
lesz: Fehér — Kutik, Remmer — Pa­
lotás, Móré, Reviczky — Markos, Vin- 
cze, Teleky, Mátéify, Hevesi.

A mérkőzés — a filléres gyorsok kö­
zönségére tekintettel — pontosan fél fi 
órakor kezdődik, játékvezető Boronkay 
lesz.

Előmérkőzést a DTE-KSC játszik 
fél 4 órakor az amatőrbajnokságért.

Bratislava—Vasas 3:2 (0:1). (Po­
zsony.)

elnökök képviselték. Az I. profiliga 
részéről a a III. kér. FC Popper Béla 
és Komor Ödön, a Vasas Neuwelt Pál, 
a Budai 11 Barna Sándor, az Attila 
Halmay polgármesterhelyettes, Tarnay 
ny. százados és Zemplényi Gusztáv dr., 
a Somogy Székely Sándor, az MLSz 
Herczog Edvin, a KLASz Ferenczy 
Károly és Görgey József dr. vezetők­
kel volt képviselve.

Az értekezletet Griinwald dr. elnök 
nyitotta meg. Üdvözölte a futball ve­
zéreit, majd felolvasta a Bocskay

«I*♦>e•»>sasv <a<*w<♦ a»<>
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A szezon legizgalmasabb mérkő­
zését vívja vasárnap délután 
a Bocskay a III. kerület ellen

A profiliga kis- és középegyesületei 
Debrecenben tiltakoznak a lőváros és 

vidék szétválasztása ellen
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deklarációját, amelynek megvitatására 
felkérte a jelenlevőket. Ez a deklará­
ció a következő:

A Bocekay Futball Club a maga ré- 
azéről azt a tervezetet, amit a három 
nagyegyesület a bajnoki rendszer meg­
változtatása tárgyában a Professzionis­
ta Labdarugók Alszövetsíge elé ter­
jesztett, teljes egészében visszautasít­
ja éa azt

még csak tárgyalási alapul sem 
f fogadhatja el.

Anélkül, hogy a Bocskay Futball 
Club a maga részéről szükségesnek 
látná a bajnok rendszer megváltoztatá­
sát, méltányolva több ligaegyesület 
gazdasági nehézségeit, készséggel bele­
megy egy olyan megoldásba, mely a 
közép- és kisegyesületek egy része ál­
tal kifogásolt

utaztatási költségek arányosítá­
sát célozza.

Javaslatként tisztelettel beterjesz 
tem, hogy e cél elérésére a profesz- 
ezionalista első liga bajnokságáért ját- 
ssó összes egyesületek meccsbevéte­
leik arányában bizonyos százalékot 
egy közös utaztatási alapra fizessenek 
be, amiből az összes klubok tényleges 
Utaztatási költségei fedeztessenek.

Először Káldy Zsigmond szólalt fel. 
Kifejtette, hogy naponta látnak nap­
világot tervezetek, melyek csak arra 
alkalmasak, hogy az érdekelteket nyug­
talanítsák. A megsegítésnek csak egy 
módja van: közös alapot kell terem­
teni, amely az utazási költségeket fe­
dezi, de ehez

egyformán járuljon hozzá min­
den nagyegyesület éppúgy, mint 

a kicsik tömege.

Popper Béla a PLASz elnökségének 
Köszönetét és üdvözletét tolmácsolja 
iie már előre is ígéri, hogy a profiszö- 
Vetség minden életrevaló ideát ma-
gáévá fog tenni.

Neuwelt Pál (Vasas) beszéde elején 
leezögezi, hogy egyesülete ragaszkodik 
B vidékkel való együttműködéshez. — 
Kéri azonban, hogy a tényleg felme- 
ttót költségeket a vidék térítse meg.

A következő felszólaló Barna Sán­
dor. Általános bajokban keresi a fut- 
bellválság okait, ezeknek egyik forrá­
sé az utánpótlás hiánya. A mérkőzések 
közönsége kisebb, mint volt, Budapes­
ten a konkurrencia • is nagy, éppen 
«sért Neuwelt költségmegtéritési ja­
vaslata indokolt. A nagyegyesületektől 
segítséget várni nem lehet.

1932 junius 12.

Barna beszéde közben lép a terem 
be Vétek György,

Kaposvár polgármestere, 
akit a jelenlevők lelkes ovációval fo­
gadnak.

Ferenczy Károly az aratőrök névé 
ben mond talpraesett és zajos tetszés 
sei kisért beszédet. Harciasán szembe­
száll a főváros monopolizáló törekvé­
seivel és azt üzeni az önző érdekeket 
képviselő pestieknek, hogy

a vidéki százezrek el fogják se­
perni azokat, akik nem az egye­
temes érdekeket, hanem önző cé­

lokat tartanak szem előtt.
A futball igazi nagy táborát a vidék 
adja, tehát vele számolni kell.

Vétek polgármester a futball nemzet 
nevelő, városfejlesztő hatását vázolja 
Éppen ezért mindenkinek támogatni 
kell.

Herzog Edvin konkrét javaslatokat 
terjeszt elő. Semleges sportemberek 
közvetítsenek a különböző táborok kö­
zött, menedzser ne végezhessen bírói 
funkciót a szövetségben újságírók is 
legyenek a szövetségben, szűnjék meg 
a profi elnevezés és

térjünk át az olasz rendszerre.
Az utánpótlás kérdését úgy kell meg­
oldani, hogy az amatőr játékosok 4- 5 
próbajátékot játszhassanak, mielőtt 

(Lapunk zártakor a vita még tart.) 
szerződtetnék őket.

SZÍNHÁZ művészé 6

MA ESTE BÚCSÚZIK SALAMON 
BÉLA ÉS TÁRSULATA.

A Terézköruti Színpad vendégjáté­
ka, Salamon Béla felléptével még csak 
ma este tart a Csokonai-szinházban. A 
főváros legnépszerűbb komikusa, Sa­
lamon Béla, akinek páratlan hu­
mora feledteti mindazt, amit gondnak, 
hajnak neveznek. Aki jól akar mulatni, 
aki sokat szeret nevetni, az ne mulasz- 
sza el kihasználni ezt a ritka alkal­
mat A Terézköruti Színpad társulata, 
élén Salamon Bélával, gondolt arra is, 
hogy a mai nehéz időkben mindenki­
nek alkalmat adjon ahoz, miszerint 
egy kellemes estét eltölthessen és 
éppen ezért olyan mérsékelt helyárakat 
állapított meg, amilyenek hasonló ese­
tekben itt még soha nem voltak. Buda­
pesten az együttest kétszeres pénzért 
sem láthatja meg a közönség és most 
még az az előnye is megvan, hogy a 
budapesti repertoir legjavát kapja egy 
este.

fi "ú

A német repülőbajnok, Fie.cheler, üdvözli Mi»« Earhardtot, az első női 
óceán repülőt, akivel Parisban a nagy nemzetközi repülőünnepen találkozott.

Ditrói Ica, Götz Erzsi, Sass Olly, 
Komlós Vilmos, László Miklós, Mé­
szöly Tibor, Rónay Géza, Ifavass Sán­
dor az a gárda, mely Salamon Bélával 
az élén a legkiválóbbat produkálja. Az 
egyfelvonásos bohózatok, humoros je­
lenetek legjavát hozta le magával Sa­
lamon. A minden este zajos sikert elért 
Iíacsek és Sajó cimü nevettető jelenet 
ma sem fog a műsorról lemaradni.

Az előadás este fél 9-kor kezdődik. 
Jegyeket a rendes pénztári időben 

árulja a szinház.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, 

hogy folyó hó 12-től, a városi uszoda 
megnyitása napjától kezdve a MÁV 
pályaudvar és a nagyerdői csőszház 
között 5 percenként közlekedő kocsik 
felváltva, egyik kocsi a Vilmos császár 
körúton át az egyetemi klinikák felé, a 
másik pedig a régi nagyerdői végállo­
másig (nagyerdei vigadóig) fog köz­
lekedni azért, hogy az utóbbi kocsival 
a városi uszodába utazó közönséget a 
városi uszodához közelebb szállíthas­
suk. A nagyerdei csőszháztól a Vilmos 
császár körúton az egyetemi klinikák 
felé 10 percenként és a csőszháztól a 
nagyerdei vigadó felé ugyancsak 10 
percenként fognak a villamoskocsik 
közlekedni. A városi uszodától, illetve 
a nagyerdei végállomástól (nagyerdei 
vigadótól) a városba befelé már 5 per­
ces közlekedés lesz.

A városi uszoda bejáratánál pedig 
feltételes megállóhelyet létesítünk, 
úgyhogy az egyetemi klinikák felől a 
városba jövő villamoskocsik ott — ha 
felszálló utas lesz — meg fognak ál- 
lani.

A MÁV pályaudvar és nagyerdő kö­
zött közlekedő villamoskocsikat meg­
ölelő felirásu irányt jelző táblákkal és 

a kocsi jobb felső sarkára felszerelt 1. 
és 2. irányt jelző számokkal fogjuk el­
látni, úgyhogy azokból a közönség a 
kocsik közlekedési irányáról szembetű­
nően tájékozódást szerezhet 

Az 1-es irányt jelző számmal ellá­
tott kocsik az egyetemi klinikák, a 2-es 
irányt jelző számmal ellátott kocsik 
pedig a régi nagyerdei végállomás 
(nagyerdei vigadó, illetve városi uszo­
da) felé közlekednek.

A fentjelzett időponttól kezdve a 
MÁV pályaudvar—nagyerdei vonalon 
a villamoskocsik menetrendje a követ­
kező lesz:

1. MÁV pályaudvartól 6 órakor in­
duló villamoskocsi a régi nagyerdei 
végállomásig ( nagyerdei vigadó) köz­
lekedik. Ettől az időtől kezdve 20 
óráig 10 perces időközökben követik a 
kocsik egymást.

2. MÁV pályaudvartól 6 óra 05 perc­
kor induló villamoskocsi az egyetemi 
klinikákig közlekedik. Ettől az időtől 
kezdve 20 óra 05 percig 10 perces idő­
közökben követik a kocsik egymást. 
Ezen a vonalon a később közlekedő 
kocsik indulási ideje a MÁV pályaud­
vartól: 20 6 15 p, 20 ó 25 p, 20 ó 35 p,
20 ó 45 p, 20 ó 55 p, 21 ó 05 p, 21 ó
15 p, 21 ó 25 p, 21 6 35 p, 21 ó 50 p,
21 ó 58 p, 22 ó 20 p és 22 óra 40 perc.

3. A régi nagyerdei végállomástól — 
mint már fentebb is jeleztük — 20 6 
25 percig 5 percenként követik a be­
felé jövő kocsik egymást. A később 
kzlekedő kocsik indulási ideje az egye­
temi klinikáktól: 20 6 35 p, 20 6 45 p,
20 ó 55 p, 21 6 05 p, 21 6 15 p, 21 6
25 p, 21 6 35 p, 21 6 45 p, 21 6 55 p
22 6 10 p, 22 6 18 p, 22 6 40 p és 23
óra.

A mellékvonalakon változatlanul a 
jelenlegi menetrend marad érvényben. 

Debrecen, 1932 junius hó 3.

Az üzletigazgatósig.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

HASZONBÉRBEADÁSI
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát 
képező hortobágyi csárda és hozzátar­
tozó földeknek 1932. évi október 1-től 
kezdődő három évre leendő haszon- 
bérbeadása iránt Debrecen sz. kir. vá­
ros kistanácstermében 1932. évi juniui 
hó 28. napján déli 13 órakor zárt aján­
lati nyilvános versenytárgyalás fog tar- 
tatai.

A zárt ajánlatokat legkésőbb 1932, 
évi junius hó 28-án déli 12 óráig a vá­
ros iktatóhivatalában be kell adni, vagy 
oly időben postára adni, hogy az a 
fentjelzett időben az iktatóhivatalba be­
érkezzék, mert a későbben beadott, 
yagy későbben beérkező ajánlatok nem 
fognak figyelembe vétetni,

A fent megjelölt birtok 175 k. hold, 
1522 négyszögöl, mely a következőkből 
áll:

Belsőség 1377 négyszögöl; 
szántó 59 k. hold, 699 négyszögöl; 
legelő 2 k. hold, 919 négyszögöl; 
kert 178 négyszögöl; 
erdő 1488 négyszögöl; 
rét 1 k. hold, 720 négyszögöl; 
utak 1062 négyszögöl 

és a vasúttól északra fentebb irt terü­
letektől kb. 1 km-re fekvő 109 k. hold 
1522 négyszögöl nagyobbrészt szántó- 
területből.

Ezen mezőgazdasági birtok bérle­
ményhez tartozik a hortobágyi csárda 
vendéglője is, valamint a hortobágyi 
hídon a vámszedési jog.

Részletes versenytárgyalási s haszon- 
bérleti feltételek 1 pengő lefizetése el­
lenében Debrecen sz. Hr. város köz­
igazgatási kiadóhivatalóban kaphatók. 
A szükséges felvilágosításokat a város 
gazdasági és erdészeti ügyosztálya ad­
ja meg.

Debrecen, 1932. évi junius hó 11.
Polgármester.

KÖZGAZDASÁG
TERMÉN YTŐZSDE-ZARLAT. 

Csikágó, junius 11. Búza: 51.125—25, 
53.75—50, 56.50—625, tengeri: 29.75, 
31.75, 32.75, zab: 20.50, 20.625, 22.50, 
rozs: 31.50, 34.25, 37.875.

Liverpool: 5/10 1/2, 5/0 1/2, 5/1 3/4.

LANYHA VOLT 
A TERMÉNYTŐZSDE. 

Határidőüzlet: Búza: junius 12.90, 
65, 90, 80, zárlat 12.72—73, október 
11.60, 61, 55, 70, 67, 65, 75, 62, zárlat 
11.63— 64.

Készáruüzlet. Búza: tiszai 77 kg. 
12.20-12.40, 78 kg. 12.35—12.50, 79 kg. 
12.50—12.70, 80 kg. 12.60—12.80.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ARAK: 
Búza 10.50 és boletta; árpa 14.70- 

15.00; tengeri 14.80—15.20; lucerna 
3.80—5.29; széna 3.80—4.50; lóhere 
4.50—5.20; szalma 2.20.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY 
- JELENTÉSE.

1932. évi junius hó 4-től 11-ig levá­
gatott Debrecen részére 102 darab 
nagymarha, 40 darab nővendékmarha, 
259 darab borjú, 18 darab bárány, 4 da­
rab 16, Budapest részére 66 darab 
borjú. Nyersbőrárek: Magyar marha- 
bőr 30—40 fillér, tarka marhabőr 40— 
50 fillér, borjubőr 55—65 fillér. Hús­
árak: I. rendű marhahús 120, II. ren­
dű 100, I. rendű borjúhús 140, II. ren­
dű 120, I. rendű növendékhus 120, I*- 
rendű 100 fillér.
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A föld szilárd kérge naponta négyszer tágul ki
és húzódik össze

A tenger apályához és dagályához hasonlóan hatalmas hullám száguld 
keresztül a földön Az adelsbergi csepköbarlángban végzett tudó­
in nyos vizsgálatok szenzációs megállapításai — ,,Nincs messze az az 
• ~ mon(lja ^ar?era Professzor, a trieszti obszervatórium világhírű
igazgatója, — amikor a tudomány meg tudja állapítani, hogy hol

fenyeget a földrengés veszélyei
PAAL J6B EREDETI RIPORTJA.

' Háromszáz esztendeje múlt annak, 
amikor egy padovai tudós — Galileo 
Galilei — kimerte mondani először, 
hogy mégis mozog a föld. A máglya 
tüzének kormos üszkei szálltak az 
ég felé, amikor először hangzott el 
az a merész igazság. Azóta pedig... 
Megszületett a Kant elmélet, Dar­
win is megírta munkáját az ember 
származásáról és a tudományos vi­
lágban már nem szenzáció többé 
Einstein elmélete a relativitásról. Az 
.ember életének és a világűrben ke­
ringő bolygónknak sok-sok titkát 
fejtette meg a tudomány, de még 
mindig mérhetetlen a száma annak a 
titoknak, ahova nem ér fel a véges 
emberi elme. Laboratóriumok gór­
csövei és messzelátók üveglencséi 
fölé hajolva kutatja titkát a lüktető 
életnek és a keringő földnek a tudó­
sok légiója és világitó kilométerkö­
vek jelzik az elért eredményeket a 
tudományok rögös országutján.

Büszke vagyok rá, hogy Itáliában, 
ott, ahol Galileo Galilei élt és taní­
tott, ahol Leonardo da Vinci festett 
ér fabrikálta ördöngős gépeit, 
ahonnan elindult a hit keresztje a 
rideg észak felé, ahol Paginini hege-

Postamia-Adelsberg, 1932. junius.
(COPYRIGHT, utánnyomás még kivonatosan is tilos).

dűlt és ahol megalkották a római 
jogot, én láttam meg először a tu­
domány országújának földbe ásott 
uj kilométerkövét.

A tudományban nincsen megállás. 
Szilárdnak hitt teóriák dőlnek meg 
tegnapról mára és sejtve kutatott 
elméletekből lesz máról-holnapra 
komoly valóság.

Egy komoly olasz tudós, a triszti 
csillagvizsgáló obszervatórium igaz­
gatója, sok-sok tudományos társa­
ságnak világszerte becsült tagja, 
évek óta végzett kísérleteivel meg­
állapította most, hogy

a föld szilárd kérgének épen 
úgy van apály és dagálya, mint 
a végtelen óceánnak és az eddig 
szilárdnak hitt földkéreg min­
den hat órában épen úgy emel- 
kedig és apad, mint a tenger 

sima vagy hullámzó tükre.
Erről a tudományos világban is 

méltó szenzációt keltő megállapítás­
ról szól ez a cikkem és X Camera 
professzor kísérleteinek eredményé­
ről én számolok be először az egész 
világnak.

Látogatás az adelsbergi csepkóbarlaug 
titokzatos gépeinél

Virágos hegy lankás dombján 
épült Triesztiben az obszervatórium. 
Piros rózsák és tarka kerti virágok 
között állanak a hatalmas csillag- 
vizsgáló gépek és kupolás tudomá­
nyos műhelyek. Itt fogad Camera 
Luigi professzor, az intézet igaz­
gatója. A komoly tudós már túl lehet 
a hatvanon, egész életét a tudomány­
nak szenteli. Vizsgálta a csillagos 
ég titkait és kutatta a föld méhének 
misztikus rejtelmeit. Évek óta fog­
lalkozik a föld apályának és dagá­
lyának tanulmányozásával. Amikor 
elmondom neki, hogy miért keresem, 
mosolyogva mondja: •

— Ha kiváncsi tudományos meg­
állapításainkra, akkor legokosabb,

az
V

ha eljön velem Postumiába, 
adelsbergi csepköbar langba és meg­
nézi működésben a gépeinket.

örömmel vállalkozom a kirándu­
lásra. A világ legjobb utjain, a 
Karszt néha kietlen, merész, néha 
ttindérien szép panorámáján keresz­
tül robog velünk az autó a világ 
legnagyobb csepkőbarlangjába. Zsú­
folásig megtelt autóbuszok marad­
nak mögöttünk: a világ minden vé­
géről szállítják ők a turistákat a 
barlangba. Egy óra alatt Postumiá- 
ban vagyunk és a miniatűr, mesébe 
illő barlang vasúton folytatjuk 
utunkat a fantasztikus alakú csepkő- 
oszlopok tündéri birodalmába. Mint­
ha az ezeregyéjszaka regéi kelnének

életre: olyan ez a barlang. A nagy 
koncert terem után — Masgagni 
hangversenyezett is és könnyes sze­
mekkel mondta, hogy nincsen a vi­
lágnak még egy helye, ahol olyan 
tökéletes lenne a muzsika akkuszti- 
kája, mint ezen a helyen, amelyet 
nem az ember keze teremtett meg, 
hanem az örök Isten keltett életre 
— a professzorral oldalt fordulunk, 
lassanként eltávolodunk a villany- 
körték tündéri fényében ragyogó 
cseppkövek mese-országától, kes­
keny oldalt folyosókon megyünk 
előre a vezető kezében pislákoló 
acetilén lámpa halvány világossága 
mellett.

Útközben mesél a professzor.
— Egy német tudós, pontosan 

kétszáz évvel ezelőtt élt, Orosz­
országban végezte a kísérleteit, sej­
tette először, hogy a hold vonzóere­
jének hatása lehet a föld kérgére is. 
Ez a tudós, Euler volt a neve, a 
teórián túl nem tudott menni. Húsz

évvel ezelőtt Hecker professzor, a 
potzdami földtani intézetben kon­
struált egy gépet, amelyet egy húsz 
méter mély kút fenekén helyezett eL 
Ezzel akarta megmérni a föld hullá­
mait. A kísérletek azonban csak 
nyomokat mutattak. Utána, az általa 
szerkesztett képpel Schweydar pro­
fesszor egy szászországi bányában 
állította fel ugyanezt a gépet, de 
itt sem tudtak tökéletes eredményt 
elérni. Nem a tudósokban volt a 
hiba, hanem abban, hogy nem sike­
rült a gépet olyan helyen elhelyezni, 
ahol a hihetetlen finom műszer tö­
kéletesen védve lenne a legkisebb 
fénytől és a talaj legapróbb meg­
mozdulásától is. E kísérletek után 
került hozzám a gép, amelyet meg­
felelően tökéletesítettem és helyez­
tem el itt a barlangban.

Mielőtt azonban erre került a sor, 
elképzeletlen pontosságú kísérlete­
ket végeztünk a barlangnak azon 
a helyén, ahol a műszereket fel 
akartuk állítani. Perco lovag, a bar­
lang igazgatója negyvennyolc darab 
fotografáló lemezt helyezett d a 
barlang nyílása körül, a lemezeket 
egy évig szabadon hagyta és csak 
miután megállapítottuk, hogy a leg­
halványabb fénysugár se ér el erre 
a helyre, amely a barlang nyílásától 
vagy nyílása alatt százhúsz méter 
mélységben van és ahol a földet 
miliméterre is csak természetes erők 
tudják mozgatni, hoztuk ide a mű­
szereket. Öt hónapig dolgoztunk a 
gépek összeállításán az obszervató­
riumban és öt hónapig tartott, amig 
a gépek üzeméről megállapíthattam, 
hogy az tökéletes . . .

Halvány fénysugár világit be a föld méhének 
rejtelmes

Sziklák közé vágott vastag vas­
kaput emelnek ki az assistensek a 
sarkaiból, az acetilén lámpák el­
alszanak, rejtelmes, komor, áthatol­
hatatlan sötétség némán ölel körül 
bennünket. Komor sötétség: év­
százezrek óta tartó. Ide nem jutott 
még el soha, egy pillanatra sem a 
napnak virágokat nyitó és madár­
tojásokat életre keltő melege és 
fénye. A szem nehezen szokja meg 
ezt a sötétséget, de amikor meg­
szokta, akkor már észreveszi azt is, 
hogy egy halvány fénysugár, gyönge 
és erőtlen vibrál a cseppkő oszlopok 
között. Most felgyűl egy villany­
lámpa vörös fénye és magam előtt 
látok két masinát: a tudomány fák­
lyavivőit. Ezekkel a műszerekkel

luaaiutt . , .
méri hónapok óta Camera prof esz* 
szór a föld szilárd kérgének a hullá­
mait.

Az egyik gépen óraszerkezet hajt 
egy dobot, ezen a dobon fényérzé­
keny papiros forog. Egy hét alatt 
kétszer fordul meg a dob és rajta a 
papiros. A dob jobb oldalán egy 
miliméter széles rés fényszórója 
vékony csikót dob arra a szemben 
álló műszerre, amely pontosan öt 
méter távolságban áll ettől a gép­
től. A vékony sáv fénycsikja négy 
tükörre esik, ezek a tükrök egyen­
ként átméretben kisebbek egy centi­
méternél. A tükrök közül kettő vé­
kony aluminium lemezekre van erő­
sítve, ezek a tükrök tehát fix álla­
potban vannak. A másik két tükör

Er .. & m
mm

Az adelsbergi cseppkőbarlang; mélyében, 120 méternyire a barlangot fedő mészkő- 
takarótól, Camera professzor, a trieszti obszervatórium igazgatója szenzációs 
kísérleteket végzett erre a célra megszerkesztett finom műszerekkel. Ezek a 
kísérletek beigazolták azt, hogy a föld eddig szilárdnak hitt kérge éppen úgy 
apad vagy dagad, mint a tenger és egy hatalmas hullám, a hold járását követve, 
a tenger apályához <s dagályához hasonlóan, naponta négyszer kitágítja cs

összehúzza a föld kérgét
Az adelsbergi — most postumiai — cseppkőbarlang titokzatos folyosóm és 

boltozatain keresztül jutunk ti a különöe. titokzatos gépekhez.
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Maradék selymek
ismét kaphatók 

rendkívül olcsó árban
A MAGYAR RUHAIPAR-nál.

0.04 miliméter vastag alumínium 
dróton lóg és megérzi a föld meg­
mozdulásának, emelkedésének és 
siilyedésének legkisebb ereje is. 
a fény a tükrökre verődik, a tükrök­
ről aztán visszaesik a forgó papiros­
ra, amelyre sávokat rajzol A fix 
tükrök egyenes sávot rajzolnak, az

alumunius dróton lógók pedig hullá­
mos görbét.

Ez a hullámos vonal mutatja 
a föld apályát és dagályát.

A forgó dobot hajtó szerkezet 
olyan, ho"y minden órában egy 
másodpercre megáll és aztán auto­
matikusan forog tovább. Ez a meg­
állás arra való, hogy a fényérzékeny 
papiros vonalain pontosan meg le­
gyen állapítható, mely nap melyik 
órájában volt agály vagy dagály ée 
hogy a hullámzás szabályos-c avagy 
szabálytalan.

Hatalmas hullám vonul keresztül a földön és 
ez olyan, mint a tenger apálya és dagálya

magyarázzaA tudós professzor 
a vonalakat:

— Amint látja két vonal van itt, 
az egyik egyenes, a másik hullámos. 
A hullámok szabályosak, minden 
tizenkét órában van apály és minden

A műszer voltaképpen két részből álL 
Az egyik rész nem más, mint egy óna- 
szerkczet által forgatott dob, amelyen 
fényképpapiros van felcsavarva és ez 
a dobbal együtt forog. Ezzel a szerke­
zettel szemben áll az a kupalaku műszer, 
amelyet képünkön bemutatunk. Négy 
kis tükör van elhelyezve a műszer kö­
zepén, egy-egy tükröcake nem nagyobb 
egy centiméternél. A tükrök;közül kettő 
fixen, vagyis megerősítve áll a gépen, 
a jobb és baloldali tükrök ellenben vé­
kony — mindössze 0.04 milliméter vas­
tag _ platmadróton lógnak és ezek a 
tükrök együtt emelkednek a föld dagá­
lyával és azzal együtt is süllyedi, ek le. 
Egy reflektor segítségével ezek a tiik- 
röcskék vonalakat rajzolnak a szemben 
álló gép forgó korongján elhelyezett 
fényérzékeny papirosra és ez a hullá­
mos vonal mutatja aztán a föld apályá­

nak és dagályának nagyságát.

tizenkét órában van dagály, akár­
csak a tengeren. Nagyobb a dagály, 
amikor holdtölte van és alig észre­
vehető, amikor uj hold köszönt ránk. 
Akárcsak a tengeren. És minthogy 
mi pontosan mérjük a tenger da­
gályát és apályát Triesztiben,

Fiumében és Venéciában meg tud­
tam állapítani, hogy az adelsbergi 
barlang mélyében szinte percnyi 
pontossággal akkor jelentkezik a 
szilárd földkéreg apálya vagy da­
gálya, mint az Adria sziklás part­
jain. Tehét:

a föld szilárd kérgén ugyan­
akkor fut keresztül egy mér­
hetetlen erejű hatalmas hullám, 
amikor dagállyá tornyosulnak 

a tenger vizei

és akkor húzódik össze a föld kérge, 
amikor elülnek az óceán vizei...

A föld szilárdnak hitt kérge tehát 
belső életet él, összehuzódik és meg­
dagad, hogy mekkora ennek a hul­
lámnak az ereje, azt még nem tud­
juk, csak sejtjük... Az én javas­
latomra az olasz kormány most több 
ilyen gépet fog felállítani és Padová- 
ban doktor Boaga professzor, a föld­
tani intézet igazgatója végzi a szá­
mításokat. A mi munkánk csak most 
kezdődött el, legalább tiz évig tart, 
amig ezekből a hullámos vonalakból 
távolabbi eredményeket érünk el, 
én azonban hiszem, hogy ezeket az. 
eredmények az emberiség javát fog­
ják szolgálni, mert ezek a görbe 
vonalak fényt visznek a föld méhé­
nek rejtelmes, titokzatos világába 
és én hiszem, hogy nincsen messze 
az az idő, amikor ezekből a vonalak­
ból meg tudjuk állapítani majd, 
hogy a világnak mely részét mikor 
fenyegeti a földrengés veszedelme. 
Ha elérkezünk ehhez a titokhoz, 
akkor még egy pompeii vagy cataniai 
borzalom nem borul a világra...

Pislákoló acetilén lámpák halo- 
vány világánál botorkálunk a bar­
lang-vasút felé. Angolok és svédek, 
magyarok és Krimhilda alakú ger­
mán nők elbüvölten bámulják a 
cseppkőképződés szikrázó csodáit. 
Nyitvafelejtett szájjal hallgatják a 
vezetőt, akit csodálatosan Pternos- 
ternak hívnak — mert ez a becsüle­

üresre

«**•*»**<
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Ezek a vonaJpárok magyarázzák meg a föld apályának és dagályának szabályos 
szakaszait. Miként a tengeren, úgy következik a földön is dagály az apályra 
és miként a tengeren, úgy itt is nagyobb a dagály, ha holdtölte van és kisebb, ha 
ujhold köszönt ránk. Ezekből a vonalakból fogja meghatározni a tudomány, — 
Camera professzor kijelentése szerint — hogy hol és mikor fenyegeti a tilágot 

földrengés vagy vulkánkitörés veszedelme.

tes neve — és aki elmondja, hogy 
háromezer évig tart, amíg egy mé- 
teres vékony oszloppá sűrűsödik az 
egyhangúan lehulló vizcsöpp. Az 
előttünk álló ,,fiatal” oszlop tehát
öreg volt már akkor, amikor Nóé
apánk bárkájába szállt. Két millió

gyertyafény ragyog, szikrázik a le­
csüngő kristály függönyök mögött, 
de ín alig látom ezt a pompás ra­
gyogást, az én szemeim előtt még 
mindig annak a sötét barlangnak 
alig észrevehető halvány világa 
pislákol . . .

Wien, Wien, nur Du allein!...
Becs, június haviban.

Az alább következő pár sor a világért 
sem akar idegenforgalmi propaganda 
lenni. De mégis százszázalékos valóság 
az, hogy ez a város ebben a ragyogó jú­
niusi estefelében, amikor megálltam a 
Ringen, a Grande Hotel előtt, üdének, 
vidámnak és fiatalosnak mutatta magát. 
Az emberek jól öltözöttek és mosoly­
gósak. A nők, erről külön lehetne írni, 
erről a típusról, ami ma már nem a sző­
ke édes molett, a bűbájos griberlivel. A 
divatos magazin cimkép internacionális 
kitornázottságával; naptól barnára ége­
tett, feszesen izmos lányok járkálnak, 
sietnek, dolgoznak ebben a. városban. 
Szép, egyenes lábszárakat, derűs, egész­
ségesen csillogó szemeket, alig festett 
arcokat lehet látni.

Feltűnően sok nő vezet autót. És 
itt láttam az első szép biciklis lányt.

A bicikli utálatos szerszám. Almos 
pékfiuk és elkinzott fűszeres kifutók 
óriási kosarakat, csomagokat cipelnek 
rajta. Sporteszköznek szomorú és sze­
gényes. De kisfiúk első robinzoniádos 
gép után való vágya és álma a bicikli 
szokott lenni. A bicikli, amit ha nő 
vezet, komikus és csúnya. Ezek a derűs, 
egészséges bécsi lányok szépen ülnek 
és szépek tudnak lenni még az utálatos 
biciklin is.

A kirakatok gazdagon tömve holmik­
kal. Az első mellék uccában idegen

■MmcäStitiBmameeHemwe

szemnek szokatlan feliratokat lehet 
látni. A kereskedő becézi, szinte simo­
gatja az áruját, a feliratok kedvesked- 
nek, kacérkodnak.

Selyem női nadrágocska, füzőcske 
— mondja az egyik tábla.

Puderdobozocska, sapkícska — írja
a másik.

Egy hófehér márvány kirakitu cukor, 
üzlet cégtábláján ez áll:

„Zum Nasehfratzl.”

Mintha egy cukorkaüzlet hófehér 
portáléval bóbitás kiszolgálólánnyal ott­
hon a Piac uccán felírná a cégjegyzést:

„Nyalakodé kölykoctkéhez.”

Ez a város mosolyog és kedélyes. 
Az uccán, a kávéházban, a kirakatokon, 
az embereken nem látszik a közép- 
európai, kavargó, gazdasági és rejtett 
politikai háború. Valami tökéletes sze­
méremmel, mosolyogva takarják el a 
hosszú genfi beszédekben agyonpana­
szolt osztrák szegénységet.

Vagy talán ez a város nem is sze­
gény? Mosolyogni, kedelyeskedni, vic­
celni üres gyomorral nem lehet.

A taxisoffőr atyai tanácsokat ad és 
figyelmeztet, hogy a szálloda, ahová 
megszállok, éppen jő lesz nekem. A 
szobákban melegviz van és ha este ki­
mosom a kislányom harisnyáját: reg­
gelre meg is szárad.

Filléres akció!
Üzletünk raktárkészletét apasztani akarjuk, ezért 

árukészletünkből

olcsó nyári vásárt rendezünk,
Szépirodalmi-, tudományos- és egyék 
szakkönyveket olcsó áron már
10 fillértől,

zsoltárokat, imakönyveket, iQusági 
iratokat, zenemüveket,

eredeti francia és más külföldi gyárt­
mányú mappás levélpapírokat,

Írószereket, üzleti könyveket, irodai 
felszereléseket

szenzációsan olcsó áron 
bocsátjuk eladásra.

Ne vásároljon addig, míg 
olcsóságunkról meg nem 

győződött.
Hegedűs és Sándor R. T.

könyv- és peplrkereskedése 
Ferenc József ut 34. szám.
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Megnyílt I A Megnyílt!

„Hullaház“
kerthelyisége

(Tímár ucca 31. szám.)
Minden este

MAGYARI GYULA
és cigányzenekara muzsikál.

A vendéglőben a főúr a karjára akar­
ja venni a kislányomat, hogy egy sarok­
asztalhoz vigye, két idősebb hölgyhöz, 
mert a Frau Ho írat el van ragadtatva 
Glória pofácskájától.

Egy trafikban sietve kérek bélyeget 
és egy doboz gyufát.

A kisasszony, szalaggal a hajában, 
sok aranyfoggal, sértődötten néz rám.

— Tessék a bélyeg és a gyufácska — 
mondja. Talán a hölgy rosszkedvű, 
hogy olyan komoly? — kérdezi.

— Dehogy l — válaszolom meglepve, 
soha ilyen jó kedvem még nem volt.

És jól megjegyzem magamnak, hogy 
trafikba mosolyogva illik belépni Bécs- 
ben és a gyufát kényeztetve gyufácská- 
nak illik nevezni.

Hatalmas kötött-szövött üzlet ajtajá­
ban mélynyomás« tábla:

Magyar ne tovább!

— Sok magyar vevő jön be erre a 
táblára? — kérdezem a segédet

— De mennyire! Hölgyek leginkább. 
Külön fürdőtrikó szalonunk van. És a 
nők alakja után, mérték után kötjük a 
fürdőtrikókat.

— És mi köze a íürdőtrikó-szalon- 
nak a kinti táblához? — kérdezem.

— A kisasszony, aki a fürdő trikókat 
próbálja és bemutatja, magyar — hang­
zik a válasz.

És a most következő történetért, 
amit még sietve haza akarok küldeni, 
előre is bocsánatot kérek!

Tegnap este hallottam kedves, régi, 
jó ismerősök társaságában, egy finom 
kis bárban az Opera mellett, ahol egy 
csésze feketét ittunk meg. A történet 
elvitte az este „nagy diját”, utána 
senki nem mert mesélni semmit. Ez 
most a legdivatosabb eset Bécsben és 
jaj annak, aki még nem halottal

Az ismert amerikai nagyiparos fia 
két üzlet megkötésére Becsbe érkezett. 
A jóképű, fiatal úr rögtön az első dél­
előtt felkereste mindkét üzletfelét, el­
intézte hivatalos dolgait, elhárította 
magától az udvarias vacsorára meg­
hívást. Az első este egyedül akart lenni, 
egyedül szeretne ismerkedni az idegen, 
soha eddig nem látott európai várossal 
és az ismeretlen izü európai nővel.

Szmokingba öltözve, rövid pipával a 
szájában, vacsora után, duzzadó ambí­
cióval a Härtner strassén utána vetette 
magát egy feltűnően elegáns, karcsu- 
bukája nőnek. Naivan és forró hévvel 
kezdett udvarolni a lánynak, aki a férfi 
minden erőlködése dacára, mereven 
haladt előre, rá sem nézett.

A fiú, végére érve minden eddig be­
vált hóditó szellemességnek, dühösen 
megkapta a lány karját és kényszeri- 
tette, hogy feléje forduljon.

A lány megállt, hogy a lecsúszó 
boája után kapjon, a fiú is a boá után 
kapott, lehajolva összekeresni a fejük 
s mire kiegyenesedtek, mind a kettő 
hangosan nevetett.

A fiú újra kezdte a pergő angol be­
szédet, a lány nevetve rázta a fejét, 
nem értett egy szót sem. Aztán hirtelen 
egy taxi felé szaladt. Beült a kocsiba, 
becsapta az ajtót és mire a fiú odaért, 
látta, hogy a retiküljéből névjegyet 
ránt elő, sietve firkál rá valamit és

jegy után, miközben a taxi elrobogott
Miután nem tudta elolvasni, hogy 

mi van a névjegyre Írva, mert nem 
értett egy szót sem németül, nyugtalanul 
várta meg a másnapot, hogy felkeresse 
az egyik üzletfelét, aki majd lefordítja 
neki a valószínűleg randevúra hivó 
névjegyet.

Korán megjelent az irodában és 
mosolyogva mesélte el a kalandját és 
kérte a vállalat főnökét, hogy fordítsa 
le a négy szóból álló izenetet.

A bécsi úr kezébe vette a névjegyet, 
megdöbbenve meredt a fiúra, csengetett 
a titkárának, storoiroztatta a tegnap 
megkötött üzletet és a szó szoros ér­
telmében kidobta a meglepett amerikai 
fiatalembert.

A megdöbbent amerikai most már 
égetően kiváncsi volt, mi van a név­
jegyre Írva. Elment a másik üzletfélhez. 
Csodálkozva mesélte el a kalandját a 
nővel és a mai afférját. És kérte, mint 
családjának jó barátját, hogy fordítsa 
le neki a névjegyre írott szavakat.

A régi barát kezébe vette a név­
jegyet, elolvasta. Sápadtan rámeredt a 
fiúra és anélkül, hogy tovább meghall­
gatta volna, kiparancsolta a lakásából.

A fiú szédelgő fejjel ment haza a 
szállodájába, felhivatta a szobájába a 
szálló üzletvezetőjét és a következőt 
mondta neki:

ön ismer engem és a cégünket. 
Tudja kik és mik vagyunk Ohioban. 
Ez történt velem, — és elmesélte neki

az eddig megélt kalandokat — most a 
legnagyobb diszkréció mellett átadom a 
névjegyet, fordítsa le nekem.

Az üzletvezető mosolyogva vette át 
a névjegyet, a gazdag semmitevők egy 
szellemes viccét sejtette mögötte, ami­
kor egyszerre elváltozott arccal rohant 
a csengőhöz. Behívta a szobapincért.

— Az úr kéri, hogy csomagoljon 
össze, a számlája ki van egyenlítve.

Az amerikai közbeszólt:
— Pardon, a számlám!
A hotelvezető határozottan megismé­

telte:
— A számla ki vari egyenlitva és az 

úr azonnal elhagyja a szállodát.
A fiú idegbetegen utazott Londonba, 

ahol apja várt rá.
Késő éjjel érkezett a szállóba, ahol 

gondolkozás nélkül felköltötte az apját.
— Képzeld el müyen fansztatikus dol­

gok történtek velem. Ezek az európaiak 
mind őrültek. Fordítsd le ezt a név­
jegyet. Te tudsz jól németül.

— Melyik névjegyet — kérdezte az 
apja?

— Ezt; itt kell lenni, várj csak! 
És a fiú izgatottan hányta ki zsebeit, 
levéltárcáját, útlevelét, bőröndjét. A 
névjegyet nem találta. A névjegy 
valahol elveszett.

*

Ilyen történeteket mesélnek a bécsi 
jóbarátok az átutazó idegeneknek 1932. 
júniusában.

Farka» Ilona.
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Reményvesztetten, vigasztalan 
aggodalommal indul jövője felé a 

most érettségizett ifjúság
A tavalyi iskolaév végén, amikor 

még egy árnyalattal jobbak voltak 
a viszonyok, mint ma, megkérdez­
tünk néhány érett diákot, hogy mi­
lyen kilátásokkal lépnek az életbe, 
mik a terveik és milyen reményt 
fűznek azok eléréséhez. Azóta még 
csak rosszabbodott a helyzet és az 
iskolapadokból kilépő ifjúság felé 
még sötétebb, még vigasztalanabb 
fellegek tornyosultak, mint annak- 
előtte. Vájjon ilyen viszonyok kö­
zött mi a pályaválasztás előtt álló 
magyar ifjúság reménysége, terve, 
szándéka? Ismét megkérdeztünk 
néhány jó diákot, mint érett, komoly 
fiatalembereket. íme a válaszok:

Aki optimista a 30—40 pengős 
állás kilátása mellett.

Kardos Imre: Mi akarok lenni? 
Ilyen nehéz kérdést még az érett­
ségin sem kaptam, szabatosan nem 
is tudok válaszolni, holott többször 
ismételtem át ezt a kérdést, mint 
akármelyiket. Válaszoljak? Orvos 
szeretnék lenni, elégséges érettségim 
és zsidó vallásom van, tehát minden­
félekép lehetetlen elérnem ezt. Jog­
ra könnyen bejuthatnék, úgyszintén 
tanárnak is, de az elhelyezkedési 
lehetőségek egyformán siralmasak, 
tehát tovább tanulni nem érdemes.

Ipari pálya? Gondolja kedves szer­
kesztő úr, hogy itt jobban tudnánk 
érvényesülni, különben is itt sem 
jobb a helyzet.

— A kiválóan képzett, munkába 
született emberek tízezrei állanak itt 
zsebredugott kézzel, munkátlanul. 
Marad a 30—40 pengős kis irodai 
állás, némi protekcióval, sok igyeke­
zettel itt kiköthetünk és várhatjuk 
a szebb jövőt.

— Higyje el kérem, én vagyok az 
osztályban a legnagyobb optimista.

A soffőrtipus.
Vághy Tibor: Rádiószerelő leszek, 

ez az egyetlen pálya, amelyhez ked­
vem, tehetségem van és aminek 
még jövőjét látom. Egyetemre 
sosem akartam menni, mindig előt­
tem van a diplomás uccaseprő, villa- 
moskalauz elcsüggett képe. A mai 
viszonyok között luxus az egyetem, 
500 pengő évi tandíj és a diploma 
ma néha annyit sem ér, mint egy 
cselédkönyv.

A művész.
Kollár Antal: Festő szeretnék 

lenni, azonban ezen a pályán ma 
kizárt dolog érvényesülni. Egész 
gimnáziumon keresztül jelesem volt 
rajzból, igazán szép munkákat vé-

i.

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17*38.

feléje nyújtja.
Az amerikai boldogan kapott a név-

IS

ABC
utasok részére.

A: Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

geztem, de minden hiába. Rajztanár­
nak sem érdemes menni, mert el­
helyezkedni úgy sem lehet. Óriási 
kérdőjel előttem, hogy mit tegyek. 
Apám nyugalmazott vasúti tiszt­
viselő, nem valami sok nyugdijat 
kap, tehát nem sokáig lehetek teher 
odahaza. Ismétlem: álmaim betelje­
sülése volna, ha festő lehetnék és 
valóban volna valami kilátás előttem 
a művészpályán. De akármerre né­
zek, csak végtelen sötétség feketéi­
nk előttem, mindenütt a nyomor 
leselkedik felém. Hiszen ma már 
elsőrendű festők árulják képeiket és 
viszik házről-házra öt-hat pengőért 
s nekem sem lehet több reményem 
a könnyebb és szerencsésebb érvé­
nyesülésre.

„Ha már nyomorogni kell — 
színész leszek.”

Polgár Endre: A legkomolyabban 
mondom, hogy az ilyen kérdésre 
csak nevetés lehet a válasz. Mert 
hát mi akar az ember lenni? S ha 
nem az, ami lesz! Én például, ha 
komolyan lehetne választanom pálya­
lehetőségek között, orvos lennék. 
Dehát lehetek-e, mikor éppen csak 
átcsúsztam az érettségin?! Hármas 
érettet még szolgának sem vesznek 
fel az egyetemre. Színész leszek. 
Ha már nyomorogni kell, ott nyo­
morgok, ahol legalább szórakozni is 
lehet egy kicsit. Inkább leszek állás- 
nélküli színész különben is, mint 
paciensnélküli orvos vagy bank­
hivatalnok. Felfogásom az, hogyha 
már okvetlenül nyomorogni kell, ott 
kínlódjon az ember, ahol egy kicsi­
két legalább szórakozhat is.

Mit ér a jeles érett dicsősége?
Kemény László: Jeles érett va­

gyok, de hogy miért lettem az, ma­
gam sem tudom. Szép, szép a di­
csőség, de mit ér az, ha nincs belőle 
hasznom. Nyolc év keserű és nehéz 
munkája után most eljutottam egy 
olyan válaszúihoz, amely megdöb­
bentő kilátástalansággal mered fe­
lém. Akármerre nézek, mindenütt 
csak nyomorgókat és panaszosokat 
látok. Hány iskolatársamat látom 
rettenetes nélkülözések között élni, 
akik szinjeles bizonyítvánnyal né­
hány évvel ezelőtt kerültek ki az 
iskolapadok közül. Tanár leszek, 
hiszen az is szeretnék lenni, de azt 
már nem tudom, hogy el tudok-e 
helyezkedni. Nem tudom, hogy 
lehet-e valami reményem a boldogu-
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Iáéra és így elmondom: nem nagyon
tett boldoggá « jeles érettségim.

Aki bizik az irodalom jövőjében.
Lázár András: Szerencsésen le* 

érettségiztem, kezeim között van a 
jó érettségi bizonyítvány, ami 
ugyebár egy kulcs, amely felnyitja 
az ismeretlen élet kapuit. Én, őszin­
tén szólva, nem voltam valami na­
gyon elmerülve a tanulásban és sok­
szor bekukucskáltam a kulcslyukon. 
Mit láttam? Hát bizony nem sok 
jót, nem sok épületes látványban 
volt részem, ami bizakodó és re­
ményteljes optimizmussal tölthetne 
el, hanem nyomort, szenvedést és

tülekedést láttam és panaszos jaj­
szók szűrődtek ki füleimhez. így 
nem várhatok örömet és békét az 
élettől, de mindenesetre igyekszem 
minden erőm latba vetésével, hogy 
emberi feladataimnak megfeleljek.

ír- Nagyon nehéz, nagyon rögös, 
de szép és magasztos pályára ké­
szülök ... író szeretnek lenni . . . 
Bizom a viszonyok javulásában, bí­
zom abban, hogy a kultúra legyőzi 
dühöngő ellenségeit, amelyek most 
világszerte féktelenkednek. Remélem 
még azt is, hogy eljön az az idő, 
amidőn a magyar iró több becsülést 
és több megértést fog kapni egyrészt 
az államtól, másrészt a közönségtől.

Hatszáz csempész ellen indult 
meg Debrecenben az eljárás

A csempészek elleni harc eredménye, hogy a fogyasztási 
adóból befolyó összeg 20 százalékkal emelkedett — 

„Vízfuvarozás“ boroshordókban, kövér disznó a zöldséges 
zsákban — Nyilatkozik a csempész a csempészés roha­

mos terjedésének okairól
Múlt vasárnapi számunkban be­

számoltunk arról a harcról, amely a 
városok külső területein folyik a 
csempészekkel, akik húst és bort 
hordanak be a városba és azokat 
adómentesen hozva forgalomba, lé­
nyegesen olcsóbban adhatják, mint 
a súlyos adókat fizető korcsmárosok 
cs huskimérők. A csempészek mű­
ködése egyre jobban érezteti hatását 
a városban és különösen

a korcsmárosok panaszkodnak, 
hogy nem bírják a versenyt 
a csempészekkel és a fogyasz­

tóik száma rohamosan apad.
A csempészett áruk behozatala 
nagy kárt jelent a városra is, mert 
amilyen mértékben növekedik a 
csempészek munkája, olyan arány­
ban csökken a fogyasztási adó, 
amelyet a város szed be. A csem­
pészek elleni küzdelem tehát hasz­
nál a derék hús- és italmérő iparo­
soknak, de sokat használ a városnak

is, mert több adót tud beszedni.
A küzdelem nagy eréllyel indult 

meg és erőskezü irányítás mellett 
már eddig is szép eredményt ért el. 
Az ellenőrök, akik a fogyasztási adó 
kijátszói ellen küzdenek, nagyon 
fárasztó munkába kezdtek, mert már 
az eddigiek alapján is megállapít­
ható, hogy

a csempészek kiapadhatatlanok 
az ötletek kitalálásában és a 
legfurfangosabb módokat esze­
lik ki, hogy kijátezák az ellen­

őrök éberségét.

A harc eredménye eddig az, hogy 
600 csempész ellen indult eljárás az 
ellenőrök jelentése alapján és hogy 
a fogyasztási adóból befolyó összeg 
húsz százalékkal emelkedett. Tekint­
ve, hogy a csempészterület és a 
rajta működő csempészek száma 
igen nagy, az eredmény kielégítőnek 
mondható.

Miért van értelme boroshordóban vizet vinni 
ki a városból?

ötletekben a borcsempészek ve­
zetnek. őket jobban is megfizetik, 
akik pénzüket ebbe a jól jövedelmező 
„üzletbe” fektették. A leggyengébb 
ötlet az, hogy a boros hordót körül­
rakják hasábfáva! ás úgy csempé­
szik át a sorompónál a jó bort. Jó 
üzlet, ha sikerű1, mert minden száz 
liternél megkeresnek egy húsz pen­
gőst, ha csak a fogyasztási adót vesz- 
szük figyelembe. A leggyakrabban 
használják, de nagy elővigyázatot 
kívánó az a módja a borcsempé­
szésnek, amikor a sorompó meg­
kerülésével, sötét éjszakai órákban, 
rejtett düllőutakon, telepeken, ker­
teken át kell becsempészni a boros 
hordókkal telt szekereket. Az ilyen 
expedícióhoz több ember kell, mert 
szükséges, hogy a területet végig 
kémleljék, hogy hatósági embertől 
mentes területen haladhassanak át. 
Az ilyen utakat csak sötét időben 
lehet megtenni. Megtörtént, hogy a 
csempészek két napig is vesztegeltek 
a határban, várták amig beborul az 
ég. de pórul jártak, mert lekapcsol­
ták őket. A sötétség az megfelelő 
volt, de az életen nyikorgó ktrék 
árulója lett a borcsempészeknek. 
Nagyon elterjedt a kis tételben való 
csempészés, ezt főleg kerékpárokon

aki a 
a fo-

bonyplitják le, olyan módon, hogy 
két 15-15 literes korsót akasztanak 
a gépre és gyalogösvényeken kari­
káénak be a városba az olcsó borral.

A fogyasztási adótól való mene­
külésnek igen ravasz módja

a v«fuvarozás.
Ezt úgy kell érteni, hogy 
bornál megakarja takarítani 
gyasztási adót, az vizzel telt hordó­
kat fuvaroz ki a városból, természe­
tesen bejelentve, hogy a hordókban 
bor van. Ezt a módját az adócsalás­
nak csak azok követhetik el, akik 
borkereskcdéssel foglalkoznak. Leg­
utóbb bejelentették, hogy

30 Hektoliter bort eladtak és 
kiszállítják a városból. A be­
jelentést tudomásul vették és 
leírták a kereskedő borkészleté­
ből, ami azt jelenti, hogy 30 
hektoliter mentesült az fogyasz­
tási adó alól. A hordókban nem 
bor volt, hanem viz, ez azt 
jelenti, hogy a kereskedő pincé­
jében visszamaradt 30 hekto­
liter bor, «melyet már «dó- 
mentesen, tehát olcsóbban vagy 
nagyobb nyereséggel adhatott 
volna el, ha nem derül ki 

a turpisság.

Az ellenőrök azonban rájöttek és 
igy a kereskedő alaposan ráfizetett 
a vizfuvarozásra. A szükséges eljá» 
rásokat pedig megtették, a hordókat 
leöntöttek jó borral, hogy az alkohol 
szaga megtévessze a hordók tartal­
ma felől az ellenőröket, de azokat 
nem lehetett becsapni, ragaszkodtak 
a borkóstoláshoz s kiderült, hogy a 
viz nem válik borrá.

A hueesempéssek már kevesebb 
találékonysággal és kevesebb ered­
ménnyel is dolgoznak. Szekereken 
vagy hátizsákban hordják bt a vá­
ros területén kívül költ állatok 
húsát. Találtak már kövér disznót 
zöldséges zsákban, marhahúst ha­
lomra dobálva szénáiwekér közepé­
re rejtett ládában.

Azért terjed a csempészés, mert a szegény 
ember nem birja megfizetni az adóztatott

élelmiszert
msg a esempéEgy csempész, aki tapasztalta 

már saját kárán az ellenőrök éber­
ségét, elmondta, hogy mi az oka 
annak, hogy annyira elterjedt a 
csempészés.

— Mindennek, igy a csempészés­
nek is az adó az oka — mondta. 
Nem tudja a szegény nép megfizetni 
a drága bort és húst, mert tessék 
elhinni, hogy annak az embernek, 
aki egy pengőt, meg nyolcvan fil­
lért keres egy napra, annak bizony 
drága az a kis húsféle és drága a 
korcsmák bora is. Hiába mondja a 
hentes, meg a korcsmáros, hogy 
sok az adó, azért drága a portéka, 
nem lakik azzal jól a szegény nép!

Megdrágítja a sokféle adó az 
élelmet

tessék elhinni. A hentesnek fizetni 
kell vásárpénztári dijat, forgalmi 
adót, fogyasztási adót, vágőhidi di­
jat, aztán meg jégszekrény bért, ami 
20 pengő egy hónapra. Ezenkívül 
vannak az üzleti költségei. Abban az 
esetben, ha csak adókat és végóhidi 
dijakat számítjuk kilónként legalább 
30 fillérrel drágul a hús. A csempé­
szett hús annyival olcsóbb és job­
ban megtudják vásárolni és még 
keres is rajta jól, aki forgalomba 
hozza. Az igaz, hogy nem keres, 
sem az állam, sem a város, csak a 
csempész, akié a veszély.

— A borral ugyancsak az a hely­
zet, azzal a különbséggel, hogy a 
fogyasztási adó a gyengébb borokat 
már 100 százalékkal megdrágítja. 
Minden liter bor után 18 fillért kell 
fizetni,

vaui olyan bor, amely a termelő­
nél csak 15 fillérbe kerül lite­
renként és 18 fillér rá az adó.

— A borcsempészés jobban is ki­
fizeti magát, mint a huscsempészés, 
többet lehet rajta keresni ce mégis 
sokkal olcsóbban lehet forgalomban 
elhelyezni. A korcsmárosok nem 
bírják a versenyt az olcsó borral, az 
természetes, mert ők fizetnek üzlet­
bért, italmérési illetéket, kereseti 
adót stb. A csempész ösezes kiadása 
az útiköltség. Tessék elhinni, hogy 
sok ember nem jutna jó borhoz, jó 
pecsenyéhez, ha nem volnának a 
csempészek és még-s bántják őket 
nagyon.

— Az adó kell az állam és a város 
fenntartásához és végeredményben

a közt károsítják
»zéssel!

— Ha meg tudnék fizetni az adót, 
meg a piaci árakat, akkor nem volna 
csempészés, nem volna kinek csem­
pészni. Úgy van az hogy

a nyomorúság kényszeritette k!
a csempészést és majd meg­
szűnik magától, ha visszatér 

a jó világ.
Ezzel fejezte be a beszélgetést a 
derék férfiú és elsietett. Azt mondta 
sürgős dolga van. Ki tudja, talán uj 
szállítmánya érkezett.

Mint mindenki, a csempész is tud 
mesterséget találni a maga részére. 
Azt hiszi, jótéteményt mivel. A 
hatóság pedig csatázik velük, nyo­
mukban van, leleplezik, megbüntetik 
őket, de kiirtani mégsem tudják a 
csempészsereget. Nagy az a terület, 
amely összevásárolja portékájukat és 
ezért életképesek.

Bencze Mihály.

Nagyanyó konyhaművészete
Spárgaleves, A megtisztított spárgát 

sós vízben megfőzzük. Rántást készí­
tünk és a spárgát a levével együtt rá­
öntjük, szitán áttörjük és csontleves­
sel, lével felöntjük. Teszünk bele tö­
rött borsot, sót és finomra vágott 
zöld petrezselymet. Tálaláskor vagy 
tojást vagy tejszínt keverünk bele és 
beletesszük a külön megfőtt spárgafe­
jeket.

Töltött csirke. Egy nagyobb csirkét 
levágunk, felfújjuk a bőrét a követ­
kező módon: a nyakánál, ahol elvág­
tuk, erősen belefutunk mindaddig, mig 
a bőre egészen felfújódik és elválik a 
húsától, azután megtisztítjuk, felbont­
juk, egy kissé kiáztatjuk, jól megmos­
suk. A következő tölteléket kétszitjük 
cl hozzá: három kemény tojást apróra 
összevágunk, fél áztatott zsemlyét, ke­
vés fehér szalonnát apróra vágunk, tö­
rött borsot, zöld petrezselymet, sót 
jól összekeverünk vele, megtöltjük a 
csirkét, tepsibe tesszük, úgy hogy a 
melle alul legyen, zsirt és egy kis vi­
zet adunk rá: ha félórát sült, megfor­
dítjuk, gyakran locsoljuk, szép pirosra 
sütjük.

Gombarnittis, Finomra vágott vö­
röshagymát megdinsztelünk, közétesz- 
szük az apróra vágott gombát és le- 
boritva, megsózva addig pároljuk, míg 
a levét elfőtte, akkor hozzáadunk egy 
evőkanál lisztet, kissé összekeverjük 
és ha van, húslevessel felöntjük, de 
jó a víz is; egy kis törött borsot is 
adunk hozzá és tilelás előtt két deci 
tejfelt. Minden húsféléhez használ­
hatjuk.

Eperiam. Az epret megtisztítjuk, 
megmossuk és szitán jól lecstpegtit- 
jük, egy kilő eperhez 70 deka cukrot

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Rt.-nál
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teszünk, «gy zománcozott tálba tesz- 
s»ük, egy sor szamócát, egy sor por­
cukrot lerakunk, felül cukor legyen, le­
takarjuk és éjjelen át hűvös helyre 
tesszük. Reggel zománcozott, hibátlan 
lábosban tűzre tesszük és forrástól 
kezdve huszonöt percig főzzük, per­
sze nem lángon és óvatosan folyton 
keverve. Ha félig kihűlt, üvegekbe 
rakjuk, légmentesen lekötjük és kigő- 
zöljük.

Eperlekvár. A megmosott, megtisz­
tított epret, ha jól lecsurgott, feltesz- 
szük egy lábosba forrni. Ha a levét 
elforrta, átpasszirozzuk, ismét feltesz- 
szük forrni és teszünk hozzá kilónkint 
hetven deka porcukrot és hagyjuk hu­
szonöt percig forrni. Félig kihűlve, 
üvegekbe rakjuk, légmentesen leköt­
jük és kigőzöljük.

Eper cukorban. Egy kiló eperhez 
nyolcvan deka cukrot teszünk, de az 
epernek keménynek és nagyszemünek 
kell lenni, A cukorból süni szirupot 
főzünk s amikor jól forr, beletesszük 
az epreket. Nem szabad keverni, csak 
a lábost rázogatni; hagyjuk öt percig 
főni, aztán kiszedjük a gyümölcsöt és 
a levét jó sűrűre befőzzük, a gyümöl­
csöt beledobjuk, de azonnal elvesszük 
a tűzről, lebontjuk és hűvös helyre 
másnapig eltesszük. Reggel, ha a leve 
megritkult, újra kiszedjük a gyümöl­
csöt, vagy leöntjük a levét, sűrűre 
főzzük, az epret beletesszük, öt percig 
főzzük, elvesszük a tüztől, üvegekbe 
rakjuk és kigő:.öljük, vem árt, ha 
pár nap múlva ismét kigőzöljük.

Eperlé fagylalt készítéshez és krém­
hez. A tiszta epret ugyanannyi súlyú 
cukorral egy zománcos edénybe réte­
gesen lerakjuk, kissé szétnyomkodjuK 
és egy nap és egy éjjel letakarva, hű­
vös helyen pihentetjük. Akkor a levet 
ritka vászonruhán vagy filtráló papí­
ron átszűrjük, üvegekbe töltjük, szali­
cilt teszünk a tetejére, bedugaszoljuk 
légmentesen, azután kigőzöljük, de 
csak egy forrást adunk neki. akkor jó 
takarókkal légmentesen letakarjuk és 
úgy hagyjuk másnapig. Másnap lepe­
csételjük és hűvös helyre tesszük.

Eper rumban. Érett, egészséges ep­
ret megtisztítunk, megmossuk, szitán 
lecsurgatjuk és ugyanolyan súlyú por­
cukorral rétegesen bőszáju üvegekbe 
rakjuk. Felül cukor legyen. Annyi fi­
nom rumot öntünk rá, hogy ellepje. 
Lekötjük, finom tűvel a papirt meg- 
szurkáljuk és két hétre napra, de nem 
tulerős napra állítjuk, azután hűvös 
helyre tesszük. '■-■i

Eperfagylalt. Egy kiló epret nyersen 
átpasszirozunk, hét deci tejben fel­
forralunk, ha felforrt, levesszük a tűz­
ről és kihűtjük; Összevegyitjük az 
eperrel, belecsavarunk egy citrom le­
vét és a fagylaltgépbe öntjük, meg­
fagyasztjuk. Ugyanígy készül a málna­
fagylalt is.

Fagyasztás. Egy liter fagylalthoz 
féltábla jeget hozatunk, nagyon apróra 
összetörjük és egy kiló finom sóval 
összevegyitjük, azután beletesszük a 
jég-gépbe, de ha nincsen jég-gépünk, 
lehet egy vödörbe, dézsába vagy nagy 
fazékba is. Egy cukordobozt veszünk 
az üzletben és abba öntjük a fagylal­
tot, beássuk vagy temetjük a jég kö­
zepébe, úgy hogy alul-felül mindenütt 
érje a jég, egy óráig pihenni hagy­
juk, aztán rázzuk a dobozt kézzel ide- 
oda, vagy körben. Ha már fagyni 
kezd, a doboz oldaláról késsel a fa­
gyott részeket le kell szabadítani, hogy 
a közepére is érjen a hideg és ha már 
az egész megfagyott (addig persze 
mindig rázni kell), akkor már egy-két 
óráig szilárd marad, de addig nem kell 
a jégből kivenni a dobozt, amíg nem 
tálaljuk.

NAGY ANY ó POSTÁJA.
D. O. urnö, Debrecen. Hogy mi a 

coctail és bowle, azt tetszik kérdezni. 
Az nem más, mint egy üdítő ital, amit 
finom bor, pezsgő és gyümölcs és 
még sok más jóból készítenek. Leg­
közelebb írni fogok egy pár receptet 
kívánsága szerint. Sok üdvözlettel

N agyanyó.
■»«».'SB * .jf alt

FÖLDHASZONBÉRI ÁRVERÉS.
Ref. egyház tulajdonát képező 

alábbi földek:
Perec-düllőbeli

21 hold és 894 négyszögöl, 
Perec-düllőbeli

9 hold és 908 négyszögöl, 
Csapó-düllőbeli

4 hold ég 1562 négyszögöl, 
Bellegelő II. 157. sz.

1 hold és 143 négyszögöl, 
Cuca-düllőbeli

11 hold és 541 négyszögöl 
f. hó 21-én, kedden délelőtt 9 óra­
kor az egyház tanácstermében (Kál- 
vin-tér 17. sz.) tartandó nyilvános

árverésen bérbe adatnak. Árverelni 
szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10?á-át az árverelő küldöttség 
kezébe bánatpénzül letenni. Az ár­
verési feltételek és a haszonbéri 
szerződés feltételei g. gondnoknál 
megtekinthetők. (Kálvin-tér 17. sz.) 
•;♦•»»» '1» "»«i» •»■s' - n*m\x> «* vsvp ae

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Téglás község elöljárósága közhírré 

teszi, hogy f. hó 14-én és 28-án a deb­
receni heti vásáron együttes adóba le­
foglalt jószágok és különböző ingósá­
gok a legtöbbet Ígérőknek nyilvános 
árverésen cladatnak.

Községi Elöljáróság.

A debreceni kir. törvényszéktől. 
1932. Ct. 515/57 .

PÓTHIRDETMÉNY.
Püspökladányi Takarékpénztár 

részvénytársaság önkéntes felszámo­
lásban cégügyében a kir. törvény­
szék a Ct. 515/54—56—1932. sz. a. 
közzétett hirdetmény helyesbítéséül 
közhírré teszi, hogy a halasztás vég­
napja nem a kiadmányban meghatá­
rozott 1932. évi julius hó 3. napja, 
hanem 1933. évi április hó 3. napja, 

Debrecen, 1932 május 19,
Dr. Bata Imre sk. 

t. bíró,
A kiadmány hiteléül: 

Gönczy 
igazgató.

A raktárunkon levő

modern képkeretek)
e hó 15-ig 30 százalékos 
árleszállítással lesznek áru­
sítva. Siessen kihasználni a 

kedvező alkalmat.
Szakái Fotó

Piac u. 34.
Hegedűs és Sándor ház.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- 
CaNUM a DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

HASZONBÉRBEADÁSI
HIRDETMÉNY.

A debreceni Jótékony Nőegylet 
június hó 21-én délelőtt 11 órakor 
Dr. Kováts Jenő nöegyleti ügyész 
Batthyány ucca 14. szám alatt lévő 
ügyvédi irodájában nyilvános szóbeli 
árverésen 6 esztendőre haszonbérbe 
adja az

Ondódon, .
Veréb düllö 30. sz. a. lévő 11 hold, 
193 négyszögöl területű tanyás bir­
tokát és az

Ondódon,
Piac düllő 18. sz. a. lévő 38 hold, 
1496 négyszögöl területű tanyás 
birtokát.

Az árverési feltételek Dr. Kováts 
Jenő ügyvédi irodájában előzetesen 
megtekinthetők.

'’VJ«»«»» 8>a<B eo»>

APRÓ HIRDETÉSEK
Kiárusítás áron alól, rendkívül ol­

csón kapható Csapó u. 39., udvar­
ban, szemben a Rákóczi piaccal 
gyönyörű gyapjú szövetek férfi­
ruhára, sport-, tennisz- és csikós 
nadrágra, férfiruhára seviottok 
méterenkint már 2.— pengőtől. 
Burettek, lüszter, különböző se- 
lyepivászon anyagok férfiruhákra, 
krepdesin, bemberg minden el­
fogadható olcsón. Mig a készlet 
tart. Kelengyevásznak valósággal 
félárban. 696

Újonnan festett kétszobás és egy- 
szobás lakás kiadó, Vörösmarty 
24; 1645

Kiadó egy szoba, konyha, speiz else­
jére. Böszörményi 17.

A prairie leánya.
REGÉNY.

Irta: H. O, READ. t34;
VÉCSEY LEÓ fordítása.

— Mr. Lindsay, fontos beszédem 
lenne önnel.

Grace kisiklott a szerkesztőségi 
szobából s átment a nyomdába, az 
öreg Collins mellé.

Ahogy az ajtó becsukódott utána, 
Flying hevesen megragadta Jack 
kezét:

— Mr. Lindsay, szerelmes vagyok!
— Ah, valóban?
— Igen, szeretem miss Pauline 

Bakerint! Mit gondol, nőül vegyem?
— Ha szeretik egymást, miért ne!
—. Majd beszélek vele erről. De 

kérem, ne szóljon erről senkinek. 
Senki nem sejti az egész városban, 
ön az egyetlen barátom, akinek el­
mondtam . , .

Amikor Flying nagy nehezen el­
ment, Graceval együtt az öreg Col­
lin? is bejött a szobába.

Mit akart itt ez a madárijesztő? 
— kérdezte. — Rosszul megy a 
lapja, mi?

— Nem a legjobban — felelte 
Jack,

— Biztosan a szerelméről nyafo­
gott önnek.

— Ml az, hát ön is tud már 
erről,

— Tegnap egy álló óra hosszat 
mesélt • vendéglőben erről. Hallotta 
mindenki. Tanácsot kért a vendég­
lőstől, hogy mit tegyen ...

Aznap este Frank Flying, a sza­
badság szerkesztő tulajdonosa meg­
látogatta a lakásán miss Paulinet, 
aki észvesztő vörös pongyolában 
fogadta.

Flying eleinte csak óvatos kérdé­
seket tett fel:

— Szereti az irodalmat, Miss 
Pauline?

— Imádom! Az atyám is irő volt.
— Él még az öregúr?
— Igen! Én vagyok az egyetlen 

gyermeke. S a birtokai jó részét én 
öröklöm!

Kis csend. Azután újból meg­
szólalt a szerkesztő, most már for­
róbb hangon:

— S hogy fizet itt az iskolaszék?
— Sehogysem! Én nem pénzért 

tanítok, csak kedvtelésből!
Most újabb csend következett. 

Azután Flying nekifohászkodott:
— Miss Pauline , . , akar a fele­

ségem lenni?
A tanítónő elpirult:
— Erről még nem gondolkoztam. 

Majd megfontolom a dolgot.
Frank Flying felállt a helyéről és 

mély hódolattal, szemét jelentőség- 
teljesen forgatva, kezet csókolt.

— Köszönöm, Pauline! Majd egy 
hét múlva eljövök a válaszért.

Ezzel Flying hazasietett s a Sza­
badság levélpapírjain azonnal két 
levelet irt. Egyiket mist Paulinenak, 
amelyben lángoló szavakkal meg­
ismételte ajánlatát és sürgette a vá­
laszt, a másikat — óvatosságból — 
a póstameeternek, abba a városba, 
ahol az öreg Bakerin lakott. Pár 
nap múlva megjött ez utóbbira a

válasz, amelyből kiderült, hogy az 
öreg Bakerin részeges, kegyelem­
kenyéren élő ember, szégyene a vá­
rosnak. Koldulásból tartja fenn ma­
gát. A leánya is nagy botrányt oko­
zott, amikor pert indított egy ügy­
véd ellen, házassági ígéret meg­
szegése miatt és ebből a pénzből 
élt sokáig.

Flying dühösen káromkodott, ami. 
kor a levelet végigolvasta. Azonnal 
megmutatta a levelet miss Pauline­
nak, aki azonban nyugodtan igy 
szólt:

— Mindez igaz, de azért mégis 
el fog venni feleségül.

— Annyira szeretne már férjhez- 
menni?

— Képzelheti, hogy mennyire, ha 
egyszer önnel Is megelégszem.

— Már pedig én nem veszem el.
— Akkor csúnyán póruljárhat, 

mert a múltkor elég könnyelmű volt 
és levélben tette meg a házassági 
Ígéretét. Beperelem azonnal s ha 
komoly összegre nincs is kilátásom, 
de a botránnyal tönkreteszem a lap­
ját! Mig ha elvesz feleségül, fel­
virágoztatom a lapot. Nos?

Flying rábámult a tanítónőre. 
Érezte, hogy emberére akadt. Miss 
Pauline diadalmas fölénnyel nézett 
szembe vele és Flying csak akkor 
vette észre, hogy a tanítónő ifjúsága 
hervadóban van s a haja festett. 
Keservesen megvakarta a fejét, de 
mivel belátta, hogy nincs más tenni­
való, nyomban elment vele a sherif- 
hez, aki összeadta őket.

így lett házasember Frank Flying, 
a Szabadság kiadótulajdonosa s igy 

;tx

történt, hogy mire Grace elbúcsú­
zott a szedőszekrénytől, már volt 
Dogwoodnak egy második női betű­
szedője, aki ugyan hibásan szedett, 
— de hibával teli volt a kézirat is, 
aminek szedésére vállalkozott.

XXIII. FEJEZET.
John Whitmore diadalt arat.

A következő hetekben gyorsan 
kergették egymást az események 
Dogwoodban. A sor azzal kezdődött, 
hogy a már szinte mindennapos 
rablótámadásra való tekintettel, a 
községből város lett. Kibővítették a 
rendőrség szervezetét a sherif veze­
tése alatt és Dogwood törvényszéket 
kapott, villamosszékkel. Nagy volt 
az izgalom, hogy ki lesz az első 
halálraítélt, aki a villamosszékbe 
kerül.

Bentley ezredes megvalósította 
régi tervét és Angliába utazott, 
rokonai látogatására. Házát rábízta 
Lindsayra, a póstajáratot pedig va­
lóban eladta Jacknek. Pár héttel 
később egy levél is érkízett Jack 
elmére, amit Angliából küldött az 
ezredes futár utján s amelyben 
áradozó hangon emlékezett meg 
London szépségeiről és kultúrájáról 
s azt irta, hogyha n.’m tér többé 
vissza, házát és minden vagyonát 
Jack Lindsaynak ajándékozza.

Ekkor történt, hogy Jack egy dél­
után ellátogatott a régi erdei házba, 
ami most üresen állt. Olyan sokáig 
merengett ott az emlékein, hogy 
ráesteledett s elhatározta, hogy ott 
tölti az éjszakát. Késő éjszakára 
hajlott az idő, amikor nyugovóra

I
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euás
Eladó

elsőrendű faragott fa köb­
méterenként 25 pengőért. 
Erzsébet u. 42. sz. 3106

Kerti padok
eladók. —- Megtekinthetők: 
Rákóczi ucca 33. 1560

Bontásból
kikerülő ajtók, ablakok, 
tégla, cserép, faanyagok, 
cserépkályhák kicsinyben és 
nagyban eladók. Bethlen u. 
tizenhárom. 688

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 
__________________  3025

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhis lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022
Raktár­

vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

Minerva
személyautó, hat üléses, tel­
jesen üzemképes állapotban 
olcsón eladó. Tóth és Se­
bestyén R. T., Fürdő u. 2. 
Telefon: 26—10. 1546

4 szobás
III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

Eladók.
Ruhás szekrény, kerti pad, 
virágtartó kosár. — Bika- 
bérház, II. 4. 1617

Eladó
56 hold legjobb minőségű 
és nagy bérhozamu szántó­
föld, megfelelő gazdasági 
épületekkel. — Értekezni 
Hódy és Böszörményi ügy­
védek irodájában, Széche­
nyi u. 1. Telefon 7-80. 3182
~ Eladó
ócska tégla, ajtók, ablakok. 
Széchenyi ucca 43. 1589

Első
emeleti ötszobás, fürdőszo­
bás komplet modern lakás 
augusztusra kiadó. Kandia 
ucca 4-b. szám alatt. A Rok­
kant egylet házában. Parkí­
rozott csendes udvar. — 
Ugyanott 2 szoba iroda- 
helyiségnek vagy dalárda 
részére a hétköznapokra ki­
adó. Megtekinthető délelőtt 
9—12-ig és délután 2—6-ig. 
— Értekezni lehet Szegedy 
Gyula bádogos üzletében, 
Czegléd ucca 6. szám. — 
Szegedy Gyula egyleti el­
nök, m. e. házgondsoka. — 

3149

Fajgalambok,
pávafarku és máltai, eladó. 
Homokkert, Harsányi u. 2.

3217

Egy
Stingl zongora, két pianinó 
minden elfogadható árért 
bérbeadó. Frohner-szálloda.

1600
Eladó

biztos, jó fejőstehén Her­
mann Károlynál, Nyilaste­
lep, Márton Kálmán u. 52. 
Telefon 10-7. 1556

Körülgolyós
54" MÁV cséplőszekrény, 
esetleg párban eladó. Bér- 
créplést keresek. Kissáron 
utca 22. 1609

Eladó
2 drb. 8 légkörös, 4 lóerős 
gőzlokomobil garantált hi­
bátlan állapotban, 600 pengő 
darabonként Csillag Mihály- 
nál Nyíregyháza, Szarvas 
ucca 11. 3189

10
szavas

apróhirdetését 50
hétköznap fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

levelezés, Házasság rovatban közéit, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését ÄMS-i;!
a HegedU« és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac 
ucca 49. ez. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. ez.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6*tól este 9-lgs

(szombaton este 8 őréig) főkiadóhivatalunkban Piac mírtra 48.
6*»' «i*3e».: v

Répakapák,
ekek, boronák, ökörszekér, 
♦engeri morzsoló potomáron 
Kissáron ucca 22. 1610

Két
pult eladó, egyik üvegezett. 
Megtekinthető: Piac u. 40., 
könyvkereskedésben. 3177

Eladó
2.5 lóerős Ganz elektro­
motor, 110 voltos. Erdős 
főmérnök, Simonffy u. 32. 
____________ 1604

Eladó
jőkarban levő Puch motor- 
kerékpár. Károly Ferenc 
József ut 1. sz., KarsaynáL 
_____________________ 1594

Fehér
selyem uszkár kis kutyát 
eladok. Vörösmarti ucca 9. 
_____________________ 3205

Automobil,
Mág, landolette, kisfogyasz- 
tásu, kedvező áron eladó. — 
Diófa ucca 17. 1627

Egy
jómcgjelenésü kiszolgáló 
leány azonnalra felvétetik. 
Szakái fotószaküzlet, Hege­
dűs és Sándor ház. 1581

Eladó
egy 24 éves, folyó évben át­
alakított és gyárilag javított 
8. H. P. Nicholson gyárt­
mányú magánjáró cséplő- 
garnitura. — Bagi, Kaba.

 3192

tért, de nemsokára felriadt, mert 
a ház előtt lődobogást hallott.

Jack jól tudta, hogy veszedelmes 
dolog éjszaka az erdőben egyedül 
és fegyvertelenül járkálni, hiszen a 
környéken napirenden volt a rabló- 
támadás. Csendesen meghúzódott 
tehát az udvaron. A házat úgyis 
mindenki lakatlannak tartotta s ba­
bonásan elkerülte, mint halott ember 
hajlékát.

Két lovas vágtatott az utón. Ami­
kor a ház közelébe értek, mind a 
kettő visszarántotta a lovát. Az 
egyik akkor igy szólt:

— Én itt maradok, te meg el­
mégy a többiekhez és elmondod, 
hogy holnap visszatérünk Misson- 
ziba.

A másik lovas elvágtatott, az első 
lovas pedig ottmaradt a szikla alatt, 
pár lépésnyire Jacktől, aki nyomban 
tisztában volt vele, hogy a környé­
ken garázdálkodó rablóbanda két 
tagjainak beszélgetését hallgatta ki.

— El kell fogni 1 — villant az 
agyába s körülnézett az udvaron. A 
félszer mellett egy szögön lasszó 
függött, amit még cowboy korából 
jól ismert a fiatalember. Jack óva­
tosan kibontotta a lasszót, egyet 
lódított rajta s a rablóra dobta. 
Ugyanakkor nagyot rántott rajta, 
úgy hogy a lovas azonnal lefordult 
a nyeregből. Nem szólt egy hangot 
sem, némán elterült a földön. Jack 
nyomban odaugrott, mialatt a lő, 
terhétől szabadulva, vad iramban el­
vágtatott.

— Hohó, ki van itt? — kiáltotta
Jack.

Választ azonban nem kapott. 
Jack azt gondolta, hogy a rabló 
cselvetésből hallgat, átnyalábolta az 
ismeretlent s a zsebeiben kezdett 
tapogatni gyűjtő után. Legelőször 
egy hatalmas revorver akadt a ke­
zébe, amit magához vett. Azután 
talált egy csomag gyújtót is. Éppen 
meg akarta gyújtani a gyufát, ami­
kor az ut felől újabb lódobogást 
hallott.

Jack hirtelen felkapta a meg­
kötözött rablót és bevonszolta a ház 
udvarára. Itt húzódott meg, mig a 
lovas elvágtatott. Amikor már el­
porzott mellette, utánalőtt, mire a 
lovas még inkább megeresztette a 
kantárszárat. Jack várt még egy 
ide;g, aztán meggyujtott egy szál 
gyufát. Egyenesen a rabló arcába 
világított s abban a pillanatban 
majdnem összeesett a rémülettől.

— Istenem, hiszen ez Bentley 
ezredes!

Becipelte az eszméletlen sebesül­
tet a házba, ahol az öreg Hálmán 
ágyára fektette. Mindent megpró­
bált, hogy életrekeltse az ezredest, 
de sehogysem sikerült. Bizony ke­
serves éjszakát töltött el ott a régi 
házban a megkötözött rablófőnök 
mellett, akiről azt sem tudta, hogy 
él vagy hal.

Most már egyszerre sok minden 
megvilágosodott előtte Bentley titok­
zatos életéből. Az „ezredes” kettős 
életet élt. Nappal jámbor farmer 
volt, éjszaka veszedelmes missonzi 
vasúti rablóbanda vezére. Innen volt 
a pénze, rejtelmes, gyakori kirándu­
lásainak itt volt magyarázata és

innen eredt az összeköttetése a min­
denféle gyanús emoerekkel.

Amikor reggel lett, kisütött a 
nap, Bentley hirtelen felnyitotta a 
szemét:

— Lindsay, engedjen szabadon 
— ez volt az első szava.

— Nem tehetem!
— Ha Istent ismer, oldozzon fel.
— Nem lehet, ha a szivem meg­

szakad se. Ön az éjjel az erdőben 
járt és kifosztotta az embereket, 
mialatt mi azt hittük, hogy Angliá­
ban van. A rablóbanda tagjait el 
kell fogni minden embernek, ha csak 
nem akar a bűntársává szegődni.

— Lindsay, — rimánkodott to­
vább Bentley — ne legyen olyan 
keményszívű. Hiszen én rendeztem 
be a nyomdáját.

— Azt megfizettem.
— Ne tagadja, hogy szeretett és 

becsült engem. Könyörüljön I
— Nem lehet. Nagyon szerettem 

önt és ön ütött a legnagyobb sebet 
szivemen, megrendítette az embe­
rekbe vetett hitemet. És most előre 1

Dogwood város lakossága össze- 
sereglett, amikor Jack Lindsay vé­
gigkísérte az uccákon a megkötözött 
Bentley ezredest, egyenesen a sherif 
elé. Óriási szenzációt keltett a vasúti 
rablóbanda vezérének elfogatása. 
Heteken át másról nem beszéltek a 
környéken. Az „ezredes” meg sem 
kísérelte a tagadást, azonnal be­
vallott mindent.

A városban értesült Jack arról, 
hogy az erdőben, súlyos sebbel a 
vállán, eszméletlenül találták Honey- 
kutot. Bevitték a kórházba, de az

orvosok nem nagyon bíznak a fel- 
gyógyulásában.

— Mr. Lindsay — mondotta a 
sherif — kedves barátom, nem 
hiábavaló dologra pazarolta az éjjel 
a puskaport.

*

A sherif, az államügyész és Jack 
azonnal a kórházba siettek, ahol 
Honeykut már eszméleten volt.

— Honeykut, — mondotta az 
ügyész — szálljon magába. Nem­
sokára a legmagasabb Biró itélő- 
széke elé kerül, tegyen hát töredel­
mes vallomást és mondja el mi bűn 
terheli a lelkét.

— Igen, — suttogta Honeykut 
— magam is érzem, hogy nem sok 
nap az életem. Jól van hit . . . 
Idestova húsz éve lesz annak, hogy 
megöltem egy embert. Jim Buck 
volt a neve, sokat kellemetlenkedett 
nekem s egyszer az országúton le­
lőttem. S mivel a zsebében egy levél 
volt, amelyben Halman megfenye­
gette, hogy agyonüti őt, elhatároz­
tam, hogy szükség esetén az öreg 
Halmanra fogom a gyilkosságot.

— És összeköttetésben állt a 
missonzi rablókkal?

— Igen. Az ezredes jó emberem 
volt. Amikor elmondtam neki, hogy 
agyonütöttem egy embert, fölvett a 
bandájába. Közénk tartozott a pósta 
kocsis is.

— All riht! — mondotta az állam­
ügyész.

— Jól van, Lindsay — fejezte be 
a mondanivalóját Honeykut Jack 
felé fordulva — győzött! Én nem 
haragszom önre. (Vége köv.)
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F ü szerberendezés
olcsón eladó. Piac ucca 60. 
Müllernél. 3183

Eladó
kétméteres pult, egy kisebb 
és egy nagyobb csinos ki­
akasztható kirakatszekrény, 
egy nagyobb kézi pénzes 
vasláda hozzátartozó könyv- 
szekrény aljazatta!, nagy 
dupla egyszárnyas ajtó tok­
kal. Szövetkezet, Máv mü- 
helytelep délután háromig.

3224

Sezlon,
Íróasztal, rádió 2 -f-1 hang­
szóróval olcsón eladó. Ho­
mok u. 74. (középső lakás).

1638

Rádió 2 + 1
hálózati hangszóróval, Író­
asztal, sezlon olcsón el­
adók. Homok 74. (középső 
lakás). 1637

Eladó
hatszázas, — körülgolyós 
cséplőszekrény, egy nagy­
kapu, tengerigóré, nagy 
vásablak beüvegezve. Er­
zsébet 33. 1633

Eladó
két darab hévér. Megtekint­
hető lakatosmühelyben, — 
Hatvan ucca 68. 1635

EÜdó
600 négyszögöl házhely, — 
esetleg két részletben is. 
Rigó u. 33. sz. (Homok­
kert) szőlővel és gyümölcs­
fákkal beültetve. Értekezni 
Ispotály u. 13. 3246-a

Eladók
félvagon legprímább búza, 
központon telek. Széchenyi 
6. Hirlapiroda. 3249

Eladó
egy kétkerekű kézikocsi. — 
Csillag u. 108. 3242

Motorkerékpár,
James, kifogástalan üzem­
képes állapotban eladó. — 
Horváth, Magoss György- 
tér 3. _1643

Zongora,
rövid, kereszthuros, — 
Stelchammer, olcsón eladó. 
Csapó ucca 12. 3257

Kondor
ucca 3. alatt kilenc építke­
zési házhely 3 szobás lakás­
sal eladó. Szent Anna 4.

325^

Mág-autó,
teljesen üzemképes, elfogad­
ható árért sürgősen eladó. 
Kuruc ucca 22. 3260

Eladó
földbirtokok. Ondódon 32, 
15, 9, 10. Macson 5, 7, 10. 
Ebesen 20, 25. Vámospér- 
csi utón 20, 40. Halápon 36, 
50, 10. Mikepércsen 60.
Hajdúnánási határban 80 
kát. hold I. osztályú. Bő­
vebbet : Samu János OFB. 
irodájában, Hunyadi u. 24.

3261

Jövő tanévre

•Ml l

egyetemistákat vagy na­
gyobb diákokat uricsalád 
elvállal. Boldogfalva u. 7.

3209
Uricsalád

közel vidéken nyaralókat 
teljes ellátásra vállal. Erdő, 
viz. Boldogfalva 7. 3210

—33MÍ
Privátok

pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel- 
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

Pénzkölcsönt
folyósittatok. Pénzügyi vál­
lalat, Piac ucca 64., ajtó 4.

1625

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024
Irqdahelyiségek 

központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

Borbélyüzlet
teljes berendezéssel eladó. 
Cim a kiadóban. 1577

Raktár,
tiszta, száraz, gépeknek 
vagy bútoroknak beraktáro­
zására nagyon alkalmas, 
azonnal kiadó. Hid u. 10. 
A gázgyárral szemben. — 

1588

Hatvan u. 1—3. sz.
bérházban a 10. sz. üzlet- 
helyiség azonnalra kiadó. 
— Értekezni g. gondnoknál,

Raktárhelyiség,
műhelynek alkalmas, kiadó. 
Értekezni Fenyvesi bútor­
üzlet. 1607

Debrecenhez
közeli városban jól menő 
női kalapszalon minden el­
fogadható árban, elköltözés 
miatt, eladó. Cim a kiadó­
ban. 3196

Kis
üzlethelyiség junius 15-re 
kiadó. Füvészkert ucca 5.

1622

Üzletek
forgalmas helyen olcsón ki­
adók. — Kossuth ucca 8.

3215
Üzlethelyiség

augusztus hó 1-re kiadó. 
Batthyány ucca 2. 3230

Füszerüzlet
forgalmas helyen betegség 
miatt eladó. Cim a kiadóban.

3193
Átadó

füszerüzlet, berendezéssel, 
áruval előnyös feltételek 
mellett, ugyanott kötelek is 
eladók. Cim a kiadóban.

, ' 1629
Forgalmas

helyen jó menetelü hentes­
üzlet elutazás miatt átadó. 
Értekezni: Herskovits Sán­
dor, Szepességi u. 47. 3255

Társat
jóforgalmu üzlethez keresek 
kettőezer pengővel. Cim ki­
adóban. 3256

(fectefl^rido/^ /f:

Magános ur
vagy magános fiatal asz- 
szonynak vagy fiatal gyer­
mektelen házaspárnak ház­
mesteri teendők elvégzésé­
ért egy szobát és konyhát 
bocsájt rendelkezésére. — 
Értekezni: Rákosi Jenp u. 
5. szám., házmesternél. — 

3153

Egy
jómegjelenésü kifutóleány 
azonnal felvétetik. Szakái 
fotószaküzlet, Piac u. 34. sz. 
Hegedűs és Sándor ház. — 

1581

Egy
jómegjelenésü leány tanuló­
nak fizetéssel felvétetik. — 
Szakái fotószaküzlet, Piac 
u. 34., Hegedűs és Sándor 
ház. 1581

Német
kisasszony felvétetik hosszú 
bizonyítvánnyal. — Káldor, 
Király 7. Jelentkezni dél­
után 2—3 óra között. 1595

F üszerszakmában
teljesen jártas, jól beveze­
tett utazó felvétetik. — 
Dégenfeld-tér 7. 1606

Házmester,
fiatal, nős, családtalan azon­
nal felvétetik. Cim a kiadó­
ban. 1613

Cséplőlakatos
MÁV golyós cséplőszekrény 
javításához felvétetik, csép­
iéihez is. Hunyadi ucca 6.

Hónapos
majoros kerestetik tanyára, 
kinek pásztornak való gye­
reke van. Jelentkezhetnek: 
Vár ucca 8. 3223

Mindenes
főzőnőt, gyermekszeretőt, 
megbízhatót tizenötödikére, 
esetleg azonnalra keresek. 
Cim a kiadóban. 3231

Egy
jó csalidból való festő- 
tzr.uló felvéte* Csapókért 
J-inod ucca 1 3247

Kifutófiut,
megbízhatót 15-re felveszek. 
Klór, Gázgyár u. 4. 1619

Hentestanuló
felvétetik. — Papp József, 
Virág ucca 37. szám. 3207

Üzletszerzőt,
jó megjelenésű fiatalembert 
magas jutalékkal felvesz 
Huray irógépes. Iparkama­
ra. 3251

Rendes
tiszta asszony házimunkáért 
lakást kap. Kossuth 50. Ke­
resztépület. 3233

Jobb” ~
családból való fiú tanulónak 
felvétetik. Bory irógép-vál- 
la-lat, Király ucca.' 3235

Jó cipészmunkás
felvétetik. Csapó ucca 47., 
udvarban. 1640

Komoly
munkásnő felvétetik. Je­
lentkezés vasárnap Péterfia 
u. 47. Ostyaüzem. 1644

Egy

Tteso

sorsüldözött jobb nő el­
menne fiatal, idős úrnőhöz, 
úrhoz, iparoshoz, minden 
munkát végez, falura is. 
300 pengő kaucióval. Cim: 
Tizfenbacher Jánosné Tisza- 
eszlár u. p. Rakamaz, Arany 
János u. 21. 3184

Több évi
gyakorlattal, hosszú bizo­
nyítványokkal rendelkező 
német kisasszony egy, eset­
leg két gyerek mellé ajánl­
kozik. Leveleket a kiadóba 
kérek „Csütörtökön szemé­
lyesen bemutatkozom” jel­
igére. 1578

Intézetben
nevelkedett, jó kézírás'.) 
leány elhelyezkedne, őzé 
pen kézimunkázik, varr, női 
és férfi fehérneműket, vi 
dékre is elmenne lányos 
házhoz menyasszonyi kelen­
gyét varrni, jártas a házi­
munkában. Megkeresés „Jó 
bánásmód” jeligére a ki­
adóba. 3178

Suche
für meine 18 jahr Schwes­
ter zu 15. September Stelle 
zu kleineren Kindern An­
frage bei Dr. Bacsó, Szé­
chenyi u. 12. 3226

Fiatal
asszony, szépen mos, vasal, 
uriházhoz ajánlkozik. Fele 
I-né, Teleki u. 24. 3253

•C*

Ház
ötszobás lakással, kerttel, 
házmester lakással augusz­
tusra vagy novemberre ki­
adó. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza ucca 6. 3150

1500 pengőért
eladó 2 szoba, konyha, 347 
négyszögöl föld. Szegény­
házsor 40. — Bejárat Acél 
uccán. 1603

Poí szlai utón 
és a Hadházy uccában cca 
300 négyzetöles telkek el­
adók. Tóth és Sebestyén 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10 
________________ 154«

Eladó
a Faiskola ucca 7-c számú 
ház. Felvilágosítás Dr. Em­
ber ügyvédnél, Deák Ferenc 
ucca 15. 1605

4.800 pengőért
Rakovszky u. 35. számú 
családi ház eladó. 3194

Köntöskert,
Töhötöm 33. alatt két ház­
hely és egy házas telek el­
adó. Bővebbet: Erzsébet 35.

3212
Modem

5 szobás uccai lakás augusz­
tus 1-re kiadó. Egymalom 
ucca 3..szám. 3206

elköltözés miatt elsőrendű 
nagy- és kisebb ház. Dr. 
Ungár, Rákosi Jenő u. 2.

3204
Kisszepesen

20 hold föld felesbe kiadó. 
Értekezni: Vörösmarti u. 3.

162G

Harmincnégyholdas
tanyás földbirtok, város 
alatt, feles gazdálkodásra 
vagy felébe kiadó. Értekez­
hetni: Gazdák Bankja, Kos­
suth uccán. 3220

Eladó
több adómentes kis ház te­
lepen, részletfizetéssel is, 
— Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 3219

Egyetemi
sporttérrel szemben két
házhely eladó. Dr. Kováts
Jenő. 3225

Bérbeadó
Ondód-Perecdülő 18. szám
11 hold tanyásbirtok. Mik-
lós ucca 26. 3234

Zongorát,
modernet, azonnali kész­
pénzért veszek. „Készpénz­
ért márkát” jeligére a ki­
adóban. 1562

Keresek
egy 6-os gőzkazánt, magán­
járót, esetleg huzatást nyári 
cséplésre Hajdúböszörmény, 
Debreceni ucca 6. 1598

Aranyat,
zálogcédulát legdrágábban 
veszek. — Pollák ékszerész, 
Piac 79. 691

Mézet
minden mennyiségben ve­
szünk. Deutsch Albert és 
Fia. 161*
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Fiókos
fiiszerbcrendezést megvétel­
re keres Deutsch Albert és 
Fia. 1612

Gallértiszti tás 
hófehérre, magas fénnyel 7 
fillértől. Libándi kelmefestő, 
vegytisztító, Péterfia u. 4 

2855

Ócska épület
fedélanyagját 8-10 méter 
hosszúságban keresek meg 
vételre. Méretek és árleirás 
sál kérek ajánlatot. Fazekas 
József, Balmazújváros. 1616

Sertésmérleget 
megvételre keresünk. Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

3222

tyúaJdfabaf

Kiadó
udvari két szoba, konyha és 
egy egyszerűbb nagy rz/ba, 
konyha azonnal. Viz, vil­
lany a lakásban. Lórin tffy 
ucca 42. 3176

2200 pengőért 
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

EGY-,
két-, három- és négyszobás 
komfortos, parkettéi, tágas, 
féregmentes urilakások na­
gyon olcsón azonnal is ki­
adók. Értekezni lehet Piac 
ucca 71. 1417

Püspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota. 
____________________ 1431

Háromszobás
lakás külön udvarban kiadó. 
Arany János u. 40. 3169
~ Két
szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
modern urilakás most épülő 
uj házban augusztus 1-re 
kiadó. — Teleki ucca 5. 

____________2944
Egy

szoba, konyha kiadó junius 
15-re. Kossuth 55. 1636

Kettőszoba
és mellékhelyiségek Julius 
hő 1-re kiadók! Kincses­
hegy, Szegedy Gergely u. 
11. sz. 3180

4 szoba,
fürdőszobás modern föld­
szinti udvari lakás minden 
mellékhelyiségeivel együtt, 
120 pengő havi bérért, jú­
lius vagy augusztus elsejére 
kiadó. Hatvan u. 2. 1602

Két
szoba, konyha, előszoba ki­
adó. Hatvan u. 28. 1597

Egy
szoba, konyha, mellékhelyi 
ségekből álló lakás juliui 
1-re kiadó. Apaffy ucca 20

Négy szobás
földszinti uccai fényes uri­
lakás parkírozott udvarban 
Arany János 20. 1596

Kiadó

52. 1483
Hatvan u. 1—3. sz, 

Kálvin-tér 17. szám. 701 
bérházban 4 és 5 szobás 
lakások augusztus 1-re ki­
adók. Értekezni g. gondnok­
nál, Kálvin-tér 17. szám.

701
Simonyi ut 8.

gyönyörű bútorozott szobák 
ellátással kaphatók. 1614

Központon
két- és háromszobás lakás 
augusztusra kiadó. Rákóczi 
ucca 21. 3195

Kettő,
esetleg három szoba, elő­
szoba, konyhás lakás csen­
des udvarban kiadó. Víg­
kedvű Mihály u. 45. 3191

Kiadó
tiszta két szoba, konyha 
havi harminc pengőért. — 
Darabos ucca 24. 3190

3 szobás
modern lakás mellékhelyi­
ségekkel és kerttel augusz­
tus 1-re jutányosán kiadó. 
Hatvan uccai kert, Diófa 
ucca 17. 3137

Uccai
egy szoba, konyha 15-re ki­
adó. Jókai 22. 3211

Kiadó lakás.
Modern 5 szobás I. emeleti 
lakás színházra néző bal­
konnal november 1-re. Kos­
suth ucca 8. 3216

Szoba,
konyha, speiz junius 15-re 
kiadó. — Erzsébet ucca 31.

1621
Kiadó

(ülönbejáratu bútorozott 
szoba. Telefon, fürdőszoba. 
József kir. herceg ucca 36.

1623
Teljesen 

különbejáratu bútorozott
szoba kiadó. Füvészkert u. 
12., II. 1615

Kiadó
augusztusra prima 3 és 2 
szobás lakás. Péterfia u. 48.

3103
Modern

2 szobás lakás kiadó. Vö­
rösmarti 21. Megtekinthető 

-12-ig, 2—7-ig. 3202

Beköltözhető
azonnal szoba, konyha, 
speiz. Jó levegő, villany, 
olcsóért. Szondi ucca 6., 
Tócóskert, 3208

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és

Kiadó
egy udvari szoba magános­
nak junius 1-re. Szappanos 
ucca 4. 3198

Kiadó
azonnal udvari kettőszobás, 
üvegverandás lakás. Teleki 
ucca 94. 3213

Udvari
egy- és kétszobás lakások 
kiadók. Darabos 29. 3218

Kiadó
két szoba, előszoba mellék- 
helyiségekkel Nagyállomás 
közelében, Hid u. 2. 3197

Kiadó
lakás, modern 5 szobás I. 
emeleti lakás színházra néző 
balkonnal november 1-re. 
Kossuth ucca 8. 3216

Egyszobás,
konyhás kerti lakás kiadó. 
Böszörményi ut 5-d., ifj. 
Zelinger. 3199

2 szobás
parkettes, földszinti lakás 
József kir. herceg ucca 22., 
augusztusra kiadó. 1632

Hungária-palota
első emeletén modem iroda, 
esetleg 4 szobás lakás 
augusztusra kiadó. 1631

Bútorozott
szoba, különbejáratu, kiidő. 
Füvészkert ucca 12., II. 4.

1590
Kiadó

Wolaffka-telepen 2 szoba, 
konyhás lakás 300 négy­
szögöl bevetett konyhakert­
tel, esetleg eladó. Értekezni 
Erzsébet 33. 1634

Különbejáratu
bútorozott szoba esetleg 
teljes ellátással kiadó. Rá­
kóczi 35. 1628

Többféle
fajgalamb eladó, lakások, 
üzlet kirakattal kiadó. Hat­
van 55. 1626

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
azonnalra olcsón kiadó. — 
Bethlen 24. 1627

Egy
szoba, előszoba, konyha, 
speiz azonnal kiadó. Domb 
22-a. 1628

Háromszobás
modern lakás kiadó. Beth­
len 23. Értekezni Piac 10.

1642
Szép

uccai szoba irodának, ku­
kásnak kiadó. Batthyány 
ucca 7. 3245

Kiadó
szép uccai kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel azon­
nalra. Erzsébet ucca 7.

3243
Kiadó

azonnal beköltözhető uccai 
udvari szoba, konyha, speiz 
Jókai 17. 3244

nyomdai részv-nvtár ux,.___ i

Kiadók
központon bolt, háromszo­
bás, kerti, öthatszobás uc­
cai (osztható). Csapó 19.

3248

Nyaralóknak
bútorozott szobák konyha 
használattal erdő közelében 
kiadók. Károly Ferenc Jó­
zsef ut 6. 3250

Egy
szoba, konyha, kiadó. Mik­
lós ucca 41. 3254

Kiadó
modern 4—3 szobás par- 
kettes uccai lakás. Csapó u. 
59. sz. 3232

Kettő szoba,
előszobás, konyha augusz­
tus 1-re kiadó. Gyár u. 8.

3229
Három

nagy szobás udvari emeleti 
lakás augusztustól kiadó. 
Szent Anna 29. 3237

Egy
uccai szoba, konyha, speiz 
kiadó. Bekecs u. 3. 3247

Simonyi ut
26—28. bejáratú villában 
bútorozott szoba kiadó.

3239
Különbejáratu

bútorozott szoba egy-két 
személy részére kiadó. Var­
ga u. 6. 3259

A Piac ucca
szájában nagy üzlethelyiség 
kiadó. — Értekezni: Major 
gyógyszerésznél 3263

Széchenyi
ucca 40. számú házban 4 
szobás modem parkettes, 
fürdőszobás uccai és 4 szo­
bás mellékhelyiséges udvari 
lakás kiadó. 3262

Bútorozott
szoba, bolthelyiségek ki­
adók, hálóberendezés, ge­
rendák eladók. Hunyadi u. 
12. 3264

Kiadó
azonnal beköltözhető olcsó 
évi bérért Tisztviselőtelep 
elején nagyon szép 5 par­
kettes szobás családi ház. 
Megbizott: Samu János, 
Hunyadi 24. 3261

I
Keresek

szeptember 1-től hosszobb 
időre berendezett különbe­
járatu bútorozott szobát, 
csendes helyen, de közpon­
ton, fürdőhasználattal, jő 
kiszolgálással. — Ajánlatok 
„Tanár” jeligére mielőbb a 
kiadóba. 3181

Keresek
augusztus 15-re 7—9 szo­
bás házat internátus részére. 
Értesítés Sándor Jenőné 
Vásártéri állomás külden­
dők. 3187

Ruhacsere.
Viselt férfiruhájáért prima 
szövetet adok. Vég szabó, 
Burgondia u. 2. 1601

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Egy
intelligens fiatalembert ke­
resek lakótársul csinosan 
bútorozott szobába. Darabos 
ucca 20. 1264

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós u. 2. 481K

bérbe egy alighasznált 6-os 
cséplőszekrény teljes fel­
szerelésével. Értekezni lehet 
Hajdúböszörmény, Debre­
ceni ucca 6. szám. 1599

Bőrgarnitúrát, 
cipőt, ridikült és minden­
féle bőrtárgyait villanyerőre 
berendezett festékszóró gép- 
pel tartósan újjá fest Tóth- 
falussy, Cegléd u. 7. 3116

Lakótársnak
urinő felvétetik. Meszena 
ucca 5. szám, Ajtayné. 3214

Ruhacsere!
Használt férfiruhát becse­
rélek gyapjú divatszövetre. 
Hívásra házhoz megyek. — 
Róth, Halköz. 1618

Istálló,
több jószágtartásra vagy 
egyéb célra is alkalmas, 
kiadó. Böszörményi ut 5-d. 
Ifj. Zehnter. 3201

Tisztességes
magános nő kevés házi­
munkáért lakást kaphat. — 
Böszörményi ut 5-d., Ifj. 
Zelinger. 3200

Jó legelőt
keresek 4 darab marhára. — 
— Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, KosSuthucca. 3221

Közalkalmazottak!
aki Pozsonyi ut 14. szám 
alatti házhelyet megveszi, 
annak teljes építési hosszú­
lejáratú kölcsönt folyósitta- 
tunk. Tulajdonos: Balázs, 
Piac 89. 1641

Német
levelezést, könyvelést, gép­
írást, esti órákban is gyer­
mekek német tanítását vál­
lalom. Károly Ferenc József 
ut 26-a. 3240

rgóucpén. Debrecen, Fiac ucca"49. szám.

Teheneket
kitűnő legelőre tejhaszonra 
felveszek. Temető 18. 3241

Motorkerékpárt,
kettőszázötvenest, vagy há­
romszázötvenest, fiatalt, ki­
fogástalant keresek. Révész, 
Hunyadi ucca 21. 1630
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